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Miklós Péter történész, intézményvezető, címzetes 
főiskolai tanár. a Szegedi Hittudományi Főiskolán 
2002-ben hittanár, a Szegedi Tudományegyetem 

bölcsészettudományi Karán 2004-ben történelem szakos 
bölcsész és tanár diplomát szerzett. Politikatörténeti tárgyú 
értekezését 2012 decemberében védte meg a Szegedi Tudomány-
egyetem történettudományi doktori iskolájában (a Magyar-
ország 16–20. századi eszmetörténete alprogramban), amivel 
summa cum laude minősítésű doktori (PhD) fokozatot szerzett. 
2004 óta egyetemi oktató, jelenleg a Szegedi Tudományegyetem Juhász Gyula 
Pedagógusképző Karának adjunktusa és a Kodolányi János Főiskola címze-
tes főiskolai tanára. 2015 elejétől a hódmezővásárhelyi Emlékpont vezetője. 
Tizenhárom önálló könyve és több mint négyszáz publikációja jelent meg (szak-
tanulmányok, forrásközlések és recenziók, valamint ismeretterjesztő és közér-
dekű publicisztikai írások).

Miklós Péter ebben a kötetében az 1956-os magyar forradalom és szabadságharc 
folyamán jelentkező olyan egyéni és közösségi cselekvési formákat igyekszik 
bemutatni, amelyek célja a kommunista diktatúra megszűntetése és a demokra-
tikus Magyarország megteremtése volt. Ezek körében kerül bemutatásra például 
a szegedi fi atalok által létrehozott Magyar Egyetemisták és Főiskolások Szövet-
sége, a forradalmi időkben újrainduló Kecskeméti Lapok című újság szerkesz-
tősége, vagy a katolikus egyház vezetésének az ötvenhatos forradalommal való 
szolidaritása. Mindezeken kívül a forradalom ismert alakjai – köztük bibó István 
államminiszter, Hamvas Endre csanádi püspök, baróti Dezső irodalomtörténész 
professzor – mellett olyan, eddig a történeti emlékezetben helyet nem kapó sze-
replők életpályája is olvasható a könyvben, mint a szegedi egyetemista Putnik 
Tivadaré, aki először követelte – már 1956. október 16-án – a nyilvánosság előtt 
a szovjet csapatok hazánkból való távozását.
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AZ 1956-OS MAGYAR FORRADALOM ÉS AZ APOSTOLI SZENTSZÉK

Az 1956-os mAgyAr forrAdAlom 
és Az Apostoli szEntszék

1956-ban a magyar katolikus egyház nehéz helyzetben volt. Az egyházi 
iskolák nem működhettek szabadon, a szerzetesrendeket föloszlatták 
és a papság az 1950-ben az állammal kötött szerződés keretei közt volt 
kénytelen működni. a magyar egyház feje, Mindszenty József bíboros,
hercegprímás, esztergomi érsek házi őrizetben volt, s a püspöki kar 
elnöke – Grősz József kalocsai érsek – is csak ebben az évben szabadult 
a börtönből. Mindkettejüket koncepciós perben hurcolták meg és ítélték el. 
diplomáciai kapcsolat a magyar állam és az Apostoli szentszék között 
1945. április 4. óta nem volt, amikor is a Szövetséges Ellenőrző bizottság 
elnöke, vjacseszlav M. vorosilov marsall parancsára kiutasították az or-
szágból angelo Rotta címzetes thébai érseket, az 1930 óta hivatalban lévő 
budapesti apostoli nunciust.1

Xii. Piusz pápa (eugenio Pacelli, 1939–1958) 1956. június 29-én adta ki 
a Du maerenti animo kezdetű apostoli levelét, amelyben Mindszentyt és a 
kelet-európai kommunista börtönökben sínylődő püspököket és papokat 
a szenvedés elviselésére buzdította. A nándorfehérvári diadal ötszázadik 
évfordulójára kiadott dokumentumban a pápa emlékeztetett rá, hogy a kis 
kelet-európai népek összefogása a legnehezebb időkben is meg tudta fé-
kezni a pogány török támadást. az egyházfő ezt a fél évezreddel korábbi 

1 Salacz Gábor: a magyar katolikus egyház tizenhét esztendeje (1948–1964). München, 
1988. 126–170.; Szántó Konrád: az 1956-os forradalom és a katolikus egyház. budapest, 1993. 
22–198.; Zombori István (szerk.): Magyarország és a Szentszék kapcsolatának 1000 éve. buda-
pest, 1996. 255–292. [a korszakra vonatkozó fejezetet Gergely Jenő írta.]; István Zombori (a cura 
di): Le relazioni diplomatiche tra l’Ungheria e la Santa Sede 1920–2000. 15–111.
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történelmi eseményt állította követendő mintaként a régióban élő kato-
likus híveknek a szenvedés türelmes megélésére, a kommunizmus elleni 
harcra és összefogásra.2

október 28-án – néhány nappal a forradalom kitörése után – Luctuo-
sissimi eventus kezdetű enciklikájában a pápa támogatásáról biztosította 
a szabadságért harcoló magyar népet és ügyükért való imára szólította föl 
a világ katolikusait. a katolikus egyházfő kijelentette, hogy gyászos esemé-
nyek történnek kelet-európában, különösen a magyarországi rettenetes 
mészárlás döbbentette meg. Aggodalmát fejezte ki amiatt, hogy a magyar 
állampolgárok korlátozva vannak emberi méltóságukban, polgári jogaikban 

2 acta apostolicae Sedis, 1956. 549–554. – Magyarul: Salacz Gábor: i. m. 132–147.

XII. Piusz pápa
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valamint egyéni és nemzeti önrendelkezésükben. A szentatya úgy vélte, 
hogy a népek megháborított rendjét sem fegyveres erőszakkal, sem előre 
kiagyalt hazugságokkal nem lehet helyrehozni. szerinte ezekkel az eszkö-
zökkel csak a polgári és keresztényi lelkiismeretet s az egyház szabadságát 
lehet megbéklyózni, amely azonban nem eredményezhet hosszú távon 
fönntartható struktúrát. Körlevelében nagyrabecsüléséről biztosította 
a „nemes és hívő keresztény” magyar népet, amelynek vallásosságát az ate-
ista kommunizmus minden eszközzel igyekezett kiirtani.3

Xii. Piusz az enciklikában örömteli emlékként idézte föl 1938. májusi 
magyarországi látogatását, amikor mint Xi. Piusz (Achille ratti, 1922–1939) 
képviselője, pápai legátusként részt vett a budapesti Eucharisztikus Világ-
kongresszuson és több százezer magyar katolikus előtt mutatott be szent-
misét. levelében minden keresztényt a „nagy fájdalmaktól gyötört” és vérét 
ontó magyar népért mondott imára szólított föl. kijelentette, hogy a magyar 
és a többi szovjet uralom alatt álló kelet-európai nemzet vallási és polgári 
jogaitól megfosztva volt kénytelen létezni, 1956-ban azonban páratlan lehe-
tőség kínálkozik számukra, hogy igazságosságban, rendben és boldogság-
ban építhessék újjá államukat – vélte a pápa. A dokumentum utolsó soraiban 
róma püspöke apostoli áldását küldte minden kereszténynek, különösen 
a sanyarú körülmények között élő magyaroknak és azon kelet-európai fő-
papoknak, akik börtönben, házi őrizetben vagy száműzetésben vannak.

október 29-én virág ferenc pápai trónálló, pécsi püspök pásztorleve-
let intézett papjaihoz és híveihez, amelyben részletezte a rákosi-diktatúra 
korlátozó és elnyomó egyházpolitikáját, s megfogalmazta a magyar kato-
likus egyház követeléseit. a főpap elsősorban a lelkipásztori, az oktatási 
és a civil egyesületi életben való szabad egyházi megjelenést tartotta fon-
tosnak, valamint követelte a katolicizmus teljes szabadságát és az állami 
hatóságoktól – az 1951-ben megszervezett és a felekezeteket minden terü-
leten kontroll alatt tartó állami egyházügyi Hivataltól – független egyházi 
kormányzatot. igényelte, hogy a magyar egyház szabadon érintkezhessen 
a katolikus egyház fejével, a pápával. virág püspök azonban expressis 

3 Acta Apostolicae sedis, 1956. 741–744.
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verbis nem fogalmazta meg, hogy a Magyar népköztársaság vegye föl 
– pontosabban állítsa helyre – a diplomáciai kapcsolatot a vatikánnal, 
a pápai hatalom temporális jellegét reprezentáló nemzetközileg elismert 
független állammal.4

4 Salacz Gábor: i. m. 143–144.

VI. Pál pápa. Giovanni Battista Montini milánói érsekként fáklyás felvonu-
lást szervezett a magyar szabadságharc melletti kiállásként 1956-ban
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Október 31-én a pápa táviratot küldött – a felsőpetényi házi őrizetéből 
egy nappal korábban kiszabadított és budapestre visszatért – Mindszenty 
József bíborosnak. XII. Piusz szimpátiájáról és együttérzéséről biztosította 
az „igen kedves magyar nemzetet”, amelynek azt kívánta, hogy „virágozzon 
és tündököljön” hűsége az egyházhoz és az apostoli Szentszékhez. Távira-
tában az egyházfő apostoli áldását adta Mindszentyre, akit biztosított róla, 
hogy imáival és aggodalmával mindig mögötte állt, valamint könyörgést fogal-
mazott meg a harcokban elesettek örök lelki nyugalmáért és üdvösségéért.5

az egyetemes katolikus egyház vezetője november 1-jei Laetamur admo-
dum kezdetű körlevelében a magyar és a lengyel nemzet szabadsághar-
cát értékelte, a szuezi válságban pedig az új világháború lehetőségét látta. 
Xii. Piusz úgy vélte, hogy Magyarország és lengyelország népeire „az igaz-
ságosságra alapuló béke hajnala” virradt, amely eredményeként helyesebb 
alapelvek és jobb törvények szerint szerveződő szabad államok jöhetnek 
létre. Örömmel adta hírül, hogy a magyar és a lengyel katolikus egyház első 
számú vezetői – Mindszenty József esztergomi érsek és Stefan Wyszynsky 
gnieznói és varsói érsek – szabadlábon vannak és tevékenyen, teljes egyházi 
tekintélyükkel vesznek részt országuk politikai- és közéletében6

A szentatya a szovjet intervenció után – november 5-én – Datis nuper-
rime kezdetű levelében elítélte az orosz beavatkozást és a világ nagyhatal-
mait is erre buzdította. kifejtette, hogy szomorúsággal töltik el a magyar-
országi hírek, különösen az, hogy a magyar városokban és falvakban olyan 
polgárok vére ömlik, akik igazi szabadságot követelnek. A pápa elítélte 
azokat – utalva a kádár János vezette Magyar forradalmi Munkás-Paraszt 
Kormány tagjaira, fegyvereseire és híveire –, akik az ország belső rendjét 
fölforgatják és idegen fegyvereket segítségül hívva erőszakkal rá a magyar 
nemzetre a szolgaságot.

XII. Piusz elfogadhatatlannak minősítette a vérontást. Ugyanakkor rá-
mutatott, hogy a hívő keresztények csak olyan társadalmi berendezkedéssel 
és államrenddel működhetnek együtt, amely „a békén, az igazságosságon, 

5 Acta Apostolicae sedis, 1956. 761.
6 Acta Apostolicae sedis, 1956. 745–748.
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a szabadságon és a szereteten” alapul. a pápa kijelentette: imádkozik 
Krisztushoz, hogy minden jogtalanságot és erőszakot fékezzen meg, 
az ellenséges vagy egymással szemben álló népek pedig békés és szelíd 
eszközökkel jussanak egyezségre. a katolikus egyházfő történelmi tanul-
ságként fogalmazta meg, hogy Isten az erőszakos politikai vezetőket és 
nemzeteket – még a végítélet előtt – már életükben megbünteti. Végezetül 
a pápa apostoli áldást küldte „a magyarok drága nemzetének”.7

többek között a pápai körlevél eredményeként több európai és ame-
rikai országban demonstrációkat szerveztek (katolikusok és nem kato-
likusok egyaránt) az szovjetunió és kádár-kormány ellen 1956 végén. 
Így például Giovanni battista Montini milánói érsek – a későbbi VI. Pál 
pápa – székvárosában éjjeli fáklyás körmeneten jelképesen a vállára vette 
a szenvedő Magyarország keresztjét – a katolicizmus és az olasz nem-
zet szolidaritását és együttérzését ezzel fejezve ki. francis J. spellman 
new York-i érsek hívására kétszázezer hívő sereglett össze és könyörgött 
a magyar szabadságharc áldozataiért. A manilai eucharisztikus világ-
kongresszuson a pápai legátus elítélte a szovjetek magyarországi beavat-
kozását és a forradalom kegyetlen és embertelen leverését. 1956. novem-
ber 4-én az Egyesült Államok kormánya nevében Dwight D. Eisenhower 
elnök menedékjogot adott az Edward T. Wailes követ vezette budapesti 
nagykövetségére menekülő Mindszenty Józsefnek.8 A kádár-korszak 
első éveiben a Vatikán nem ismerte el sem a kormányt, sem a kommu-
nistabarát magyar békepapok mozgalmát. az első tárgyalások Magyar-
ország és a Szentszék között 1963-64-ben kezdődtek – de a diplomáciai 
kapcsolat fölvétele nélkül.

összegezve megállapíthatjuk, hogy Xii. Piusz pápa és az általa vezetett 
centralizált, nemzetközi szervezettségű katolikus egyház tevékenysége 
világszerte megismertette – legalábbis a hívő katolikusokkal – az 1956-os 
magyar forradalom és az azt követő erőszakos szovjet katonai intervenció 
problémáját.

7 Acta Apostolicae sedis, 1956. 748–749.
8 Mindszenty József: Emlékirataim. Vaduz, 1988. 435–446. p.
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A híresen konzervatív és kommunistaellenes Xii. Piusz véleménynyil-
vánítása – kétségtelen morális súlya ellenére – nem vezetett kézzel fogható 
eredményhez az 1956-os magyar szabadságharc történetében, a nemzet-
közi nagyhatalmi politika ugyanis nem volt érdekelt a magyar állam szov-
jet befolyástól való megszabadításában.9

Angolul „The hungarian revolution of 1956 and 
the Holy See” címmel elhangzott a Szegedi Tudo-
mányegyetem Bölcsészettudományi Kar Újkori 
Egyetemes Történeti és Mediterrán Tanulmányok 
Tanszék által szervezett „A birodalmak válsága. 
Budapest – Suez. 1956.” (2006. szeptember 29–30.) 
című nemzetközi konferencián.

Magyarul megjelent: Belvedere Meridionale, 18 
(2006). 5–6. sz. 25–28.

9 Vajda barnabás: XII. Piusz és 1956. Irodalmi Szemle, 2006. 1. sz. 69–74.
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1956 – A kAtolikus EgyháziAk 
visszAEmlékEzésEibEn

az eddigi előadások arról szóltak – levéltári forrásokat alapul véve –, hogy 
az 1956-os magyar forradalom és szabadságharc napjainak és az azt követő 
időszaknak az eseményei hogyan alakultak. Én is források alapján igyek-
szem a témát megközelíteni, azonban az érdekelt inkább, hogy az ezeknek 
az embereknek – akiknek a visszaemlékezéseit lapozgattam –, a fejében 
mi játszódott le.

De előtte szólnom kell nagyon röviden, az 1956-ot megelőző magyar-
országi egyházi állapotokról, s hogy milyen körülmények között volt 
kénytelen működni a katolikus egyház. 1948-ban az egyházi oktatási in-
tézményeket is államosították, majd 1949-ben egy elnöki tanácsi rendelet 
teljesen neutrálissá tette az oktatási intézményeket, a hitoktatást fakul-
tatívvá nyilvánította (tehát hittanórák a templomok környékére kerültek 
és kiszorultak az iskolákból). 1950-ben pedig – természetesen nem egyenlő 
rangú és jogú tárgyalófelek között – megállapodás született a Magyar
katolikus Püspöki kar és a Magyar népköztársaság kormánya között, 
amely igencsak szűk keretek közé szorította és ideológiailag teljesen alá-
vetette a fölső klérust és alsó papságot a kommunista állam apparátu-
sának. ennek adminisztratív megjelenése az állami egyházügyi Hivatal-
nak az 1951-es létrehozása, amely intézmény arra alakult, hogy a katolikus 
papnevelést, illetve a papok lelkipásztori állomáshelyét és a püspököknek 
a hierarchiában betöltött szerepét befolyásolja. A hatalom, hogy hol és ki 
lehet a püspök, hol és ki lehet a plébános ezzel kikerült az egyházi veze-
tés kezéből – főpapok esetén az apostoli Szentszék kezéből – és helyette 
a magyar pártállam alá tartozó egyházügyi hivatalhoz került. Meg kell 
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említenem, hogy a püspöki kar elnöke, Grősz József 1956-ig börtönben 
volt, akárcsak Mindszenty József hercegprímás, aki csak a forradalom nap-
jaiban szabadult ki a felsőpetényi házi őrizetéből.

a hagyományos és speciális egyháztörténeti források az ötvenes évekből 
már nem nagyon állnak rendelkezésre. A Historia domusok (amelybe egy-
egy rendház vagy plébánia életének legfontosabb eseményeit a jegyezte 
föl a helyi szerzetesi vezető vagy lelkész) az 1848–49-es események vagy 
az 1918–19-es politikai fordulatok vizsgálatánál jó és értékes kútfők, 1956-
ban azonban már nem vezették őket olyan rendszeresen és olyan őszin-
tén, mint az ezt megelőző történeti korszakokban. Ennek az oka, hogy 
a negyvenes évek második felében megjelenő koncepciós perek alkalmá-
val a Historia domusokat begyűjtötték a különböző állami szervek (rend-
őrség, nyomozóhatóságok) s a benne foglaltakat – főleg a följegyzett sze-
mélyes álláspontokat és véleményeket – fölhasználtak a lelkészek ellen. 
tehát 1956-ra már kialakult egyfajta öncenzúra, és a lelkészek nem írták le, 
hogy mi történt velük, a híveikkel, a lakóhelyükkel, a környezetükben. 
emiatt ezek a – köztörténet számára is gyakran fontos adatokat tartalmazó – 
„hivatalos” egyházi források kiesnek, és itt jönnek jól azok a „puha forrá-
sok”, szubjektív források, amelyek közé az emlékiratok és a visszaemléke-
zések is tartoznak.

Előadásomat megalapozandó, alapvetően három forráscsoportot vizs-
gáltam. az első – az egyik legismertebb huszadik századi katolicizmus-
történetben használatos memoár – Mindszenty József Emlékirataim
(Vaduz, 1988.) című könyve. a második csoport az Új ember és a Vigília
című katolikus lapok hasábjain 1991 és 1993 között megjelent visszaem-
lékezések (amelyek nemcsak az 1956-os forradalom eseményeit, hanem 
a negyvenes évek egyházellenes támadásait és a rákosi- diktatúrának, 
illetve a kádár-korszaknak a valláspolitikáját is jól bemutatják). ezeket kö-
tetbe rendezte – átfogó bevezető tanulmánnyal kiegészítve – Elmer István 
Börtönkereszt (budapest, 1994) címmel. A harmadik forráscsoport, amit 
vizsgáltam balogh istván irathagyatékának egy része, amely tartalmazza 
visszaemlékezéseit, valamint politikai jellemrajzokat közöl azokról a sze-
replőkről, akik 1944 és 1956 között a politika világában tevékenykedtek. 
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ezek a följegyzések – amelyek sajtó alá rendezésében és földolgozásában 
közreműködök – a nemrég elhunyt kiváló egyháztörténeti kutató, borovi 
József tulajdonában voltak, s várhatóan a közeljövőben kerülnek publi-
kálásra.

Mindszenty József az emlékiratait már az 1950-es évek végén elkezdte 
írni. Főleg a házi őrizetéről emlékezett meg könyvében, majd ismertette 
budapestre jutásának körülményeit. Egyből a Prímási Palotába ment 
s pillanatok alatt az ország politikai életének központi szereplőjévé vált. 
nagy imrével, tildy zoltánnal vagy erdei ferenccel közvetlen kapcsolat-
ban és egyeztetéssel volt, s mentorkodott a keresztény pártok szervezése 
fölött. Mindezekről azonban csak nagyon szűkszavúan olvashatunk em-
lékirataiban. Mind a fogsága, mind az 1948-49-es pere nagy szövegrészt 
tesz ki, ellenben az ötvenhatos eseményekkel szűkszavúan foglalkozik, 
és inkább a való életbe való visszatalálásának az elemeit és személyes 
momentumait emeli ki.

nézzünk néhány további egyházi visszaemlékezőt!
endrédy vendel zirci ciszterci apát 1956. november 1-jén nyerte visz-

sza szabadságát. Azt tartotta legfontosabbnak, hogy leírja a börtönviszo-
nyokat: éjszakánként nem hagyták aludni, majd cellájában két nap alatt 
több száz poloskát talált meg és volt kénytelen elpusztítani. a börtönőrök 
„engedménye” volt, hogy kapott egy breviáriumot (ami a katolikus papok 
kötelező napi imarendjét tartalmazza). nagy szerencseként értelmezte, 
hogy talált egy négylevelű lóherét. Endrédy emlékirata 1956 novembere 
és 1957 januárja között íródott és kritikus, sok helyen megrázóan realista 
képet rajzolt a rákosi-korszak börtönviszonyairól is és az állam-egyház 
kapcsolatról is.

Pálos Antal 1951 és 1954 között jezsuita provinciális volt. vácott rabos-
kodott, ahol a börtönparancsnokság október 26-án (vagy 27-én, vagy 28-án 
– erről mind a szakirodalom, mind a visszaemlékezések mást írnak) meg-
egyezett a városi forradalmi bizottsággal, hogy az itt őrzött foglyokat, 
szabadon hivatalosan nem is bocsátják, de a börtönőrség passzív asszisz-
tenciája mellett föltartóztatás nélkül távozni engedik őket. Így aztán 
tizenöt-húsz jezsuita szerzetes is Pálossal – mint egykori provinciálissal – 
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Endrédy Vendel zirci ciszterci apát a forradalom napjaiban 
szabadult ki a börtönből
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az élen kiszabadult. A visszaemlékezés megörökíti, hogy több váci pol-
gár ruhákat és élelmet vitt a szabaduló raboknak. A korábbi jezsuita tar-
tományfőnök és szerzetesei a váci püspökhöz mentek. Egyrészt, hogy 
jelentsék, kiszabadultak, másrészt, hogy legalább papi öltözethez jus-
sanak. Ezzel szemben a főpap, Kovács Vince nem fogadta őket, mond-
ván, hogy nagyon sok dolga van, ellenben a titkárával küldött száz-
száz forintot, hogy minél hamarabb hagyják el a püspöki palota épületét 
és a szociális nővérek társaságának a rendházába utalta őket, ahol ebédet 
kaptak. Pálos erről így írt: „Igen nagy pofon volt ez a civil lakosság segítő-
készsége után; éppen egyházi részről fogadtak így!” 1956. október 30-án 
Pálos Antal budapestre ment és néhány nap alatt megszerkesztette a szív 
újság című –a jezsuita rend által kiadott – hitbuzgalmi lapot, ami meg 
is jelent (ez az egy száma a forradalom napjaiban). A Jézus szíve temp-
lomban – ami bebörtönzése előtti utolsó papi állomáshelye volt – misét 
akart mondani, de az ott templomigazgatóként szolgáló békepap nem 
engedte meg neki.

bulányi György piarista szerzetes 1952-ben került börtönbe. az ő peré-
nek a szegedi lelkész Lakos Endre volt a harmadrendű vádlottja, aki aztán 
1956-ban nyugatra távozott, és bécsben az emigráns magyar fiatalok kö-
rében lelkipásztorkodott. bulányi szintén vácott raboskodott. saját em-
lékezete szerint 1956. október 27-én szabadult. Megkapta a civil ruháját, 
és hazatért a családjához budapestre. november 4-én a fegyveres ellenállás 
egyik központjába, a jogi egyetemre ment, hogy fölveszi a harcot a bevonuló 
szovjet csapatokkal. kért egy géppuskát, és visszaemlékezésében nagyon 
érzékletesen leírja, hogy micsoda vívódás eredményeként döntötte el 
– emlékezve, hogy egyik könyvnek a címe: Isten, a szeretet –, katolikus 
papként nem foghat fegyvert embertársai ellen.

Érdekes figura az 1956-ban fővárosi (a székesfehérvári egyházmegye 
kötelékébe tartozó) papnövendék, tabády istván. katonatisztként, száza-
dosként szerelt le az ötvenes évek elején, és 1954-től tanult teológiát a bu-
dapesti központi szemináriumban. katonás jelleme ide is kísérte. Mivel 
tíz-tizenöt évvel idősebb volt szeminarista csoporttársainál, elég hamar 
a befolyása alá tudta őket vonni, akik hallgattak is rá. a békepapi mozgalom 
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ellen igyekezett őket hangolni – sikeresen. Kispapjait – állítólag Mind-
szenty kérésére – azzal bízta meg, hogy az áeH-nak az irattárát védjék meg. 
1956 októberében valószínűleg az egyházügyi hivatalnak a Pasaréti utcai 
székházában – ez egyébként jellemző volt a legtöbb helyi pártközpontra – 
is elkezdődött a hivatalos levelek megsemmisítése, hogy tevékenységükről 
ne maradjon dokumentáció. Ezért a tevékenységért később több kispapot 
kizártak a szemináriumból, s a visszaemlékezőnek nagy csalódása, hogy 
saját teológiai tanáraik és papi elöljáróik vizsgálódtak ellenük és írtak 
róluk jelentéseket.

S utolsóként a visszaemlékezők közül Havass Gézát említem, aki szegedi 
polgári családnak a leszármazottja és glattfelder gyula csanádi püspök-
nek volt a titkára a negyvenes évek elején. 1956-ban budapesten szolgált 
a Szent István-bazilikában. Ő temette el a harcok során agyonlőtt – szin-
tén szegedi származású – Danner János műegyetemi hallgatót. a bazilika 
mellett dolgozva Mindszenty visszatérésében megszervezésében is részt 
vett. 1956. október 30-án Tildy Zoltán telefonhívására a hercegprímás elő-
ször a parlamentbe, majd a Prímási Palotába ment, mindkét helyre Havass 
kísérte. itt jegyezte föl egyik emlékét, a Prímási Palotában tapasztalható 
állapotokról: „a házon belül hatalmas tömeg nyüzsgött, jobbára férfiak, 
a régi világ emberei, akiken látszott: valamit várnak a bíborostól. Fölismerve 
ezt az ellenszenves érdeknyüzsgést, elkeseredetten hagytam el az épüle-
tet.” kis túlzással mondhatjuk, hogy se szeri, se száma az 1956-ban meg-
szerveződő – pontosabban csak megalakuló – katolikus vagy keresztény
jelzőt a nevükben viselő pártoknak, s ezek némelyikét igen erősen a saját 
befolyása alá igyekezett vonni Mindszenty – sikerrel (csak éppen a több-
pártrendszer nem valósult meg).

A harmadik – már említett, általam használt – forrás balogh istván 
(a korszakban elterjedt nevén: balogh páter) 1960–61-ben írt visszaemléke-
zései. balogh istván 1944 és 1949 között meghatározó alakja volt a magyar 
politikai életnek. Előbb a miniszterelnöki hivatal államtitkáraként tevé-
kenykedett, majd a Független Kisgazdapárt főtitkára lett. 1947-ben létre-
hozta a koalíció „lojális ellenzékének” számító független Magyar demok-
rata Pártot – korabeli elnevezéssel balogh Pártot – amely az országgyűlési 

Miklós Péter - A szabadság reményében_05_170412.indd   21 2017.04.12.   7:42:08



22

A közösségi cselekvés lehetőségei 1956-bAn

választásokon a szavazatok 5%-át tudta megszerezni. Mint rákosi Mátyás 
bizalmasa 1949-ben a népfront listáján szerzett parlamenti mandátumot, 
majd a kollektív államfői testület, az népköztársaság Elnöki Tanácsának 
tagja volt 1951-ig. A politikától 1956 után vonult vissza. élete utolsó húsz 
évét lelkészi szolgálattal töltötte budapesten Az emlékiratok egyik – álta-
lam a következőkben bemutatandó – részében ábécés sorrendben végig-
vezeti a korszak – az 1944 és 1956 közötti időszak – politikai elitjének 
a reprezentánsait. 

„Erdei Ferenc, az ő jellemzése nehéz tétel – kezdi balogh. Ennek 
az országnak több kárt senki sem okozott, mint erdei ferenc, aki 
egy parasztpártinak öltözött kommunista.” Erdei 1944 decemberétől 
1956. november 4-ig számos magyar kormánynak tagja volt, s a föld-
művelésügytől az igazságügyön át a belügyig sok miniszteri posz-
tot betöltött. Azt írja róla balogh, hogy „…amikor ki kellett fosztani 

Balogh páter parlamenti dolgozószobájában 
az 1940-es évek második felében
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a kastélyokat, elrabolni mindent, akkor ő volt a belügyminiszter, amikor 
a parasztot, visszakapott földjéről bele kellett tenni a kolhozokba, akkor föld-
művelésügyi miniszter volt, mikor a magyar alkotmányt össze kellett törni, 
az ezer éves alkotmányt szétzúzni, akkor igazságügyi miniszter volt. Amit 
senki sem vállalt volna, azt ő lelkesedéssel csinálta.” Majd így folytatja: „1956-
ban természetesen nagy Imre kabinetjében volt, és ő vezette az oroszokhoz 
azt a katonai küldöttséget, amelynek Maléter is a tagja volt. Malétert fejbe 
lőtték, ő az akadémia főtitkára lett, most a Hazafias népfront főtitkára.” 

Gerő Ernőről így emlékezett a páter. „Gerő roppant erőszakos ember volt. 
nem tűrt ellentmondást. Rákosi után ő következett a kommunista párt 
ranglistáján. A minisztertanácson akármelyik miniszter, vagy helyettese 
szólalt is fel, óvatosan vigyázott arra, hogy ne képviselje a saját álláspont-
ját, ha az eltért Gerőétől.” a páter Gerőre ugyanazt az ellentmondást nem 
tűrő kommunista diktátornak, vagy merev dogmatikus politikusnak a képét 
alkalmazza, mint rákosira is.

Marosán Györgyöt tehetségtelen, de demagógiája, meggyőző fellépése 
és jó kiállása miatt sikeres politikusnak tartja balogh. „igazi szerepe ötven-
hat után kezdődött – írtja politikus pap –, amikor a munkáspárt szónoka 
volt, államminiszter, a politikai bizottság tagja, stb. lett, csakhogy kitört 
belőle az ellenzéki vér, némelyek szerint még az antiszemitizmus is.”

nagy Imréről, a forradalom miniszterelnökéről a következőket jegyezte 
föl balogh István: „Kispolgári egyéniség volt, jóhiszemű és jószándékú. 
Semmiféle erőszakban nem vett részt, ezért tudta ötvenhatban a környezete, 
különösen Tildy és Erdei, fedezet nélkül kalandba vinni. Később belügy-
minisztert cserélt Erdeivel. Majd a képviselőház elnöke és miniszterelnök 
(kétszer is). Mikor enyhíteni kellett, őt tették előre, mikor erőszak kellett, 
Erdeit tették oda.” Ez nagyon jól jellemzi balogh nagy Imréről alkotott 
– legkevésbé sem hízelgő – képét. négy-öt évvel a forradalom után és 
két-három évvel nagy imre halála után (már vagy még?) mennyire súlyta-
lan, és tehetségtelen politikusként ábrázolja az egykori miniszterelnököt, 
s – mint látjuk – Tildy Zoltánt, vagy Erdei Ferencet – meggyőződésem 
szerint tévesen – jóval nagyobb formátumú közszereplőnek gondolta. 
„Első nagy cselekedete volt – írta balogh nagy Imréről –, a földreform. 
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Ez normális menetűnek indult. az egyház is beleesett, de nem az egyház 
ellen irányult. Főbe lőtték, mint hazaárulót.” Köztudott, hogy nem főbe lö-
vésről volt szó: nagy Imrét és társait 1958. június 16-án kötél által végezték ki.

Kádár Jánosról is írt balogh páter: tehetséges, kompromisszumkereső, 
és erőszakmentes politizálást hirdető pártvezetőként mutatta be, akit 
a rákosi-rendszerben csúnyán meghurcoltak és letartóztattak. egyetlen 
esetet említett a páter kádárral való jó kapcsolatának példájaként. balogh 
istván még 1945-ben engedélyt szerzett a Magyar Nemzet és a Mai Nap
című lapok megindítására. 1957-ben azonban Mai Nap címmel indult egy 
Pest megyei újság, ami kapcsán balogh levelet írt kádár Jánosnak, amely-
ben arra figyelmeztette, hogy 1945-ben ennek a lapnévnek a használatára 
jogot szerzett, amelyről nem mondott le. Kádár ennek hatására – legalábbis 
balogh állítása szerint – megváltoztatta az újság címét, s ezzel valóban 
elismerte a lappal kapcsolatos jogait.

A legérdekesebb rákosi Mátyás bemutatása. „csak kint, Moszkvában 
ismerkedtem meg vele. az ő idétlen figurája természetes ellenszenvet vál-
tott ki nemcsak belőlem, hanem mindazokban, akik akkor látták először. 
az ügy érdekében ezen túl kellett magunkat tennünk. Velem igen figyel-
mes, és előzékeny volt.” Itt írta meg a páter, hogy 1945 márciusában Sze-
geden, rákosi kifejtette neki, hogy milyen jó a katolikus papoknak, mert 
minden egyes plébániahivatal egy pártirodaként funkcionál, és bárhova 
is megy egy katolikus pap, ott szövetségeseket tud találni. Már az 1948-as 
fordulat utáni Rákosiról olvashatjuk a következőket: „Később hatalma 
növekedésével ellentmondást nem tűrt. nem beszélt, de látszott rajta. 
Gyűlöletté változott benne minden, és alkalom adtán bizony kíméletlen 
tudott lenni, külseje is predesztinálta erre. alacsony, nagyfejű, hosszú-
karú, szinte gnómszerű jelenség volt. Sokat dolgozott, állandóan olvasott.” 
Jól látta balogh, hogy sztálin 1953-as halála és a desztalinizáció korszaká-
ban, az szkP huszadik kongresszusa után rákosinak mind a nemzetközi, 
mind magyarországi befolyása igencsak lecsökkent. „Mikor jött Hruscsov, 
személye már nem lett támadhatatlan. Így kerülhetett vissza nagy imre 
a miniszterelnöki székbe. Hatalma csökkent. Lassan előrevetette árnyékát 
mindaz, ami 1956-ban bekövetkezett.”
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1956 – A kAtolikus egyháziAk visszAemlékezéseiben

összességében azt mondhatjuk, hogy kortársi, korabeli katolikus 
egyházi visszaemlékezések egyelőre nagyon szűkösen állnak rendelke-
zésünkre. Az emlékezéseknek a legnagyobb problémája a szubjektivitás. 
Ez az előbb bemutatottak szövegeken is érződik. Havass Géza kvázi erköl-
csi bíró szerepében lépett föl és ítélte el a magyar katolikus egyház veze-
tőjétől politikai támogatást várókat. Pálos antal a váci püspököt bírálta. 
balogh István pedig maró, lesújtó és személyeskedő kritikával illette 
a bukott rákosi-kurzus szinte valamennyi politikusát. legfontosabb, hogy 
a rendelkezésünkre álló „kemény források” alapján ezeknek a kritikáját 
elvégezzük, annak tudatában, hogy valószínűleg azok is elfogultak, mert 
vagy nyíltan, vagy titkos úton rómába eljuttatott dokumentumok (egy-
házi oldalról), vagy Magyarországon a pártapparátus, az államigazgatás, 
a bíróságok stb. számára készült iratok (az állam oldaláról). tehát ezek 
sem biztos, hogy szubjektivitástól mentesek. Mindezek mérlegre helye-
zésével és a még elő kortársak megszólaltatásával lehet talán – ha egy-
általán lehetséges – rekonstruálni a valóságot, s azt, hogy a fejekben, 
az emberekben mi játszódott le 1956-ban, és ez a kép aztán hogyan alakult 
akár 1960–61-re (mint balogh esetében), akár az 1990-es évek elejére (mint 
ahogy a többi idézett visszaemlékező esetében). 

Talán általános érvényű megállapítás lehet, hogy a visszaemlékezések-
nek a történettudományban nagyon fontos szerepe van, bár ezeket meg-
felelő kritikával kell használni. bizonyára még sokan élnek azok közül, 
akik akár formálói, akár külső szemlélői, megtapasztalói voltak ezeknek 
az eseményeknek. Érdemes őket megszólaltatni s a megélt eseményekről 
alkotott nézeteiket fontos figyelembe venni.

Elhangzott a Szegedi Tudományegyetem Juhász 
Gyula Tanárképző Főiskolai Kar Történettudomá-
nyi Tanszéke által szervezett „Az 1956-os magyar 
szabadságharc utóélete, 1956–1990” című (2006. 
november 7–8.) konferencián.
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Megjelent Az 1956-os szabadságharc és utóélete. 
1956–1990 (Szerk. Döbör András, Kiss Gábor Ferenc, 
Zakar Péter. Szeged, Belvedere Meridionale Alapít-
vány, 2007.) című kötetben (28–35.).
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A kEcskEméti lApok 1956-bAn

A Kecskeméti Lapok című orgánum az alföldi város legrégebbi sajtóter-
méke, amely 1868. évi alapításától rendszeresen – heti, hetenként több-
szöri, illetve napi rendszerességgel – megjelent egészen 1950-ig, amikor is 
a pártállami központi sajtópolitikai irányelvek érvényesítésének jegyében 
megszüntették. A lap – amely a koalíciós években hosszabb ideig a függet-
len Kisgazdapárt kecskeméti újságjaként működött – 1956-ban újraindult. 
Azonban csak két száma jelenhetett meg.1

1949 áprilisáig Homoki József volt a Kecskeméti Lapok szerkesztője, ek-
kor posztját sándor béla vette át. 1949-re utolsó fázisába érkezett a rákosi-
diktatúra kiépítése és az ország szovjetizálása. A kommunista párt el-
lehetetlenítette az ellenzéki pártokat és – a Magyar dolgozók Pártja (MdP) 
létrehozásával – magába olvasztotta a szociáldemokrata Pártot. Az alakuló 
pártállam politikai szférán kívül uniformizálta a gazdasági életet is: álla-
mosítások, szövetkezetesítések tették tönkre a magántulajdonon alapuló 
mezőgazdaságot, ipart és kereskedelmet. bevezették a szovjet mintára ké-
szült szocialista alkotmányt. a politikai egyveretűség biztosítására alakult 
meg rákosi Mátyás elnökletével az összes társadalmi és politikai szerveze-
tet magába olvasztó Magyar függetlenségi népfront.

az 1949. május 15-én tartott országgyűlési választásokon már csak a nép-
front indított jelölteket. A Kecskeméti Lapok erről az A dolgozó nép végre 
egymásra talált című cikkében tudósított. amikor a népfront nagyarányú 
kecskeméti  választási győzelmét kihirdették (a 84 körzetben leadott 48 641 
szavazatból 43 739 szavazatot szerzett meg), a lap szerint tízezres tömeg 

1 Lásd bővebben: Miklós Péter: a Kecskeméti Lapok története (1868–1956). Szeged, 2016.
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vonult a városháza elé és „éltették rákosi Mátyást, a népfront elnökét, 
éltették a békét, mely alkotó munkánk továbbfolytatásának alapja és éltet-
ték fehér istvánt, a függetlenségi népfront kecskeméti népi bizottságának 
elnökét, városunk új képviselőjét”, aki többek között a következőket mondta 
az őt ünneplő tömegnek. „Minden fronton győzelmet arattunk s az a sok-
millió választó, aki az országban a népfront mellett szavazott vasárnap, 
tudja, hogy a győzelem kitervezője és élcsapata a Magyar Dolgozók Pártja. 
tudja ezt munkás, paraszt, értelmiség egyaránt, éppen ezért ez a választás 
a dolgozó osztályok közötti szövetség megerősödését jelenti.”2

fehér istván ezután a kommunista propaganda – természetesen hazug – 
kliséit alkalmazva hangsúlyozta a párt és a szovjetunió nagy szerepét 
a magyar „népi demokrácia” – azaz valójában a kommunista diktatúra – 
megteremtésében. „a népfront győzelme elsősorban a Párt győzelme, 
mert ennek munkájából és politikájából született meg a népfront politi-
kája és programja, és ezt a dolgozó nép felismerte. de ezzel a felismeréssel 
együtt járt az is, hogy felemelkedésünk és győzelmünk sorozatát a Szov-
jetunió segítő keze tette lehetővé hazánkban. neki köszönhetjük a határ-
talan lehetőséget, a mai békét és a holnap békéjét.”3

1949 novemberétől a Kecskeméti Lapok a Magyar függetlenségi nép-
front politikai napilapjaként jelent meg. Főszerkesztője Sándor béla, felelős 
szerkesztője Lendvai Ferenc volt. Felelős kiadója pedig a Magyar Függet-
lenségi népfront Kecskeméti bizottságának képviseletében az előbb idézett 
fehér istván

Az 1868 óta folyamatosan kiadott Kecskeméti Lapok utolsó száma 1950. 
április 29-én, szombaton jelent meg. Ez volt a 83. évfolyam 99. szám. Erről 
persze a lapban mint örömteli eseményről és a sajtó fejlődésének egyik 
mérföldkövéről adtak hírt. „a kecskeméti sajtó újabb jelentős fejlődéséről 
számolhatunk be olvasóinknak. Holnaptól kezdve napilap lesz a Magyar 
dolgozók Pártjának helyi orgánuma, a bácskiskunmegyei népújság és ezzel 
megnyílik a lehetőség arra, hogy a megyeszékhellyé vált Kecskemét 

2 Kecskeméti Lapok (a továbbiakban: KL), 1949. május 19.
3 kl, 1949. május 19.
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a sajtó vonalán is eljusson arra a fokra, amit a mai idők és az előttünk álló 
nagy feladatok megkövetelnek. A kecskeméti sajtó az ország többi megyé-
jéhez viszonyítva elmaradott volt és az újjáépítés éveiben sem tudott lépést 
tartani a gazdasági és politikai fejlődéssel. 1949-ban történetek lépések az 
elmaradottság csökkentésére, amikor először a »Kecskemét« című heti-
lapból »Délpestmegyei népújság« lett nagyobb terjedelemmel és kibő-
vült olvasótáborral, majd később, amikor a »Kecskeméti Lapok« kiadását 
a Magyar Függetlenségi népfront helyi bizottsága vette át. a fejlődés roha-
ma azonban csakhamar megmutatta, hogy a bácskiskunmegyei népújság 
minden követelménynek jobban meg tud felelni és ezzel a kecskeméti 
lapok fölöslegessé válik. A népújság naponta 6 oldal, vasárnap 10 oldal 
terjedelemben jelenik meg és hírszolgálatával felöleli az egész megye terü-
letét. nagyobb példányszáma lehetővé teszi, hogy olcsóbb áron jussanak 
hozzá a dolgozók.”4

Mint a cikk írója kifejtette: a fölöslegessé vált a Kecskeméti Lapok helyett 
megjelenő kecskeméti napi pártlap kiadása a szocialista ország építésének 
fontos része, a Bácskiskunmegyei Népújság ugyanis „a Megyebizottság köz-
vetlen irányításával a Magyar dolgozók Pártjának szavát viszi el minden-
nap a dolgozókhoz. A párt iránymutató tanításait, amelynek alapján új, 
nagy győzelmek jönnek létre. a napi pártsajtó a párt és az országépítés erős 
fegyvere lesz kecskeméten is. örömmel üdvözlik a dolgozók, párttagok és 
pártonkívüliek egyaránt a kecskeméti sajtó új fejlődését és bíznak benne, 
hogy munkájukban és harcukban támaszuk és segítségük lesz.”5

A Bácskiskunmegyei Népújság 1950 áprilisáig mint a Magyar dolgozók 
Pártja hetilapja került kiadásra. Felelős szerkesztője Gáspár Zoltán, felelős 
kiadója pedig németi József (az MdP megyei titkára) volt. A pártújság szer-
kesztősége Kecskeméten a Szabadság tér 1/a. szám alatt volt, a lapot a Szikra 
Lapnyomda (budapest, VIII. ker. József körút 5.) állította elő.6 A napilap-
pá lett Bácskiskunmegyei Népújság első száma 1950. május 1-jén politikai 

4 kl, 1950. április 29.
5 kl, 1950. április 29.
6 bácskiskunmegyei népújság (a továbbiakban: bn), 1950. április 30.
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Révész László, a forradalmi kecskeméti lapok főszerkesztője
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napilapként jelent meg. Felelős szerkesztője és kiadója németi József volt, 
szerkesztősége a Kéttemplom köz 7. szám alatt, a nyomdai munkálatokat 
pedig az Első Kecskeméti Hírlapkiadó és nyomda Államosított Üzem vé-
gezte.7 Az állami tulajdonba vett részvénynyomda és az annak épületében 
található szerkesztőség lett tehát a Bácskiskunmegyei Népújságé. ez koráb-
ban a „fölöslegessé vált” Kecskeméti Lapok szerkesztősége és nyomdája volt.

1956 novemberében – az október 23-án kitört forradalom és az azt követő 
szabadságharc egyik helyi következményeként – ismét megjelenhetett 
a Kecskeméti Lapok. ekkor a lapból mindössze két számot sikerült kiadni, 
az egyiket november 2-án (pénteken), a másikat november 4-én (vasár-
nap). Ezekben a napokban az újság főszerkesztője Révész László, felelős 
szerkesztője pedig Homoki József volt. a szerkesztőség és a kiadóhivatal 
– egykori helyén – a kéttemplom közben a megyei nyomda épületében volt.

az újraindult orgánum beköszöntő vezércikke Homoki József Isten
című írása volt. „Isten nevében útjára indítjuk a mai napon újra a Kecske-
méti lapokat. A Mindenható neve úgy ragyog ennek az igénytelen, alázatos 
pár sornak a homlokán, mint a télbemeredt havasi szikla ormán az első ta-
vaszi napsugár, mint a beethoveni szimfónia csúcsán a trillázó öröm, mint 
a Megváltás dicsfénye a porig gyalázott gyehenna, a százszor, ezerszer, száz-
ezerszer átszenvedett pokol minden szenvedése felett. Aki meghallgatta
 rimánkodásunkat, mikor azt rebegtük esdekelve, eget ostromló könyörgés-
sel: »nyújts feléje védő kart, ha küzd ellenséggel…«”8 Homoki József cikké-
nek befejező soraiban Kecskemét népét szólította meg, amelynek magyar 
érzületét nagy értékként jelölte meg. „és te, kecskemét népe, áldva áldott 
szülővárosunk megtiport színmagyar lakossága, akihez nap-nap után ma-
gyar szívvel kicsorduló magyar szívünk nyíltságával, magyar becsületességé-
vel írjuk mi kecskemétiek, nektek, kecskemétieknek, ezt az újságot, mutasd 
meg, hogy a legmagyarabb magyar város becsülettel áll helyt árpád apánk 
fiainak ezen a helyen kiontott vérével számára örökre kijelölt őrhelyén.”9

7 bn, 1950. május 1.
8 kl, 1956. november 2.
9 kl, 1956. november 2.
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Hírt adott az újraindult lap a kecskeméti forradalom fontos médiu-
mának, a – 485 méteres középhullámon sugárzott – katona József rádió-
nak a megindulásáról. 1956 novemberében a Kecskeméti Lapokban a város 
közönsége olvashatta kivonatban a házi őrizetéből szabadult Mindszenty 
József hercegprímás híres rádióbeszédét és a legnagyobb protestáns egy-
ház vezetésébe ismét visszatért ravasz lászló református püspök szózatát. 
Az újság olvasói arról is értesülhettek, hogy a közellátás kecskeméten za-
vartalan, s ezt a forradalom államának helyi igazgatási szerve, a kecskeméti 
nemzeti bizottság szervezte meg. ennek az élén tóth lászló – a város egykori 
szociáldemokrata polgármestere, a Kecskeméti Lapok volt munkatársa – 
állt, s elnökségének tagja volt révész lászló és Homoki József is.10

Az újság nem tagadta meg koalíciós évekbeli pártszimpátiáját, s az 
újjáalakult Független Kisgazdapárt megfelelő súllyal szerepelt hasábjain. 
Kiemelt hírként közölte, hogy Kovács béla, a párt főtitkára államminisz-
terként tagja lett nagy imre koalíciós kormányának. A lap ugyanakkor 
terjedelmes, a bács megyei kisgazda pártszervezetek tagjainak és veze-
tőinek címzett fölhívást tett közzé. „Felhívjuk bács-Kiskun megyei párt-
szervezeteink vezetőit, hogy haladéktalanul fogjanak hozzá területükön 
a Független Kisgazdapárt szervezéséhez. Vegyék lajstromba a jelentkező 
párttagokat. belépési díj 5 forint, tagsági díj havonta 2 forint. A legkö-
zelebbi napokban személyesen meg fogjuk látogatni egész bács-kiskun 
megye összes kisgazdapárti szervezeteit, hogy a további lépéseket meg-
beszéljük.”11 Erre azonban a néhány nappal későbbi szovjet intervenció és 
a forradalom bukása miatt már nem kerülhetett sor.

A lap 1956 novemberében megjelent második számát révész lászló 
Új utak felé című vezércikke nyitotta. „nyolc és félévi önkéntes félreállás és 
hallgatás után – fogalmazott révész – a Mindenható végtelen kegyelmével 
végre elérkezett az a várva várt alkalom, hogy újból kapcsolatba kerülhetek 
városunk sokat szenvedett, sokat nélkülözött meggyötört és megalázott 
népével. A csodás lendülettel és a világon eddig még soha sehol nem ta-

10 Magyar nemzeti levéltár bács-kiskun Megyei levéltár. Xiv. 55. 1. doboz 1. tétel 2. dosszié
11 kl, 1956. november 2.
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pasztalt hihetetlen hősiességgel megvívott szabadságharc új élet, szabad, 
független élet és új út – a fejlődés, a haladás útja – nyílt meg előttünk.”12

a cikkben Révész László a Rákosi-diktatúra időszakát „szégyenteljes 
korszaknak” nevezte, amelyben minden magyar együtt szenvedett. A for-
radalmat és a szabadságharcot a magyarság összefogása bizonyítékaként 
értelmezte, s nagy értékként fogta föl a fiatalság véráldozatát. befejező 
soraiban is a töretlen optimizmus és a nagy remények fogalmazódtak 
meg. „a béke százszínű szivárványa egyre biztatóbban, egyre láthatóbban 
rajzolódik fel a láthatáron, lesz még kikelet… Győzni fog, győzni kell az 
örökérvényű erkölcsi törvényeknek: az igazságnak, az emberiességnek, 
a szabadságnak, – azoknak az ideáloknak, nemes eszméknek, amelyek 
kiolthatatlanul élnek a szívekben és amelyek nélkül nincs emberhez mél-
tó élet.”13 sajnos az emberhez való méltó élet igényét 1956 novemberében 
a szovjet tankok taposták szét.

Tíz perc a pokolban címmel a hírhedt államvédelmi Hatóság (ávH) 
kecskeméti székházáról, amelyet a forradalom napjaiban mindenki sza-
badon látogathatott, közölt cikket a Kecskeméti Lapok. A kínzókamrákat, 
vallatószobákat és zárkákat a cikkíró a középkori itáliai költő, Dante Pokol
című művében leírtakkal állította párhuzamba. „Mit jelentenek a friss ásó-
nyomok az udvaron? van-e újabb emelet a mélységben? kérdések, ame-
lyek feleltre várnak. A válasz nem fog késni. Hiába égették el az iratok nagy 
részét, az ávH borzalmai rövidesen napvilágra kerülnek.”14 erre azonban 
többet kellett várnia a magyarságnak, mint ahogy 1956 októberében és no-
vemberében a legtöbben remélték.

a lapban szereplő tudósításokon és cikkeken alapvetően a győztes 
forradalom és a szabad, demokratikus Magyarország hangulata érződik. 
„örömmel közöljük az üzemekben dolgozó munkásokkal, hogy november 
5-én, hétfőn reggel a kecskeméti üzemekben megindul a termelőmunka.”15

12 kl, 1956. november 4.
13 kl, 1956. november 4.
14 kl, 1956. november 4.
15 kl, 1956. november 4.
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A Hírek rovatban olvashatták a lapot forgatók, hogy „kecskeméten is 
megalakult a csődbe került »Magyar Dolgozók« Pártja utóda, a Magyar 
szocialista Munkáspárt. Az új párt kádár János programjával indul a vá-
lasztásokon.” ekkor a lap munkatársai még nem tudták, hogy a szovjet 
katonai erők már megkezdték az ország megszállását, valamint Kádár 
János és bábkormánya hatalomra segítését, a magyar szabadság és demok-
rácia brutális eltiprását. A Kecskeméti Lapok felelős szerkesztőjét, Homoki 
Józsefet a forradalom alatti magatartásáért – elsősorban újságírói tevé-
kenységéért – letartóztatták és meghurcolták.16

Megjelent az általam szerkesztett Forradalom 
közelnézetből. Az 1956-os forradalom és szabad-
ságharc vidéki eseményei (Hódmezővásárhely, 
Emlékpont, 2017.) című kötetben (105–110.).

16 balai F. István – Lovas Dániel: 1956. Kecskeméti ötvenhatos olvasókönyv. Kecskemét, 2006.
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három hét boldogság
a MaGYaR EGYETEMISTÁK ÉS FŐISKOLÁSOK
szövetségének létreJötte, 1956. október 16.

Köztudott, hogy 1956-ban a budapesti műegyetemisták gyűlései és köve-
telései voltak a forradalmi folyamatok első lépései. arról azonban hajlamo-
sak vagyunk megfeledkezni, hogy az első ötvenhatos kommunistaellenes 
egyetemi mozgalom a szegedi bölcsészkar épületében egy héttel a forra-
dalom fővárosi kitörése előtt létrejött Magyar Egyetemisták és Főiskolá-
sok szövetsége (Mefesz) volt. Így megalakulása a forradalom közvetlen 
előzményének, s indítószikrájának tekinthető. Ezen esemény előtt tisztel-
gett 2016. október 16-án áder János köztársasági elnök, aki kiss tamással 
– a MEFESZ alapító titkárával – együtt idézte föl a hatvan évvel ezelőtt 
történteket a szegedi egyetem bölcsészkarának épületében.

A magyarországi forradalmi mozgalmakban és eseményekben hagyomá-
nyosan mindig nagy szerep jutott a fiataloknak. 1848 márciusában a Petőfi 
Sándor, Jókai Mór, Vasvári Pál vezette márciusi ifjak voltak a pesti forra-
dalom zászlóvivői és programalkotói. nem volt ez másként 1956-ban sem, 
hiszen hatvan évvel ezelőtt is a fiatalok – az egyetemi hallgatók, a középisko-
lai diákok és a munkásifjak – voltak a társadalmi elégedetlenség és a szabad-
ságvágy megfogalmazói és első képviselői. Köztudott, hogy a műegyetemis-
ták gyűlései és követelései voltak a forradalmi folyamatok első lépései, arról 
azonban hajlamosak vagyunk megfeledkezni, hogy az első ötvenhatos kom-
munistaellenes egyetemi mozgalom a szegedi bölcsészkar épületében egy 
héttel a forradalom budapesti kitörése előtt létrejött Magyar Egyetemisták és 
Főiskolások Szövetsége (MEFESZ) volt. Így annak 1956. október 16-i megala-
kulása a forradalom közvetlen előzményének, s indítószikrájának tekinthető.
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A szegedi egyetem fontos – ugyanakkor a huszadik században a tör-
ténelmi fordulatok mentén többször átalakuló és dinamikusan változó – 
intézménye volt a magyar tudományos világnak és a dél-alföldi város köz-
életének. a Kolozsvárról a román megszállók által elűzött Ferenc József 
tudományegyetem szegeden került ideiglenesen elhelyezésre 1921-ben. 
valóban ideiglenes volt a dolog, hiszen 1940-ben, a második bécsi döntés 
– amelynek következtében észak-erdély visszatért Magyarországhoz – 
után az Osztrák-Magyar Monarchia első uralkodójának nevét viselő felső-
oktatási intézmény átköltözött eredeti székhelyére. Ugyanekkor alakult 
meg a tisza-parti városban a Horthy Miklósról elnevezett egyetem – így 
szeged sem maradt universitas nélkül. 

a szegedi egyetem professzori karán előbb a kolozsvári hagyomá-
nyokból fakadó református szellemiség uralkodott, később az intéz-
ményt klebelsberg kuno vallás- és közoktatásügyi miniszter igyekezett 

A MEFESZ alakuló nagygyűlése a szegedi bölcsészkar 
auditórium maximumában, 1956. október 20.
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katolikus jellegűvé tenni, 1945 után pedig az új „demokratikus” mentalitás 
megteremtése indult meg. Az egyetem szovjetizálásának egyik markáns 
megnyilvánulása volt, hogy a történelmi tárgyakat – kinevezett profesz-
szorként – rákosi Mátyás „harcostársának” és az ötvenes évekbeli kom-
munista diktatúra egyik vezetőjének, Gerő Ernőnek a felesége, Fazekas 
Erzsébet oktatta: a szovjet történetszemléletnek és a sztálinista politikai 
elvárásoknak való megfelelés igényével.

A szegedi egyetemi hallgatók hagyományosan mindenféle tekintély-
elvű állami törekvésnek és diktatórikus elképzelésnek igyekeztek ellenállni. 
az 1930-as években a Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiuma tagjainak 
– akik között ott találjuk radnóti Miklóst is – irodalmi, néprajzi, pedagó-
giai, kritikai, s fotó- és képzőművészeti munkássága képviselte a moderni-
tás újabb esztétikai irányzatait, valamint hívta föl – falukutató és szocio-
grafikus tevékenységével – a figyelmet a magyar társadalomban jelen lévő 
szörnyű szociális feszültségekre. az 1940-es évek elején a nobel-díjas 
Szent-Györgyi albert professzor koordinálta Szegedi Egyetemi Ifjúság 
elnevezésű szervezet tartotta távol a fiataloktól a nyilas és a nemzetiszo-
cialista eszméket. Az 1945 utáni koalíciós években is plurális volt a sze-
gedi hallgatói mozgalom, amelynek mind ifjúsági érdekképviseleti, mind 
értékőrző tevékenységében – előbbit a Szegedi Egyetemi és Főiskolai Ifjú-
ság, utóbbit a Kálmány Lajos Kör jelenítette meg – vezető szerepet játszott 
az idén kilencven esztendős Péter László irodalomtörténész professzor 
(aki 1956-os kiállásáért aztán hét hónapot töltött börtönben).

A szegedi hallgatói mozgalom többpólusú és érdekképviseleti jellege 
a pártállam kiépítésével egyidőben megszűnt, s az egyetlen ilyen jellegű hi-
vatalos formáció az állampárt – a rákosi vezette kommunista Magyar dol-
gozók Pártja – ifjúsági társszervezete, a Dolgozó Ifjúság Szövetsége (DISZ) 
egyetemi csoportja lehetett. egészen 1956 októberéig, amikor – az október 
23-i forradalom nyitányaként – a hallgatói elégedetlenség nyomán létrejött 
az autonóm és valóban demokratikus elvek mentén szerveződött MEFESZ.1

1 a forradalom szegedi szikrájáról a legújabb feldolgozás: Jancsák Csaba: az 1956-os for-
radalom indítószikrája. A szegedi Mefesz. szeged, 2016.
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1956 őszére nem pusztán a fiatalok és az értelmiségek – a polgári gon-
dolkodásúaktól a baloldaliig –, de valamennyi társadalmi réteg elégedet-
len volt a fönnálló politikai rendszerrel. a földjétől, tulajdonától és tradi-
cionális termelési módjától erőszakkal megfosztott földműves népesség 
és a rossz élet- és munkakörülmények között dolgozni kénytelen ipari 
munkásság egyaránt elítélte a terrort és a félelmet a mindennapok részévé 
tevő kommunista diktatúrát.

a szegedi ötvenhatos események egyik előzménye volt a helyi fiatal ér-
telmiségieket tömörítő, a budapesti Petőfi Kör mintájára szervezett József 
Attila kör október közepi megalakítása. ezzel párhuzamosan 1956. októ-
ber 10-én Alaksza Helmut másodéves szegedi joghallgató levelet kapott egy 
budapesti barátjától, amelyben megküldte neki a „Magyar diákok!” kezde-
tű, a „budapesti bölcsészhallgatók” által szignált géppel írt felhívást. Ennek 
a dokumentumnak első mondatai optimista kezdetről árulkodnak: „a XX. 
kongresszus szelleme széttörte az eszmék bilincseit. napjainkban kezd 
értelmet, tartalmat kapni a demokrácia, a szocializmus fogalma.”

A folytatásban a „budapesti bölcsészhallgatók” kifejtették véleményü-
ket a szerintük szellemi nyomorékokat nevelő, centralizált és sztálinista 
modellen alapuló felsőoktatási rendszerről, majd az ez elleni föllépésre 
buzdítottak, amelynek első lépcsőfoka a kötelező oroszórák eltöröltetése 
és fakultatív nyelvoktatás kiharcolása. ennek érdekében – javasolták 
a levél írói – az egyetemi hallgatók egységesen bojkottálják az oroszórákat 
október 22-től.

A levelet Alaksza Helmut megmutatta jogász szakos barátainak – kiss 
tamásnak, lejtényi Andrásnak és tóth imrének –, s az 1956. október 16-ra 
saját kezdeményezésükre megrendezésre kerülő diákgyűlésre már a kö-
vetkező szövegű kézzel írt cetlivel invitálták a hallgatókat: „Ma este 7h-kor 
a Maximumban a budapesti egyetemisták felhívására válaszolni akarunk. 
Teremtsünk szabadabb, igazi demokrata, önálló egyetemi életet! Gyertek 
el mindannyian!”

az 1956. október 16-i nagygyűlésen viszont már nem csak az oroszok-
tatás kérdéséről volt szó, sőt a szerb származású, internálást átélt Putnik 
tivadar – legradikálisabbként – a szovjet csapatok kivonását is követelte. 
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a mintegy ezer – a szegedi bölcsészkari auditórium Maximumot szűk-
nek találó – megjelent kimondta a független önálló szabad hallgatói szer-
vezet a Magyar Egyetemisták és Főiskolások Szövetsége megalakulását. 
Legfőbb feladatnak a MEFESZ, valamint a hallgatói önkormányzatiság és 
az egyetemi autonómia terjesztését és népszerűsítését tartották. Ennek 
jegyében a következő napokban a MEFESZ szervezői felkeresték a Szegedi 
Tudományegyetem vezetőit és küldöttséget menesztettek a magyar-
országi egyetemekre, az ügy hallgatók körében való népszerűsítésére. 
Október 20-ra ismét nagygyűlést hívtak össze, amelynek célja a MEFESZ 
működési kereteinek tisztázása és követeléseik megfogalmazása volt.

1956. október 17-én létrejött a szegedi jogi kari, egy nappal később pe-
dig a tanárképző főiskolai MEFESZ-szervezet. Előbbinek az alakuló ülésén 
kónya Albert oktatásügyi miniszter is részt vett, s mintegy áldását adta 
a hallgatói mozgalom megalakulására. Sőt, pár nappal később rendeletet 
adott ki, amellyel eltörölte a kötelező orosznyelvtanulást és a honvédelmi 
ismereteket, valamint az ideológiai tárgyak óraszámát heti kettőben maxi-
málta. az 1930-as években a szegedi egyetemen végzett fi zikus Kónya albert 

A szegedi MEFESZ nagygyűlés elnöksége
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egyébként inkább szakpolitikus volt, mint pártember. Miniszteri székét 
az első két forradalmi nagy Imre-kormányban megtarthatta, majd a kádári 
rendszer kezdetén is oktatási kormánybiztosként működött. Ennek ellenére 
ötvenhatos szerepvállalása miatt politikai tisztségeiről 1957 folyamán le 
kellett mondania és visszatért a tudomány világába. 

a MEFESZ 1956. október 20-i gyűlésen készült – a Magyar Rádió archí-
vumában őrzött – hangfelvételnek az anyaga ismert, s Jancsák Csaba 
ifjúságszociológus, a szegedi egyetem docense szakszerű gondozásában 
kiadásra is került. ezen az összejövetelen a hallgatók megfogalmazták 
a szervezet tanulmányi és politikai programját.

A követelések között szerepelt az önálló hallgatói sajtó (a szegedi egye-
tem című lap), a honvédelmi oktatás óraszámának csökkentése, a belföldi 
utazási és kulturális programokra jegykedvezmény. A politikai állásfogla-
lásban a hallgatók követelték többek között a sajtó és a tájékoztatás sza-
badságát, a Rákosi-korszak bűnöseinek felelősségre vonását, nagy Imre 
és lukács györgy beválasztását az állampárt (Magyar dolgozók Pártja) 
központi vezetőségébe. a legnagyobb népszerűséget azonban az utóbbi 
két politikai programpont birtokolta. „Új alapokra fektetett, szabad de-
mokratikus választási rendszert követelünk.” Valamint: „Követeljük, hogy 
az egyetemi ifjúság nagyobb részt kapjon az ország politikai és egyéb 
ügyeink intézésében.”

az október 20-i gyűlésen Perbíró József professzor, a jogi kar dékán-
helyettese elnökölt, aki később a szegedi forradalmi bizottság elnöki tiszt-
ségét is betöltötte, s akit a megtorlások idején életfogytiglani börtönre 
ítélték (végül hat év után szabadulhatott). S részt vett rajta baróti Dezső 
irodalomtörténész professzor, a szegedi egyetem rektora is, aki mint vezető 
a forradalom napjaiban eltávolította a sztálinista és dogmatikus kommu-
nista oktatókat (amiért egy év börtönt kellett elszenvednie a forradalom 
leverése után).

a MEFESZ célját alapító tagjai a következőképpen fogalmazták meg. 
„a szövetség célja, hogy az egyetemekről és főiskolákról kikerülő ifjúság, 
mely a nemzet agyát van hivatva képviselni, ne közönyös passzív tömeg, 
ne gyáva, gerinctelen és önző réteg legyen, hanem népéért, hazájáért, 
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boldogabb jövőnkért harcoló bátor, lelkes sereg. ne riadjon vissza az igaz 
szó kimondásától, hanem képzettségével, tudásával, tehetségével népün-
ket, hazánkat szolgálja.”

a forradalom és szabadságharc bukása után következő megtorlások 
során – mint levéltári kutatásai alapján Haág zalán szegedi történész-poli-
tológus kimutatta – több mint százharminc szegedi egyetemi polgár ellen 
indult eljárás. Legtöbbjüket elmarasztalták, s súlyos retorziók érték őket: 
ezek köre a többéves börtönbüntetéstől a felsőoktatási intézményekből 
való – állandó, vagy ideiglenes kizárásig terjedt.2

kiss tamás, a Mefesz titkára – miután ötvenhatos szerepléséért 
három évig börtönben volt és megélte a kádár-rendszer kitaszítottságát – 
egy interjúban így fogalmazott arról az időszakról. „Áldom a sorsomat, 
hogy megadatott az a ritka pillanat, hogy 1956-ban tevékeny résztvevője 
– talán kicsit annál több – lehettem annak a csodálatos néhány hétnek. 
Azért mondok néhány hetet, mert mi nem csak a forradalomban, hanem 
az azt megelőző tíz napban is lelkesek voltunk. az átlag magyar állampol-
gár tizenkét napig volt boldog, október 23-tól november 4-ig. Mi pedig 
október tizedikétől negyedikéig. Ez tíz nappal hosszabb időszak. nagyon 
boldog vagyok, hogy ezt én megérhettem, mert úgy gondolom, hogy az 
ember élete így lehet tartalmas, mindazok ellenére, hogy fizikailag, anya-
gilag az ember hátrányos helyzetben volt itt három, három és fél évtizeden 
keresztül. nem csinálnám másképp.” 

Magyar Idők, 2016. október 22.

2 Haág Zalán István: Ifjúsági mozgalmak a szegedi felsőoktatási intézményekben (1957–
1960) In: az 1956-os szabadságharc és utóélete. 1956–1990. Szerk. Döbör andrás, Kiss Gábor 
ferenc, zakar Péter. szeged, 2007. 56–70
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A forrAdAlom szikrájától 
A szAbAdsághArc hAmujáig
CSOnGRÁD MEGYE VÁROSaI 1956-ban

Szeged

Az 1956-os forradalom csongrád megyei eseményei közül a szegediek 
voltak a legjelentősebbek. az október 23-i fővárosi forradalmi esemé-
nyek hatására Szegeden is elkezdődtek a forradalmi megmozdulások. 
a Szegedi nemzeti Színháznál bicskey Károly színművész elszavalta 
Petőfi Sándortól a Nemzeti dalt. Miután a fiatalokból, értelmiségiekből 
és munkásokból álló tömeg a Kossuth Lajos sugárúti rendőrség épüle-
te előtt is tüntetett, a Klauzál téri Kossuth szoborhoz vonult, ahol Kaló 
flórián elmondta a Nemzeti dalt, bicskey károly pedig Szózatot szavalta el. 
Ezt követően a tömeg magától föloszlott, a résztvevők békésen hazavo-
nultak.

az M. Szabó István őrnagy irányította szegedi ÁVH-s karhatalmi 
ezredet és a Magyar néphadseregnek a városban állomásozó egységeit 
a megmozdulások váratlanul érték, s bár erődemonstráció céljával néhány 
harckocsizó egység az utcákon cirkált, komolyabb összeütközésre, illetve 
tömegoszlatásra nem került sor.

1956. október 24-én az egyetem központi, Dugonics téri épületéből 
indult a többnyire fiatalokból álló tömeg, amely az útjába kerülő kom-
munista jelképeket – vörös csillagokat, rákosi-címereket – eltávolította. 
a tüntetők a kendergyári munkásokat megpróbálták rávenni a csatlako-
zásra, de az üzem előtt az ávósok könnygázzal, riasztólövésekkel és testi 
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erő alkalmazásával elzavarta őket. a Kiskunmajsáról és Kiskunfélegy házáról 
erősítést nyert szegedi karhatalom ezt követően minden fontosabb köz-
intézményt, valamint a nyomdákat és a helyi kommunista pártlap, a Dél-
magyarország szerkesztőségét ellenőrzése alá vonta.

Október 25-én a kendergyárból indult a tüntető tömeg, amely meg-
koszorúzta a Kossuth-szobrot, leverte az útjába kerülő vörös csillagokat, 
majd a városi pártbizottság épülete előtt elkezdődött a skandálás: „Rusz-
kik haza!”, „Egyforintos kenyeret, Rákosinak kötelet!”, „Vesszen az ÁVó!” 
Mivel a városi közigazgatás eddigre már teljesen megbénult, a egyete-
mi Juhász gyula kollégiumban tanácskozó csoport (amelynek németh 
ferenc, fejér dénes, végh Joachim, kováts József, fenyvesi istván, tóth 
béla, suki béla volt a tagja) úgy döntött, hogy az üzemekben és az intéz-
ményekben munkástanácsok szervezése szükséges. ez a csoport megálla-
podott a helyi pártvezetéssel – amelyet az alkalmi tárgyalásokon Ambrus 

Tüntető tömeg Szegeden, a Klauzál téren
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antal képviselt – arról, hogy népképviseleti alapon – elsősorban a mun-
kástanácsokra alapozva – létrehozzák a forradalmi nemzeti bizottságot, 
amely a helyi hatalmat gyakorolja.

Október 26-ra a forradalmárok a város főterére, a Széchenyi térre hir-
dettek nagygyűlést, amelyre több tízezer ember el is indult. a rendez-
vényt azonban a kommunista hatalom meg akarta akadályozni. ezért 
a rendőrség hidat lezárta, hogy az újszegedi munkásság ne juthasson át 

A szegedi Széchenyi téri felszabadulási emlékműről 
eltávolítják a szovjet címert
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a gyűlésre. a kordont azonban az Újszegedről indult mintegy háromezer 
fős tömeg áttörte. Halász Gyula városparancsnok közölte Perbíró József 
professzorral, a megmozdulás egyik vezetőjével, hogy a Széchenyi térre 
nem vonulhatnak a tüntetők, ha pedig mégis megpróbálják, közéjük lövet. 
Ezt követően a Takaréktár utca felől a térre tartó tömegre a karhatalom 
tüzet nyitott, amely következtében egy halott – Schwarcz Lajos kender-
gyári munkás – és több sebesült maradt az utca kövén.

október 27-én megalakult a szegedi forradalmi nemzeti bizottság, 
amelynek vezetésébe többek között Perbíró József, tombácz imre, Palotás 
József és Horváth Jenő került be, akik felkeresték a karhatalom parancsnok-
ságát, ahol Halász gyulával, mint a helyi néphadsereg, M. szabó istvánnal, 
mint a megyei ÁVH vezetőjével tárgyaltak a hatalom átvételének módjáról. 
Megállapodás született arról, hogy a közbiztonság fenntartása érdekében 
a rendőrség mellett szükség van a nemzetőrség felállítására, melynek 
vezetésével Palotás Józsefet bízták meg.

október 29-én megalakult a szegedi forradalmi nemzeti bizottság el-
nöksége: Perbíró József elnök, valamint Joszt István és Királyházi Sándor 
alelnök mellett Horváth Jenő lett a titkár. a tanácsi osztályok élére felügye-
lőket állítottak (ipari osztály: Szegedi István, pénzügyi és mezőgazdasági 
osztály: Kováts József, város és községgazdálkodási osztály: Tóth Ágoston, 
kereskedelmi osztály: Takács Ferenc, oktatási osztály: Ács Vilmos, sajtó-
felügyelet: Fábián Ferenc). Tombácz Imre kommunista bizottsági tag 
pedig a régi tanácsi adminisztrációt ellenőrizte. a pártbizottsággal kö-
tött megegyezés értelmében a párt helyi lapjának a Délmagyarországnak 
a szerkesztésébe a forradalmárokat is bevonták: főszerkesztője Fábián 
ferenc lett.

Október 30-án megkezdődött a nemzetőrségbe való toborzás. a jelent-
kezőkből egy munkás és egy egyetemi zászlóalj alakult, amelyek feladata 
a rendőrséggel együtt való járőrözés, és az objektumvédelem, valamint 
a fővárosba induló élelmiszerszállítmányok kísérése és biztosítása volt. 
Ekkorra Palotás József nemzetőr parancsnok helyébe Maróti andrás került. 
Ezen a napon a Széchenyi téren tüntető tömeg megrongálta a két szovjet 
emlékművet. 
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Október 31-én a szegedi nemzetőrség megfelelő fegyverzethez jutott 
az elhagyott öthalmi ávós laktanyából (amelynek sorállományú lakói 
leszereltek, tisztjei és tiszthelyettesei pedig Jugoszláviába szöktek, né-
hány vezetőt pedig őrizetbe vettek), valamint a pártbizottság épületéből. 
október utolsó napjaiban az egykori koalíciós pártok is újraalakultak 
szegeden, de az események alakulására nem nagyon volt befolyásuk.

november 1-jén került a nemzetőrség élére Lazur barna főhadnagy, 
az egyetem katonai tanszékének előadója. Ekkor jelent meg a Délma-
gyarország helyére lépő Szeged Népe című forradalmi napilap első száma, 
valamint november 2-án a szegedi nemzeti Színház színművészeinek 
tevékeny részvételével elindult a rövidhullámon sugárzó forradalmi 
széchenyi rádió adása is.

A forradalom elleni szovjet intervenció kezdetekor, 1956. november 
4-ről 5-re virradó éjszakán megérkezett a városba a szovjet harckocsi-

A szegedi egyetem központi épületének vörös csillagát 
a Tiszába dobták
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oszlop, amely ellen néhány bátor forradalmi csoport – elszórtan és nem 
központilag szervezetten, hiszen a nemzetőrség addigra már föloszlott – 
kézifegyverekkel – az esélytelenség tudatában – megkísérelt ellenállni.

 Másnap kiszabadultak a Csillag börtönből az ott védőőrizetben lévő 
államvédelmisek, akik felfegyverkeztek és a szovjetekkel együttműködve 
elkezdték a forradalomban részt vevők letartóztatását. a szovjet parancs-
nokság az öthalmi laktanyában rendezkedett be.

november 6-án megérkeztek a városháza elé a szovjet páncélosok. 
A szovjet csoportot ábrahám Antal vezette, aki a volt kommunista végre-
hajtó bizottsági elnökhelyettest, tombácz imrét elnökké, Perbíró Józsefet 
pedig elnökhelyettessé nevezte ki. Perbíró professzorra egy ideig szük-
ségük volt, hiszen a lakosság körében nagy tisztelet és elismerés övezte. 
az elnökség többi jelen lévő tagját és a Szeged Népe szerkesztőit – Kováts 
Józsefet, fábián ferencet, fejér dénest, kövesdi lajost, szegedi istvánt és 
Végh Joachimot – a szovjetek őrizetbe vették. Ezzel a Forradalmi nemzeti 
bizottság érdemi tevékenysége megszűnt.

Hódmezővásárhely

a MEFESZ megalakulásakor két hódmezővásárhelyi gimnazista is jelen volt. 
Ők hozták az első híreket a városba, s az események hatására diákparlament 
összehívását szorgalmazták. 

ennek jegyében 1956. október 19-én a bethlen gábor általános gim-
náziumban, az országban elsőként, Gyáni Imre igazgató elnökletével 
diákparlament ülésezett. az első középiskolás diákparlament – melyen 
mintegy háromszáz vásárhelyi középiskolás vett részt – felemelte szavát 
az orosz nyelv kötelező tanulása ellen, s a többség kinyilvánította, hogy 
inkább nyugati nyelveket szeretne tanulni. kifogásolták a kollégiumi álla-
potokat, a sajtószabadság korlátozását és a kötelező ideológiai foglalkozá-
sokat, a Szabad nép-félórákat. Ugyanekkor a gimnázium többi tanára, egy 
teremmel arrébb tantestületi értekezleten vett részt.
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Másnap a diákparlamentet kezdeményező két gimnazista részt vett 
a Mefesz hivatalos alakuló ülésén szegeden, amelyet Perbíró József pro-
fesszor, a jogi kar dékán-helyettese vezetett le. Ezen a gyűlésen küldötte-
ket választottak, akik elvitték a szegedi híreket és határozatokat az ország 
különböző felsőoktatási intézményeibe. 

a vásárhelyi forradalmi események főszereplői a diákok, a pedagógu-
sok és a gyári munkások voltak. azok a diákok, akik a vásárhelyi ’56-os 
eseményekben részt vettek, a leánygimnázium és a bethlen gábor álta-
lános Gimnázium tanulói voltak. az 1950-től tanítóképzőként működő 
leányiskolában óvó- és tanítónőket képeztek, 1954-től pedig megindultak 
az első humán- és reáltagozatok. az 1930-tól bethlen Gábor nevét viselő 
fiúgimnáziumban 1944-ben előbb a németek, majd a magyar katonai ha-
tóságok rendeztek be kórházat, a szovjetek bevonulásának napján pedig 
a román katonák kifosztották. 1944 és 1950 között vörös Mihály volt az 
igazgató, aki az iskola államosítását is levezényelte. Őt az intézményveze-
tői székben 1950-ben az iskola tanára, Gyáni Imre követte.

a forradalom kitöréséről Hódmezővásárhelyen a rádióból értesültek 
először. az események hírére október 24-én a kora reggeli órákban tíz 
kollégista bement a bethlen gábor általános gimnáziumba és leverte az 
összes rákosi-címert. 

október 25-én dabis Margit és földesi éva, a leánygimnázium diák-
jai saját pénzen vett koszorút helyeztek a főtéri Kossuth-szoborhoz, majd 
délután az egész leánygimnázium együtt koszorúzott. 

Október 26-án – Gyáni Imre igazgató vezetésével – a fiúgimnázium is 
megkoszorúzta a kossuth lajos szobrát. ezen a napon került sor a város-
ban az első felvonulásra, amely a Völgy utcából indult. a Kossuth-szobor-
hoz tartó több ezres tömeg végül a Felszabadulási emlékműhöz vonult. 
a szovjet katonát ábrázoló emlékművet ledöntötték, majd egy teherautó 
után kötve a sztálin utcán keresztül, egészen a nyomdáig vonszolták. 
itt kinyomtatták az egy volt katonatiszt, Avemaria bruno által összeírt köve-
teléseket. Ezen az estén a Harisnya- és Kötöttárugyárnál megjelenő tömeget 
a katonaság riasztólövésekkel oszlatta fel. Időközben a népszerűtlen városi 
vb-elnök, bereczki János lemondott, helyére török istván került. 
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A forradalmi Hódmezővásárhelyen elszavalták a nemzeti dalt
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Október 27-én nagygyűlést tartottak a Hal téren, ahol Gyáni Imre egy 
tizenöt pontból álló követelést olvasott fel, török istván vb-elnök pedig 
részben elismerte a követelések jogosságát és ígéretet tett több sztálinista 
utcanév megváltoztatására. Erről a gyűlésről a titkosszolgálat fényké-
peket is készített, amelyek először dr. Csoma Lajos könyvében jelentek 
meg. délután sorra alakultak a munkástanácsok, este pedig az állampárt 
(Magyar dolgozók Pártja, MdP) helyi szervezete javaslatára megalakult 
a katonai tanács, amely kijárási tilalmat vezetett be. 

Október 28-án Moldvay Győző pedagógus szerkesztésében megje-
lent a Vásárhelyi nemzeti Újság, a forradalom lapja. Este a Kossuth téren 
ezerötszáz fő részvételével néma tüntetésre került sor, amit a karhatalom 
puskatussal vert szét.

Október 29-én létrejött a Hódmezővásárhelyi nemzeti bizottság. 
Vezetőjét, Gyáni Imre személyében titkos szavazással választották meg. 
Határoztak a nemzetőrség felállításáról, amelynek élére Szabó János 
MdP-tag került, a szervezési munkákat kiss Pál egykori polgármesterre 
bízták. a forradalom győzelme Vásárhelyen inkább hatalomváltást és nem 
rendszerváltást hozott. A katonai tanács feloszlott és utolsó intézkedésé-
vel feloldotta a kijárási tilalmat. 

október 30-án volt a diákparlament második ülése, amelyen törvényesíte-
ni akarták a városi diákparlament megalakulását, de ez nem sikerült. közben 
az MdP városi bizottsága feloszlatta magát. A nemzeti bizottság felmentett 
néhány városi tanácsi funkcionáriust (Csatordai antal, Csehó István, Erdős 
lászló, lázár terézia). Az esti órákban ismét tüntetés volt, amelyen a Halál-
katlanosok, egy éppen a városban vendégszereplő cirkusz tagjai lövöldöztek. 
bán lászló százados vezetésével a katonaság ezt a tüntetést is feloszlatta.

Október 31-én megalakult a hódmezővásárhelyi laktanyában állomá-
sozó 62. lövészezred forradalmi katona tanácsa. A katonaság ezzel 
a forradalom mellé állt. követelték a szovjet csapatok kivonását, a politikai 
foglyok szabadon engedését, a politikai tiszti intézmény megszüntetését 
és az államvédelmi Hatóság (ávH) feloszlatását. 

november 1-jén a honvédség megkoszorúzta a kossuth-szobrot. dr. ker-
tész Dezső orvos főhadnagy beszédében kijelentette, hogy a honvédség 
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a forradalom mellé áll. szólásra emelkedett gyáni imre is, azonban „szél-
sőséges elemek” kifütyülték. a nemzeti bizottság elnöke emiatt azonnal 
lemondott, helyére nagygyörgy sándor került.

november 2-án döntöttek a nemzetőrség felfegyverzéséről, amelynek 
hatására vezetői lemondtak. Új parancsnoka Máthés István főhadnagy lett. 
szegedi mintára kezdetét vette egy diák- és egy munkászászlóalj szervezése. 
A szovjet beavatkozás hírére a katonai alakulatoknál riadót rendeltek el, 
s először a fegyveres ellenállás mellett döntöttek. Időközben azonban egy 
katonai küldöttség békéscsabára ment, ahol a szovjetekkel való tárgyalás 
után Kertész Dezső és társai megállapították, hogy a jelentős túlerő miatt 
minden ellenállás értelmetlen. 

november 5-én török istván, a városi tanács elnöke kinyilvánította 
vásárhely semlegességét. Másnap a szovjet alakulatok ellenállás nélkül 
megszállták a vásárhelyi laktanyát, november 7-én pedig az egész várost. 
Megindult a régi hatalom visszarendeződése.

A diákparlament tagjai az utolsó ülést november 20-án tartották, 
ahol az időközben Kádár János vezetésével megalakult Forradalmi Mun-
kás-Paraszt kormányt kellett volna elfogadniuk, de ezt megtagadták, 
mint ahogyan azt is, hogy az októberi eseményeket ellenforradalomnak 
minősítsék.

Az utolsó tüntetést vásárhelyen december 10-re hívták össze a kossuth 
térre. a gyülekező a Kálvin téren volt, ahol a továbbindulás előtti percek-
ben a felvonulók között személyes okokból verekedés kezdődött, amely 
után – tévesen – gácsi lászló mérleggyári munkást jelölték meg rendbon-
tónak. a pufajkások el akarták fogni, de dulakodás közben hasba lőtték. 
Két nappal később a kórházban belehalt sérüléseibe. Ő volt a vásárhelyi 
forradalmi események egyetlen halálos áldozata.

1956. december 21-én gyáni imre igazgató elnöklete mellett félévi 
osztályozó értekezletet tartottak a fiúgimnáziumban. Eddig az ülésig 
– a nemzetőrségben folytatott tevékenysége miatt – tizenöt tanuló hagy-
ta el az ország területét. 1956-ban a végzősök hagyományos szalagavató 
ünnepségére nem került sor, a diákok jó része csak december második 
felében tette fel a gyászalátétes zöld szalagot kabátja hajtókájára.
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1957. január végén Gyáni Imrét letartóztatták, amit követően ismét Vörös 
Mihály lett a gimnázium igazgatója. A tanítás februárban újraindult. A már-
cius 15-i ünnepséget – a hatalom nyomására – március 14-én kellett meg-
tartani. Április 1-jén, a már újra felállított szovjet emlékmű, az Iván-szobor 
az állványzat lebontásakor ledőlt. a szobor ledőlését Vörös Mihály igazgató 
ellenforradalmi cselekménynek minősítette. a karhatalom ekkor bevonult 
a gimnáziumba és több diákot bántalmazott. végül a szobrot április 3-án 
dögei imre miniszter már régi formájában tekinthette meg, április 4-én 
pedig sajti imre, az kádár-korszak állampártja, a Magyar szocialista Mun-
káspárt (MSZMP) ideiglenes intéző bizottságának helyettes titkára avatta fel. 

1957. május 1-jén a bethlenes diákok nem vonultak fel a szokásos mó-
don. Május 10-én volt a ballagás, pár nappal később pedig megkezdődtek 
az érettségi vizsgák. Ekkor Vörös Mihály igazgató tizenkilenc érettségiző 
diákkal közölte, hogy továbbtanulási kérelmüket elutasították.

Tüntető vásárhelyiek 1956 októberében
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A továbbtanulástól eltiltott diákok három okból érdemelték ki a meg-
torlásnak ezt a fajtáját. saját jogon kapták büntetésül azok, akik nem-
zetőrök voltak (Csoma Lajos, b. Kovács Ferenc, Gallyas Lajos, Pánczél 
lászló, szappanos györgy). Másokat szüleik után osztályidegennek mi-
nősítettek (bandula Katalin, nagy Géza). Voltak olyanok is, akik szüleik 
’56-os vétkeiért bűnhődtek (aranyossy Ildikó, Farkas Jolán).

vásárhelyen a diákság mellett, a pedagógusok alkották a forradalom 
másik hajtóerejét. az ’56-os események szellemi központja a több év-
százados múlttal rendelkező bethlen Gábor Általános Gimnázium volt, 
de a város valamennyi iskolájában forradalmi bizottságokat alakítottak. 
csúcsszervük, a tíztagú Pedagógusok városi forradalmi bizottsága, ok-
tóber 31-én alakult meg. ennek elnöke gyürky györgy, alelnöke belovai 
sándor, titkára surinya Antal lett. A testületnek rövid fennállása alatt csak 
néhány intézkedésre volt lehetősége. Kezdeményezték az antidemok-
ratikus vezetők felülvizsgálását és a munkástanácsokkal való kapcsolat-
felvételt. A másik pedagógusszervezet, a katonaviselt tanárokból álló ötös 
bizottság csak november 3-án alakult meg, amelynek elnöke Aranyossy 
ágoston lett. céljuk a fölfegyverzés és a kiképzés megszervezése lett volna, 
ám mire erre sor került a körülmények úgy alakultak, hogy inkább meg-
akadályozni igyekeztek a diákok fegyverhez jutását.

az ’56-os eseményekben való részvételükért huszonhat vásárhelyi 
pedagógus ellen indítottak eljárást. A megtorlást németh károly, me-
gyei első titkár (később az MSZMP Központi bizottságának titkára, majd 
a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke) vezette, de tevékeny részt 
vállalt benne az egykori kommunista polgármester, oláh Mihály is. 

az érintettek 1957 júniusában kapták kézhez a felfüggesztésükről szó-
ló határozatot. Az ezután meginduló fegyelmi eljárásokat az iskolákban 
tartották. sok pedagógust azonnali hatállyal elbocsátottak (Aranyossy 
Ágoston, belovai Sándor, Csergő István, Égető György, Farkas László, 
gyürky györgy, kiss lajos, láng istván, Macher lajos, Matavovszky 
iván, szabó lajosné, szakmáry sándor).

Öt pedagógust állásvesztésük mellett – preventív őrizetbe vétel címén – 
le is tartóztattak. Moldvay Győző, nikolin Éva, Surinya antal, Hídy Mihály 
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és felletár béla 1956 decembere és 1957 októbere között több hetes rend-
őrségi őrizetben voltak. Vásárhelyen emberségesen bántak velük, máshol 
azonban rosszabb sors várt rájuk. székkutas köztiszteletben álló tanítóját, 
a félig vak Hídy Mihályt többször is brutálisan megverték a pufajkások.

enyhébb büntetésnek számított az áthelyezés. erre a sorsra jutott 
bárány béláné, az ukrán származású dr. széll bálintné Pancsenko lídia 
Pavlovna és Surinya antal, valamint három iskolavezető – Zsoldos Margit, 
domokos lajos és kiss rozália is. A legenyhébb büntetésben – szigorú 
megrovásban – a pedagógusok káderlapjait megszerző Zrínyi Győzőt része-
sítették.

a pedagógusok közül a legsúlyosabb ítéletet Gyáni Imre kapta: hat évre 
ítélték, amelyből végül az 1960-as amnesztiának köszönhetően hármat 
töltött le. Rajta kívül még Szilágyi Károly kapott egy év letöltendő börtön-
büntetést, valamint albertné Vass Klára tanárnő kemény következetessége 
miatt ítélet nélkül, internálva töltött tizennégy hónapot.

felletár béla, kiss lajos, szilágyi károly négy, belovai sándor öt, 
nikolin Éva, Gyürky György hat, Moldvay Győző nyolc év múlva, albertné 
Vass Klára pedig még náluk is később folytathatta eredeti foglalkozá-
sát. A tanítási jog visszanyerése azonban korántsem jelentette azt, hogy 
elfoglalhatták régi munkahelyüket. Munkájukat rendszerint vidéken 
kezdhették meg. Innen bizonyos idő elteltével közelebb, sőt haza, Vásár-
helyre kerülhettek, ám régi munkahelyére – grezsa ferenc, akkori igaz-
gató bátorságának és nagylelkűségének köszönhetően – egyedül Láng 
istván térhetett vissza.

a Hódmezővásárhelyi, illetve a Csongrád Megyei nemzeti bizottság-
ban, valamint a helyi forradalmi eseményekben résztvevők közül tizen-
egy személyt (erdei istván, vizy béla, gyáni imre, dékány József, kiss 
Pál, kormány lajos, török istván, eke károly, szatmári nagy lajos, eck 
ferenc, szilágyi károly) együttesen állítottak a csongrád Megyei bíróság 
népbírósági tanácsa elé. 

a tárgyalás 1958. február 18-án kezdődött. a vád ellenük a „népköztár-
saság megdöntésére irányuló szervezkedés bűntette” volt. az ügyészség 
összesen száztizenöt tanú meghallgatását kérte. A két hónapig tartó zárt 
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bírósági tárgyalások után április 18-án megszületett az első fokú ítélet.
a fellebbezések után a Magyar népköztársaság Legfelsőbb bíróságá-
nak népbírósági Tanácsa 1958. november 21-én hirdetett jogerős ítéletet 
erdei istván és társai ügyében. A megyei bíróság döntését három esetben 
változtatta meg: az elsőrendű vádlott Erdei István ítéletét négy év helyett 
nyolc év börtönre és teljes vagyonelkobzásra súlyosbította, a másodrendű 
vádlott Vizy béla büntetését hat évről három évre enyhítette és Eck Ferenc 
tizedrendű vádlott elsőfokú ítéletét egy év tíz hónap börtönről egy év két 
hónapra szállította le. a többi vádlott első fokú ítélete helybenhagyásra 
került. Így gyáni imrét hat év, dékány Józsefet három év, kiss Pált egy év, 
kormány lajost pedig ugyancsak egy év börtönbüntetésre ítélték. török 
István ügyét a Fővárosi bíróság külön tárgyalta és felmentő határozatot 

A Hódmezővásárhelyi Forradalmi Bizottság felhívása 
1956 novemberéből
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hozott, eke károlyt pedig még a csongrád Megyei bíróság mentette fel. 
Szatmári nagy Lajos kilencedrendű vádlott egy év hat hónap, míg Szilágyi 
Károly tizenegyed rendű vádlottként egy év három hónap felfüggesztett 
börtönt kapott.

Külön tárgyalták a második világháborúban számos hősi tettet végre-
hajtó Avemaria bruno (1910–1986) vezérkari százados ügyét, aki a vásár-
helyi ’56-os eseményekben szintén tevékenyen részt vett. Őt a Csongrád 
Megyei bíróság „egy rendbeli folytatólagosan elkövetett népi demokra-
tikus államrend elleni izgatás bűntettében” találta bűnösnek és három 
év börtönbüntetésre, öt év „egyes jogoktól való” eltiltásra, valamint ezer 
forint vagyonelkobzásra ítélte. a Legfelsőbb bíróság az ítélet minősíté-
sét „a népi demokratikus államrend megdöntésére irányuló mozgalom-
ban való tevékeny részvétel bűntettére” változtatta, egyebekben viszont 
helybenhagyta az ítéletet.

Ugyancsak elkülönítve hoztak ítéletet Dr. Kertész Dezső orvos főhad-
nagy ügyében, aki a forradalom leverése után az „államrend fegyveres 
megdöntésére irányuló szervezkedésben való részvétel” vádjával hétéves 
börtönbüntetést kapott.

a vásárhelyi forradalmi eseményekben részt vevők „vétkei” nem álltak 
arányban a megtorlás súlyosságával. A meghurcoltak többsége bünteté-
sének letöltése után, még hosszú ideig megbélyegzetten és a társadalom 
perifériájára szorítottan élt.

Makó

a forradalom kitörése előtt, 1956 októberében a szegedi események híre 
– a Mefesz megalakulása és a József Attila kör rendezvényei – elért 
Makóra is, ahol a közhangulatban ezek hatására megjelent az elégedet-
lenség. Emiatt az ÁVH Csongrád megyei vezetője, M. Szabó István őrnagy 
utasította a makói Fazekas Lajos rendőr őrnagyot, hogy a városban és 
a járásban is helyeztesse készültségbe a rendőrséget.

Miklós Péter - A szabadság reményében_05_170412.indd   56 2017.04.12.   7:42:11



57

A forrAdAlom szikrájától A szAbAdsághArc hAmujáig

az október 23-i budapesti és szegedi eseményekről a szegedi egyete-
men tanuló makói diákok adtak hírt. Két nappal később a makói gimná-
ziumban a tanulók diákparlamentet szerveztek és megfogalmazták köve-
teléseiket. A makói forradalmi megmozdulások minden momentumáról 
időben értesültek a megyei ávósok és a helyi rendőrök, akik megkezdték 
a megbízható kommunisták fölfegyverzését. ennek ellenére október 25-én 
az esti tüntetésen az elégedetlen tömeg elkezdte leverni a vörös csillago-
kat a középületek falairól és a Kossuth-szoborhoz vonult. a rendőrök kézi 
erővel – puskatusozással – oszlatta föl a tüntetést

október 26-án délben a városi diákság – a gépgyári munkásokkal kö-
zösen – megkoszorúzta a kossuth-szobrot, amelynek talapzatán institoris 
ildikó elszavalta a Nemzeti dalt. Az egyébként Hetényi Józsefné makói já-
rási pártitkár által is engedélyezett esemény csöndesen lezajlott, azonban 
néhány tucat ember az utcán maradt és egy traktor segítségével ledöntötte 
a szovjet emlékművet, miután az előtte elhelyezett koszorúkat is elégették. 

A makói felszabadulási emlékmű ledöntése
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Erre Tóth Ferenc középiskolai tanár (később évtizedekig a makói 
József attila Múzeum igazgatója) így emlékezett. „a gimnázium előtti té-
ren más indulatok uralkodtak, mint diákjaink körében. az emlékmű dön-
tésnek több száz nézője volt, de tényleges végrehajtói 50–60-an lehettek. 
a művelet előkészületlenül, vontatottan és ügyetlenül folyt. Előbb a kö-
telet alacsonyra kötötték, emberi húzásra az obeliszk meg se rezdült, 
a kísérleti gazdaság traktora sem bírt vele, első kerekei levegőbe emel-
kedtek. Hosszabb létrára van szükség, állapította meg valaki. Az igazgató 
tudta nélkül a tornaterem végéből kivitték a sínen futó két létrát. Miután 
a kötélhurok az obeliszk felső harmadára került, az alsó tag fölött az osz-
lop megadta magát, a létrákat összezúzva zuhant a földre. (Azóta sem pó-
tolták a két tornatermi létrát.) nem emlékszem, hogy a ledőléskor éljenzés 
vagy taps lett volna. Azt viszont tudom, hogy a város felszabadulásának 
évfordulóján (szeptember 26.) elhelyezett koszorúk elégetésével kapcso-
latban az igazgatóhelyettes megjegyezte: erre nem volt szükség. az oszlop 
alsó egységének és a bronzköpenynek eltávolítása nagy küszködés árán 
valósult meg. a bronz domborművet és a csillagot az egyik közeli MÉH-
telepre görgették, illetve vonszolták.”

Október 26-án az esti tüntetés hatására a közintézmények többségéről 
lekerült a vörös csillag, sőt – Fazekas Lajos városi kapitány utasítására – 
a rendőrségről is leszerelték és még a rendőrök sapkájáról is eltávolították 
azt. az ezt követő napokban a városban megalakultak a munkástanácsok, 
valamint megszervezték – a rendőrség segítségével és támogatásával – 
az igazolvánnyal, fehér karszalaggal és puskával ellátott mintegy negyven 
főből álló nemzetőrséget, amelynek a parancsnoka Papp József rendőrhad-
nagy lett. a többségében munkásokból álló szervezet főként objektum-
őrzési és járőrözési feladatokat látott el, fegyverzetüket a Hódmezővásár-
helyi forradalmi katonai tanács biztosította.

október 30-án megalakult a nagyjából nyolcvantagú Makói forra-
dalmi nemzeti bizottság, amelynek intéző bizottságába a városban újjá-
szerveződött koalíciós pártok delegáltjai kerültek. Elnöke Zombori Lajos, 
elnökhelyettese Kiss Ernő (a Szociáldemokrata Párt volt megyei titkára) 
és Szőnyi Imre (a Független Kisgazdapárt egykori városi titkára), titkára 
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simon József lett. A testület másnap vette át a város irányítását, november 
2-án pedig úgy rendelkezett, hogy a lakosságnál lévő fegyvereket – a nem-
zetőrök kivételével – be kell szolgáltatni a rendőrságnek. Délután Kendi 
József vezetésével a városba érkezett a szegedi nemzetőrök egy felfegy-
verzett csoportja, akik olyan információ birtokában voltak, amely szerint 
a makói pártbizottság épületében a kommunisták nagy mennyiségű fegy-
vert rejtegetnek. végül a városi és a járási pártbizottságot is átkutatták, 
de fegyvert nem találtak.

november 3-án mintegy háromszáz küldött részvételével létrejött 
a Makói Járási Forradalmi nemzeti bizottság. Egy nappal később a helyi-
ek értesültek a szovjet támadásról. a makói diákságot tömörítő októ-
ber 31-én megalakult Forradalmi Ifj úsági Szövetség felfegyverzett tagjai 
a tótkomlósi úton harcálláspontot foglaltak el, de a hatalmas túlerőt látva 

Makói tüntetők megkoszorúzzák Kossuth Lajos szobrát 
1956 októberében
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végül nem vállalták az egyenlőtlen küzdelmet. november 5-én megszűnt 
a nemzetőrség, amelynek tagjai a fegyvereiket leadták a rendőrségen. 
A Makói forradalmi nemzeti bizottság pár napig még hivatalban volt, 
de azután kénytelen volt visszaadni a hatalmat a visszatérő kommunista 
tanácstagoknak.

Szentes

a szentesi diákság – szegedi hatásra – már 1956 kora őszén szervezkedni 
kezdett. Szeptemberben létrejött a helyi Petőfi Kör, amely már elégedet-
lenségnek is hangot adott, a diákgyűléseken pedig – amelyek csúcspontja 
az október 22-i városi diákparlament volt – különböző követeléseket 
fogalmaztak meg.

A szentesi katonákat október 24-én hajnalban riadóztatták. A legje-
lentősebb tüntetésre – és ezzel a forradalmi események helyi kezdetére – 
október 25-én került sor, amikor is több ezer fős tömeg vonult az utcákra, 
akik leverték a vörös csillagokat és a rákosi-címeres táblákat. le akar-
ták dönteni a szovjet emlékművet is, de az olyan masszívnak bizonyult, 
hogy nem sikerült. végül török lászló, a járási pártbizottság titkára adott 
utasítást a honvédségnek az emlékmű ledöntésére. Ekkor Majoros János 
őrnagy, helyőrségparancsnok a tüntetők elleni tűzparancsot adott ki, ame-
lyet azonban katonái nem hajtottak vére.

Október 27-én a város főterén hatalmas tömeg gyűlt össze, akik a kom-
munisták lefegyverezését követelték. Ugyanezen a napon a helyi forradal-
mi bizottság megválasztására hívtak össze nagygyűlést a tanácsházára. 
A szentesi forradalmi nemzeti bizottság elnöke az akkor huszonnégy 
éves helyi gimnáziumi tanár, Hering béla lett, de befolyásos tagja volt 
még Gujdár Sándor, Kürti Szabó Sándor szabószövetkezeti főkönyvelő és 
Móczár Pál megyei szövetkezeti előadó is.

Egy nappal később fegyverek osztottak a forradalmárok között és meg-
szervezték a nemzetőrséget, amelynek első vezetője abonyi Sándor lett, 
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akit azonban – fi atal kora miatt – nemsokára leváltottak, s helyére bánfalvi 
Lajos tanítót nevezték ki. a nemzetőrséget fegyverrel a helyi tüzérlak-
tanya látta el.

október 29-én a város üzemeiben létrejöttek a munkástanácsok, 
amelyek másnap megválasztották városi vezetőségüket, akikkel a forra-
dalmi bizottság létszáma huszonegy főre emelkedett. Október 31-én 
a város két katonai alakulatánál katonai tanácsot választottak. novem-
ber 1-jén utasítás érkezett, hogy az alakulat létszámát szentesi és kör-
nyékbeli hadkötelesekből töltsék föl – emiatt toborzó körutak is indulta 
a környéken – elsősorban azért, hogy egy esetleges szovjet támadás ellen 
védekezni tudjanak. 

november 3-án farádi vörös sándor szövetkezeti raktáros (a második 
világháborúban százados) irányításával létrehozták a lovas nemzetőrséget, 
amelynek kötelékében mintegy harminc fő szolgált. Ezzel párhuzamosan 

A szentesi szovjet emlékmű ledöntése
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döntöttek arról is a forradalmi bizottság tagjai, hogy ha a szovjetek meg-
érkeznek, semmiféle ellenállást nem fognak kifejteni. ennek jegyében 
a toborzott katonákat elkezdték leszerelni és hazaküldeni.

november 7-én hajnalban vonultak be a szovjetek szentesre és a tüzér-
laktanyában rendezkedtek be. A megtorlás során a forradalmi bizottság 
és a nemzetőrség tagságának nagy részét internálták, többeket bíróság elé 
állítottak. Hering bélára súlyos börtönéveket róttak ki.

Csongrád

Csongrádon 1956. október 26-án kezdődött a forradalom. Délután a helyi 
középiskolai ifjúság vonult a Kossuth-szoborhoz, ahol elénekelték a Him-
nuszt és elszavalták a Nemzeti dalt. többen közülük elmentek a zója-szo-
borhoz, s az annak lábánál lévő koszorúkat átvitték a Kossuth-szoborhoz. 
a sztálinista propagandában népszerűsített Zója Koszmogyemjanszkaja 
(1923–1941) szovjet partizánlány szobrának a nyakára később kötelet akasz-
tottak, azt ledöntötték és a hídról a tiszába dobták.

A tömeg még aznap délután a városi pártbizottság székházához vonult, 
ahol leverték a vörös csillagot és a sztálinista címert, majd behatoltak az 
épületbe, ahol papírokat égettek el, bútorokat törtek össze. este kilenc 
óra körül a tömeg felkereste az adóhivatal vezetőjét és megverte, ezután 
az egyik kommunista iskolaigazgatóhoz mentek, akit csak azért nem ver-
tek meg, mert nem találták otthon, de lakása ablakait betörték.

október 27-én az üzemekben létrehozták a munkástanácsokat. 
aznap a tüntetők – mintegy négyezer fő – a városháza elé vonult (az ese-
ményeket a városi hangosbemondó is közvetítette). ekkor választották 
a csongrádi forradalmi nemzeti bizottság tagjait is, amelynek elnöke 
Piroska János volt – az ötvenes évek elején kitelepített – polgármester 
lett. A forradalmi bizottság másnapi ülésén azonban Piroska lemon-
dott, s helyére fülöp Mihály került, aki azonban az elnöki tisztséget csak 
ideiglenesen vállalta el.
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Sikerült elérni, hogy november 1-jén a rendőrkapitány lemondott. Ennek 
hatására megalakították és fölfegyverezték a nemzetőrséget, amelynek pa-
rancsnokságát dr. sági géza látta el. A helyi katonák – a kezdeti tétovázás 
után – a forradalom mellé álltak. A szovjet megszállásról értesülvén, fegy-
veresen akartak ellenállni, ezért november 4-én mozgósítást rendeltek el 
és a városi hangosbemondón bevonulásra szólították fel a tiszteket. Mint-
egy hatszáz fő jelentkezett, ám Fülöp Mihály – amint tudomására jutott – 
leállította a szervezkedést.

a honvédség a város határát aknásította, amely műveletet novem-
ber 4-én a reggeli órákban kezdték el. nem sokkal később fölszámolták 
a nemzetőrséget, a hatalom visszarendeződött. a csongrádiak többsége 
fülöp Mihályt szerette volna a tanács végrehajtó bizottsága elnökének, 
aki azonban ezt nem akarta elvállalni.

A csongrádi forradalmi eseményeknek két halálos áldozata is volt. 
az október 27-i délutáni nagygyűlés résztvevői ellen Gyurkó Lajos vezér-
őrnagy, a Kecskeméten állomásozó harmadik magyar hadtest parancs-
noka és egy vadászrepülőt vezényelt Csongrádra azzal, hogy az nyisson 
tüzet az elégedetlenkedőkre. Istenes Elemér főhadnagy, a 62. vadászrepülő 
ezred pilótája megtagadta a parancsot, viszont tömegoszlatás gyanánt 
hideg rácsapás manőverbe kezdett. Műszaki hiba miatt azonban a repülő 
a bökényi szántásra zuhant. istenes elemér szörnyethalt, holttestét pedig 
a feldühödött csongrádiak meggyalázták. november 4-én helyi civilek a 
jobbára kiürült, illetve a kommunisták ellenérzése alatt álló laktanyához 
vonultak, ahol – máig tisztázatlan körülmények között – a hetvenes évei-
ben járó greskovics József csongrádi lakos – egykori nagygazda – halálos 
haslövést kapott.
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Felhasznált irodalom

a forradalom bölcsőhelye. Ötvenhat és Szeged. Szerk. Tandi Lajos. Szeged, 
2006.; A szegedi szikra. 1956, Mefesz, szeged. szerk. Jancsák csaba. szeged, 
2011.; bálint László: 1956. a forradalom Szegeden és Csongrád megyében. 
Szeged, 1996.; bálint László: Földesi Tibor. 1923–1958. Szeged, 1998.; bálint 
László: Ki kicsoda 1956-ban Szegeden és Csongrád megyében. Szeged, 1999.; 
bálint László: 1956 Hódmezővásárhelyen. Hódmezővásárhely, 2003.; bálint 
László: a megtorlás Szegeden. 1956. Szeged, 2004.; bálint László: Kováts 
József. 1926–1958. Szeged, 2004.; bálint László: Ki kicsoda 1956-ban a forra-
dalomban és megtorlásban. szegeden és csongrád megyében. szeged, 2006.; 
bálint László: 1956. a forradalom Makón. Szeged, 2006.; bálint László: a for-
radalom virradata. A szegedi Mefesz története, 1956. szeged, 2008.; farkas 
Csaba: Csongrád megye. In: a vidék forradalma, 1956. 1. köt. Szerk. Szakolczai 
attila és Á. Varga László. budapest, 2003. 199–232.; Farkas Csaba: Hatalom-
váltás csongrád megyében 1956-ban. Aetas, 2006. 1. sz. 100–108.; fejér dénes 
és Mágori Sándor: az 1956-os forradalom és szabadságharc Csongrád megyei 
emlékhelyei. Szeged, 2010.; Kiss Tamás: Magyar Egyetemisták és Főiskolá-
sok szövetsége, szeged – 1956. szeged, 2002.; „Mi, szegediek megtettük az 
első lépést…” Konferencia a MEFESZ megalakulásának 50. évfordulóján. Sze-
ged, 2006. október 17–18. Szerk. bencsik Péter. Szeged, 2008.; „Monográfia” 
az 1956-os forradalom és szabadságharc eseményeiről és szereplőiről Csong-
rád megyében rendőri (állambiztonsági) szemmel. Szerk. Fejér Dénes, 
jegyz. bálint László. Szeged, 2009.; Péter László: 1956 előtt, alatt, után. Sze-
ged, 2006.; Tóth Ferenc: az 1956-os forradalom kezdete és következményei 
Makón. Makó, 1992.; Újszászi Ilona: a szabadság pillangója. 1956 Szegeden, 
az egyetemen. emlékezések, írások, dokumentumok. szeged, 2006.

Részlet a Szikra, láng, hamu. Az 1956-os magyar 
forradalom és szabadságharc Csongrád megyei 
emlékezete (Szeged, Csongrád Megyei Önkor-
mányzat, 2016.) című könyvemből (23–55.).
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A fentebb említett kötetemhez szükséges adat-
gyűjtésben közreműködött Nagy Gyöngyi és 
Zeman Ferenc (mindketten a hódmezővásárhelyi 
Emlékpont munkatársai), valamint Tóth Tamás 
szegedi történeti kutató. Köszönet érte!
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hAmvAs EndrE csAnádi püspök 
és Az 1956-os forrAdAlom

Hamvas endre (1890–1970) 1944 márciusában foglalta el szegeden a csanádi 
püspöki széket, s az egyházat ért kommunista támadások idején is kiállt 
a meghurcolt papok mellett. Mindvégig bátran támogatta az antikom-
munista konzervativizmust a politikai színtéren megjelenítő Mindszenty 
József hercegprímás törekvéseit, aki 1946 szeptemberében – az egyházme-
gyét megszervező Szent Gellért halálának 900. évfordulóján – a korszak 
gellért püspökének nevezte.1

1951 májusa és augusztusa között azonban a Grősz József kalocsai 
érsek elleni koncepciós perben Hamvast endrét is gyanúba keverték 
és házi őrizetbe helyezték. a sztálinista diktatúra fenyegetésekkel és 
zsarolással megtörte Hamvas püspököt, akitől „nyilvános bűnbánatot” 
is kikényszerítettek. 1951 júniusában kelt nyílt levelében a következőket 
volt kénytelen írni a miniszterelnöknek: „a jövőben békésen és lojálisan 
igyekszem együttműködni, és a kormánnyal szemben elkövetett hibákat 
jóvátenni.”

Hamvas püspök forradalom kitörése után, 1956. október 25-én kör-
levelet fogalmazott. kérte papjait, hogy „ezekben a mozgalmas napok-
ban szeretettel és nyomatékkal óvják a híveket minden erőszakos lépéstől 
és rendzavarástól”. A diktatúra által megnyomorított ember eltorzított, 
gyanakvó és rettegő gondolkodásmódjára jellemző, hogy Hamvas Endre 

1 Lásd bővebben: Pál József: Egy másik út. Hamvas Endre csanádi püspök az 1956-os 
forradalom és a „kádári konszolidáció” idején. Szeged, 2006. 10–12. sz. 6–9.; bálint László: 
Hamvas püspök és az ávH. budapest, 2014.
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a körlevél utolsó szavainak a következőket szánta: „Őszinte szimpátiával 
fogadtuk az ifjúság lelkes megmozdulását és bízunk jogos kívánságaik 
békés megvalósulásában.” ezzel a mondattal nyilván a szegedi egyetemis-
ták mozgalmára, s az első autonóm magyar felsőoktatási hallgatói érdek-
képviseleti szervezet, a Magyar Egyetemisták és Főiskolások Szövetsége 
(MEFESZ) tevékenységére utalt, amelyet a forradalmat kirobbantó első 
szikrának tarthatunk. ezt az utolsó mondatot azonban az öncenzúra és 
a megfélemlítettség egyértelmű megnyilvánulásaként a püspök kihúzta 
fogalmazványáról.

Az 1956. október 23-i forradalom új helyzetet teremtett a magyar kato-
likus egyházban is. Mindszenty bíboros október 31-én kiszabadult a házi 
őrizetből, s másnap ismét átvette az esztergomi főegyházmegye vezetését 
Hamvas Endrétől, aki a római apostoli Szentszék megbízásából 1950-től 
apostoli adminisztrátorként vezette az érsekséget.

Mivel 1956 novemberében Hamvas esztergomban, illetve budapes-
ten tartózkodott helyette szécsi Antal helynök fogalmazott körlevelet 
november 7-én, amelyet november 11-én olvastak föl a templomokban. 
Ebben Szécsi a termelőmunka folytatására, az általa esztelennek minő-
sített fegyveres harc abbahagyására és a kádár János vezette bábkabinet 
iránti bizalomra szólította föl a csanádi egyházmegye híveit. „A mostani 
testvérharcban nemcsak, hogy megállt a termelés, de a munka szünetel-
tetésével bányáinkban, a vaskohászatban, a vegyi üzemekben bizonyára 
más súlyos károk is keletkeztek. A harc esztelen folytatásával az amúgy is 
nehéz lakásproblémát óráról órára súlyosbítjuk. kérek mindenkit, hogy 
a gyűlölet, amely mindig rossz tanácsadó, félretétessék. Gondoljunk 
népünk, hazánk jövőjére, s ezért mindenki haladéktanul álljon be a ter-
melőmunkába.”

1956. november 20-án Hamvas is pásztorlevelet adott ki. ebben töb-
bek között kérte papjait, hogy „óvják híveiket az orosz csapatok bántásától 
s megsértésétől”. „Könnyen lángoló nép vagyunk, az érzelmeinkre hallga-
tunk. Ámde most vegyük elő józan eszünket, a tényekhez és a valósághoz al-
kalmazkodjunk és meglátjuk, hogy nem vagyunk halálosan beteg nemzet, 
hanem életerők duzzadnak bennünk, amelyek mint annyiszor a múltban, 
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Hamvas Endre csanádi püspök
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átsegítenek a nehéz időkön” – figyelmeztette papjait a főpásztor, aki arra 
is kérte őket: legyenek azon, „hogy lássák békés szándékainkat és az ő szí-
vükben is barátságos érzések támadjanak irántunk.” 

Hamvas endre csanádi püspök ezen megnyilvánulásai ugyan eltértek 
Mindszenty bíboros és Xii. Piusz pápa kommunistaellenes tevékenységé-
től, ennek oka azonban az volt, hogy az 1950-es évek diktatúrája megtörte és 
önföladásra – s mint október 25-i körlevele esetében látjuk: öncenzúrára is – 
kényszerítette. 

Toronyirány. A Szeged-csanádi Egyházmegye ma-
gazinja, 8 (2016). 4. sz. 28.
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A szEgEdi EgyEtEmtől 
Az Emigrációig
PUTnIK TIVaDaR

az újszentiváni születésű Putnik Tivadar (1929–1998) a szegedi egyetem 
bölcsészkarának hallgatójaként vett részt az első ötvenhatos forradalmi 
szervezet, a Magyar Egyetemisták és Főiskolások Szövetsége (MEFESZ) 
megalakulásában. Sőt, a szövetség 1956. október 16-i nagygyűlésén első-
ként fogalmazott meg politikai követeléseket: többek között a megszálló 
szovjet csapatoknak az országból való távozását. emiatt aztán 1957 már-
ciusában egész családjával együtt menekülnie kellett Magyarországról, 
s Jugoszláviába távozott.

Mint maga Putnik Tivadar 1991-ben megfogalmazta: „részt vettem 
a szabadságharc megmozdulásaiban”. bálint lászló, a csongrád megyei 
ötvenhatos események egyik legkiválóbb kutatója szerint „Putnik tivadar-
nak elévülhetetlen érdemei voltak abban, hogy az október 16-i Mefesz
alakuló gyűlés forradalmi hangulatúvá változott és ma forradalmi ME-
FESZ-ről beszélhetünk és nem csak egy érdekvédelmi szervezetről. Putnik 
felszólalásával és követeléseivel túllépett a MEFESZ szervezők szándékán.”

A csongrád megyei állambiztonsági szerveknek az 1956. évi eseményeket 
bemutató összefoglaló jelentésében olvasható, hogy Putnik tivadar „har-
madéves bölcsészhallgató, Újszentiván, Felszabadulás útja 12. szám alatt 
lakott. nevezett kezdeményezője volt a szegedi MEFESZ alakuló gyűlésén 
előterjesztett ellenforradalmi követeléseknek. az ellenforradalom időszaká-
ban aktív lázító tevékenységet fejtett ki az egyetemen, bíztatott a szovjetek 
elleni ellenállásra. beszélt arról, hogy neki diplomáciai összeköttetései van-
nak Jugoszláviával. Az ellenforradalom leverése után Jugoszláviába távozott.”
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Még egy ilyen kis terjedelmű munka elkészítéséhez is sok emberi és 
szakmai segítségre van szükség, amelyet szerencsés módon meg is kaptam. 
balogh istvánné gyöngyi alpolgármester asszony szervezésében készült ez 
az írás, Kádár-németh antalné Éva néni szorgalmas adatgyűjtése alapján, 
akinek Putnik tivadar családja sok segítséget adott. történész kollégáim is 
támogatták ezen füzet elkészülését. vincze gábor, az ópusztaszeri nem-
zeti történeti emlékpark munkatársa az állambiztonsági szolgálatok 
Történeti Levéltárában (budapest) őrzött Puntik Tivadarhoz kapcsolódó 
dokumentumokat tanulmányozta át, tóth tamás szegedi történeti kutató
a releváns iskolai értesítők anyagát kutatta fel, míg bálint László érdi 
állambiztonsági kutató korábbi kutatási eredményeit osztotta meg velem. 
Értékes segítségüket és közreműködésüket ezúton is köszönöm!

� � �

Putnik tivadar 1991. október 21-én a budapesti kárrendezési Hivatalhoz 
fordult kérelemmel, amelyet az alábbi levéllel adott be. Mivel életének 
fontos mozzanatait foglalta össze – az ötvenhatos szerepvállalására is ki-
térve – ezekben a sorokban, az alábbiakban szó szerint idézem. 1

Alulírott Putnik tivadar (jelenleg Jugoszláviában a teodor személy-
nevet használom a tivadar helyett) hosszú várakozás után végre remélhe-
tek valami kárpótlást, sajnos az ügyintézés nagyon nehezen ment, mert 
csak nagyon kevés ügyiratot tudtam beszerezni. Leírom itt: engem, édes-
apámat – aki mint volt tulajdonos szerepel ezen ügyben –, és két nagyszü-
lőmet a Rákosi-féle időben 1950. június 23-án hajnal előtt sok más sors-
társammal (és persze másokat később is) szülőfalumból, Újszentivánról 
elinternáltak a szolnok megyei tiszaszentimrére, ahol súlyos rabszolga-

1 Putnik Tivadar levele a kárrendezési hivatalhoz. Újszentiván, 1991. október 21. Putnik 
Tivadar hagyatéka. (az idézett irat másolata a szerző birtokában.)
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sorban sínylődtünk 40 (negyven) hónapig. Hasonlóan az auschwitzi és 
más náci táborok foglyaihoz. onnan való kiszabadulásunk után szegedre 
jöttünk és itt húzódtunk meg, én magam például az elinternáláskor 
kinevezett egyetemi tanársegéd voltam az egyetemen, 1953 novemberétől 
pedig napszámos, segédmunkás, fűtő és hasonló. 1956-ban visszavettek az 
egyetemre (csak mint egy hallgatót) és ott azután részt vettem a szabad-
ságharc megmozdulásaiban, amiért azután újból menekülni kellett a halál 
elől. Édesapámmal, feleségemmel és gyermekeinkkel megszöktünk Jugo-
szláviába, ahol apám meghalt, én meg még most is élek. Annak reményé-
ben, hogy a sok hosszú szenvedés és hányattatás után valami karpótlást 
kapok maradok tisztelettel

Putnik Tivadar

Putnik Tivadar 1929. június 16-án született Újszentivánon. Édesanyja 
Vucsity Velinka, édesapja Putnik Radoszláv volt. apai nagyszülei: Rusz 
emília és Putnik tódor. Putnik tivadar nagyapja után kapta a kereszt-
nevét, s utóneve – amely görög eredetű, jelentése pedig ’Isten ajándéka’ – 
a hivatalos iratokban Teodor és Tódor alakban is előfordul. a családban 
toskó volt a beceneve.

a Putnik család szerb nemzetiségű, ortodox (görögkeleti) vallású új-
szentiváni nemzetség volt, amely társadalmi rétegét és anyagi viszonyait 
tekintve a szegényparaszti és a középparaszti réteg határán helyezkedett el. 
Ez magyarázhatja azt, hogy a családfő, Putnik Radoszláv (1902–1978) 1945-
ben a szociális feszültségeket megoldó és a társadalmi igazságtalanságo-
kat fölszámoló programmal kampányoló – valójában azonban a megszálló 
szovjet érdekeket kiszolgáló és a diktatúrát kiépítő politikát folytató – 
Magyar Kommunista Pártba lépett be, ugyanakkor öt évvel később már 
mint „birtokos parasztot”a kuláklistán és az internálandók listáján találjuk 
a nevét.

Putnik Radoszlávnak – akinek két fia volt, Tivadar és három évvel idősebb 
bátyja, szever – mintegy tíz kataszteri hold földje volt, amelyet 1950-ben 
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államosítottak. A család gazdasági erejét, társadalmi helyzetét és szocia-
lizmus előtti életmódját az alábbiak jellemezték.

„a munkát csak úgy győzték, ha az egész család látástól vakulásig ál-
landóan dolgozott. De ha két rossz termésű év következett egymás után, 
akkor már nehezen bírtak az adósságból kilábalni.

birtokuk felszerelése hagyományos szerszámokkal és módszerekkel 
általában kisebb hozamot adott, mint a gazdagparasztoké. Új szerszámok 
megvásárlására ritkán került pénzük, így körükben gyakran találkozunk 
a közös munkaeszközzel, gépekkel, melyeket együtt vásároltak, és együtt 
használtak. Szerencsés esetben néhányan a nagygazdák közé vergődtek 
fel, de nagyon gyakran visszacsúsztak az alattuk levő rétegekbe.

A középparasztok ritkán alkalmaztak bérmunkást, és maguk sem 
vállaltak ilyen munkát, így ez volt a parasztság leginkább befelé forduló 
rétege. ragaszkodott a hagyományokhoz a házberendezésben, étkezés-
ben, ruházkodásban egyaránt. akárcsak a gazdagparasztok, ők is arra 
törekedtek, hogy egy gyereküket taníttassák, és számukra az első fokot 
jelentette fiuk tanítóvá, esetleg pappá válása.”2

Mint az utóbb idézett sorokból is kitűnik, a család és az egyén társa-
dalmi mobilitásának egyik legfontosabb jellemzője a megfelelő oktatási 
stratégia kiválasztása, hiszen a szakképzettség, a speciális kvalifikáció, s az 
azzal járó ismeret- és tudásanyag, valamint munkatapasztalat gazdasági 
erőforrás is.

Putnik Tivadar esetében ez a törekvés jól megfigyelhető. Elemi iskolai 
tanulmányait vélhetően Újszentivánon végezte (mivel erről dokumentum 
nem áll rendelkezésre, csak feltételezhető, hogy a szerb ortodox egyház 
által fönntartott iskolában). 

Ezt követően a szegedi Magyar Királyi Állami baross Gábor Gimnázi-
umban (ez a mai szeged szakképzési centrum vedres istván szakgimná-
ziuma) – amelynek falai között az 1900-as évek elején a nagy költő babits 
Mihály tanított, a diák rákosi Mátyás pedig tanult – folytatott tanulmá-
nyokat 1939 szeptembere és 1944 tavasza között.

2 balassa Iván – Ortutay Gyula: Magyar néprajz. budapest, 1988. 68.
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Eredményei a következőképpen alakultak.
a gimnáziumi első osztályban: magaviselet: 2, rendszeretet: 2, hit- és 

erkölcstan: 1, magyar nyelv: 3, föld- és néprajz: 3, latin nyelv: 2, termé-
szetrajz: 3, mennyiségtan- és mértan: 1, rajz és műalkotások ismertetése: 3, 
testnevelés: 3, szépírás: 3, ének: 2. Másodikban: magaviselet: 1, rend-
szeretet: 2, hit- és erkölcstan: 1, magyar nyelv: 3, föld- és néprajz: 3, latin 
nyelv: 2, természetrajz: 1, mennyiségtan- és mértan: 1, rajz és műalkotások 
ismertetése: 3, testnevelés: 2, szépírás: 3, ének: 3. Harmadik osztályban: 
magaviselet: 2, hittan: 1, magyar nyelv: 3, történelem 1, földrajz: 3, latin 
nyelv: 2, német nyelv: 2, természettan: 3, mennyiségtan: 3, rajz: 4, test-
nevelés: 3, ének: 3, rendszeretet: 3. 

a negyedik évben: magaviselet: 2, hittan: 1, magyar nyelv: 3, történelem 3,
földrajz: 3, latin nyelv: 3, német nyelv: 3, természettan: 3, mennyiségtan: 2, 
rajz: 4, testnevelés: 2, egészségtan: 2, honvédelmi ismeretek: 3. a gimnázi-
um ötödik osztályában: magaviselet: 2, hittan: 1, magyar nyelv: 3, történe-
lem 3, földrajz: 3, latin nyelv: 2, német nyelv: 3, francia: 2, természetrajz: 2, 
mennyiségtan: 3, honvédelmi ismeretek: 2, testnevelés: 3.3

az iskolai évkönyvekből az is kiderül, hogy Putnik Tivadarnak a má-
sodik és a negyedik évben nyolcvan, a harmadik és az ötödik évfolyamon 
pedig száz pengő tandíjat kellett fizetnie.4

A gimnáziumi képzés akkoriban a fontosabb természettudományos 
alapismeretek mellett a hagyományos humán műveltséget (a magyar 
nyelv és irodalom, valamint a történelem mellett) igyekezett közvetíteni, 
s ennek részeként tekintett a klasszikus és az nyugat-európai nyelvek ok-
tatására is.

Ennek jegyében kellett Putnik Tivadarnak is mindenekelőtt latinul, va-
lamint franciául és németül tanulnia. tanulmányi eredményei nem voltak 
kiemelkedőek, alapvetően valahol a közepes és jó rendű tanulók között 

3 a szegedi M. Kir. Állami baross Gábor Gyakorló Jellegű Gimnázium évkönyve az 1939–
40. tanévről. Szeged, 1940. 51.; Ua. az 1940–41. tanévről. Szeged, 1941. 66.; Ua. az 1941–42. tan-
évről. Szeged, 1942. 57.; Ua. az 1942–43. tanévről. Szeged, 1943. 39.; Ua. az 1943–44. tanévről. 
szeged, 1944. 50. 

4 Uo.
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tarthatták számon. (az akkori 1948 előtti osztályozási rendszerben az 
egyes volt a jeles, az ötös pedig az elégtelen.)

Az érettségi után Putnik tivadar 1949. november 29-én (49806 szám 
alatt) beiratkozott a szegedi tudományegyetem bölcsészettudományi 
Karának orosz nyelv és irodalom szakára. az 1949/50. tanév első sze-
meszterében Erdődi Józseftől leíró orosz nyelvtant, Fodor Lajosnétól 
könnyű orosz olvasmányokat és nyelvgyakorlatokat, Szarka Jánostól orosz 
beszédgyakorlatokat, tettamanti bélától neveléstörténetet, szalay istván-
tól természettudományos alapismereteket tanult. eredményei jók voltak. 
„Kitűnő”, „igen szorgalmas” – olvashatjuk a leckekönyvében az értékeléseket.

az 1949/50. tanév második félévében Erdődi Józsefnél a leíró orosz 
nyelvtant, az orosz irodalomtörténetet és a szovjetunió kommunista 
(bolsevik) Pártjának történetét, fodor lajosnénál a nyelvi gyakorlatokat 
és a szovjetunió népeinek történetét, Holopcev vladimirnél a beszéd-
gyakorlatokat és a szovjetunió földrajzát, szeghy endrénél az orosz dalo-
kat, klemm Antalnál pedig a nyelvtudományi alapokat hallgatta.5

Putnik tivadar mindössze egy tanévet, két félévet tanulhatott a sze-
gedi egyetemen, 1950. június 23-án ugyanis családjával együtt kitelepítet-
ték. Mint „kulákokat”a Szolnok megyei Tiszaszentimrére internálták őket, 
ahonnan csak 1953-ban térhettek vissza Újszentivánra. Így az egyetemi első 
évét csak 1953. október 7-én zárta le a bölcsészkar tanulmányi osztálya.

A Putnik család internálására azért került sor, mert politikailag megbíz-
hatatlannak, gazdaságilag pedig veszélyesnek tartották őket. a több száz 
kilométeres jugoszláv–magyar határsávból ebben az időszakban több ezer 
embert telepítettek ki.6 Putnik tivadarék kitelepítésében szerepet játsz-
hatott szerb származásuk is (különösen, hogy bátyja, szever már 1947-ben 
a délszláv államba költözött), hiszen Jugoszlávia és Magyarország (illetve 
az egész szovjet befolyás alatt álló közép- és kelet-európai blokk) viszonya 

5 Putnik tivadar egyetemi leckekönyve. Putnik tivadar hagyatéka. (Az idézett irat má-
solata a szerző birtokában.)

6 Vö. Gulyás László: a jugoszláv-magyar határ születése. In: a szerbek Magyarországon. 
1918–1921. szerk. zombori istván. budapest, 2016. 11–26.
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1948-tól – elsősorban a különböző szocializmus-fogalmak és a társadalmi 
tulajdonról vallott eltérő nézetek miatt – nagyon feszült volt, s az enyhülés 
csak az 1950-es évek közepén indult meg.

Újszentivánról öt családot, tizenhét főt telepítettek ki 1953 júniusá-
ban Tiszaszentimrére, akik közül ketten (a hetvenegy esztendős idősebb 
Újvári Mátyás és hatvanöt éves felesége) el is hunytak az internálótáborban. 

A kitelepített Putnik tivadar tiszaszentimrén 1952. november 2-án 
megnősült: feleségül vette a szőregi születésű húszéves Vörös Ilonát. (Ké-
sőbb három gyermekük született: Velinka, Péter és György.)

A tiszaszentimrei munkatábort megjárt beke ferencné – 2002-ben ön-
álló könyvként kiadott – feljegyzéseiben is megemlítette az esküvőt.

„[1952. XI. 2.] Halottak napja van. Toskó és Ica ma kötöttek házassá-
got. a szentimrei anyakönyvvezetőnő és egy tanácstagnő adták össze őket. 
nem szívesen jöttek, azt kívánják, máskor legalább 6–8 pár legyen, külön-
ben nem érdemes idefáradni [– mondták]. a szülők ellenezték a házas-
ságot, azt kívánták, várjanak, míg szabadok lesznek, kitagadással fenye-
gettek, tudomást sem vettek a szomorú, szegényes »esküvőről«. Délelőtt 
a feneketlen sáron átjöttek a rendőrségre, legjobb ruhájukba öltözve 
T[oskó]. és I[ca]., hogy szerződjenek, egyezségre lépjenek, vagy nem is 
tudom, hogy mondják. Az egész formaság pár percig tartott, aztán újra 
munkaruhába öltöztek, és éppen idejében érkeztek csajkájukkal a bab-
leves ebédosztáshoz. délután dolgoztak, mint rendesen, de este ünne-
peltek. [Egy] 2x4 m[-es] kamrát kaptak lakásul [, ahol] nagyon ügyesen 
helyezkedtek el, priccsük csak magas emeletből áll, úgyhogy alatta szabad 
a hely. Így elfértek valahogy 14 vendégükkel, csak lányok és fiúk. 10 l[iter] 
teát vettek a konyhától, kekszet sütöttek, ez volt a »lakoma«. a meghívot-
tak gazdag ajándékokkal halmozták el őket; kaptak seprőt, szemétlapátot, 
vödröt, tepsit, lábost, mosdótálat stb…, úgyhogy az új háztartást jól felsze-
relték. A társaság jó hangulatban szórakozott külön engedéllyel 11 óráig. 
Ez volt az első tábori házasság halottak napján, szülők akarata ellenére, 
egyházi szertartás nélkül.”7

7 beke Ferencné: Három év Hortobágy poklában. Szerk. barton attila – Jeney attila. 
Pomáz, 2002. 95–96.
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A tiszaszentimrei mindennapokat és a kitelepítettek közösségét rajzai-
ban a kiskundorozsmai szekeres János örökítette meg, aki Putnik tivadar 
portréját is elkészítette.8

Putnik lakcíme 1949 novemberétől Szegeden, a Temesvári körút 3. 
szám alatt, 1955 novemberétől a Szeged, bécsi körút 24. szám alatt, 1957 
januárjától pedig Újszentivánon, a Felszabadulás utca 126. szám alatt volt. 
1955. február 25-től 1955. szeptember 30-ig a Szegedi Gumiipari Ktsz-ben 
hivatalsegédként, 1955. november 24. és 1956. március 22. között a szegedi 
Siketnémák Állami Tanintézetében fűtőként dolgozott.9

Putnik tivadar 1956. szeptember 3-án ismét beiratkozott a szegedi egye-
temre, ezúttal a magyar-orosz szakra. az 1956/57. tanév első félévében szá-
mos tantárgyat vett fel: politikai gazdaságtant Sárközi Istvánnál, magyar 
nyelvtörténetet, s magyar és finnugor nyelvészetet Velcsov Mártonnénál, 
magyar irodalomtörténetet és világirodalmat Halász Elődnél, didaktikát 
zsedényi nagy árpádnál, orosz nyelvet, leíró orosz nyelvtant és tanításmód-
szertant benedek nándornál, orosz beszédgyakorlatokat deutsch Juditnál, 
orosz irodalomtörténetet bálint istvánnál, ószláv nyelvet rácz Miklósnál, 
szerb-horvátot Veszelovszki Dezsőnénél, angolt pedig Rakonczai Jánosnál.

érdekes, hogy már a forradalom leverése után, a kádári megtorlások 
idején – s alig egy hónappal a külföldre távozása előtt – 1957. február 
10-én beiratkozott az 1956/57. tanév második szemeszterére is a szege-
di bölcsészkar hallgató közé, mégpedig – az indexe tanúsága szerint – 
a magyar-orosz-francia szakra. ebben a félévben jórészt ugyanazokat a tár-
gyakat vette fel, mint az előzőben (többségük két féléves volt). Kivételt né-
hány francia szakos kurzus jelentett: Koltay-Kastner Jenő (francia dráma), 
Matzkó lászló (francia leíró nyelvtan) és Henri grenet (francia beszédgya-
korlatok) órái. Putnik tivadarnak végül ez a féléve is befejezetlen maradt.10

8 nagy Mária – Saád József: „Péntek volt és 23” Kitelepítések 1950–1953 között a Csongrád 
megyei határsávból. budapest, 2015. 98.

9 Putnik tivadar személyi igazolványa. Putnik tivadar hagyatéka. (Az idézett irat máso-
lata a szerző birtokában.)

10 Putnik tivadar egyetemi leckekönyve. Putnik tivadar hagyatéka. (Az idézett irat máso-
lata a szerző birtokában.)
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A huszonhét éves Putnik tivadar 1956 októberében szegedi bölcsészhallgató 
volt. Részt vett a Magyar Egyetemisták és Főiskolások Szövetsége (MEFESZ) 
szegedi megalapításában, s a szervezet 1956. október 16-i nagygyűlésén 
– egy héttel a forradalom budapesti kitörése előtt – elsőként fogalmazott 
meg politikai jellegű követeléseket: így például nagy Imre politikai szerepé-
nek növelését, vagy a megszálló szovjet csapatok távozását.11

a MEFESZ célját alapító tagjai a következőképpen fogalmazták meg. 
„a szövetség célja, hogy az egyetemekről és főiskolákról kikerülő ifjúság, 
mely a nemzet agyát van hivatva képviselni, ne közönyös passzív tömeg, 
ne gyáva, gerinctelen és önző réteg legyen, hanem népéért, hazájáért, bol-
dogabb jövőnkért harcoló bátor, lelkes sereg. ne riadjon vissza az igaz szó 
kimondásától, hanem képzettségével, tudásával, tehetségével népünket, 
hazánkat szolgálja.”

A Mefesz 1956. október 16-i létrejöttére – s Putnik tivadarnak az ab-
ban való szerepvállalására – a következőképpen emlékezett Kiss Tamás, 
a szövetség egykori titkára, aki ötvenhatos szerepvállalásáért három évet 
töltött börtönben.

„Az auditórium maximumban a katedrán volt egy hosszú asztal, és nem 
ült mögötte senki. Hogy melyikünknek volt az ötlete, nem tudom, de pilla-
natok alatt a következőkben állapodtunk meg: én leszek a levezető elnök, 
megnyitom a gyűlést, Lejtényi andris pedig ismerteti a diákszövetség-
gel kapcsolatos elképzeléseinket meg még egy-két követelést. fölvonul-
tunk az emelvényre. rajtunk kívül tóth imre és még két hallgató. csend. 
S akkor mondom, hogy a diákgyűlést megnyitjuk, Lejtényi andris el fogja 

11 az 1956-os forradalom és szabadságharc Csongrád megyei eseményeiről lásd bővebben: 
Farkas Csaba: Csongrád megye. In: a vidék forradalma, 1956. 1. köt. Szerk. Szakolczai attila 
és Á. Varga László. budapest, 2003. 199–232.; Miklós Péter: Szikra, láng, hamu. az 1956-os 
magyar forradalom és szabadságharc csongrád megyei emlékezete. szeged, 2016.
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mondani, mit akarunk. ez annyira spontánul jött, hogy egy-két órával 
korábban meg sem fordult az agyunkban, hogy nagygyűlést tartunk, és 
nyolcszáz egyetemi hallgató előtt beszélünk. Így hozta a pillanatnyi hely-
zet. Meghallgatják az Andrist, aki elmondja, hogy mit akarunk, tehát egy 
diákszervezetet, egy érdekvédelmi szervezetet, ami független a DISZ-től. 
Mire hangos ováció: »Úgy van, ezt kell csinálni, megcsináljuk!« Valaki 
megkérdezte, hogy mi lesz ennek a szervezetnek a neve. diákszövetség. 
Mire azt mondták, hogy az nem jó, végül abban maradtunk, hogy mega-
lakítjuk a Magyar Egyetemisták és Főiskolások Szövetségét, a MEFESZ-t. 
Hát ez így tetszett. na hát akkor mit követeljünk? Hát, ugye automatikus 

Putnik Tivadar leckekönyve
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volt, hogy az orosz nyelv fakultatív oktatását, a honvédelmi oktatás eltör-
lését, a menzát, a diákotthont, a szociális mit tudom én… föl lehet sorolni, 
megvannak az akkori követelések. egyik is mondott valamit, a másik is
mondott valamit. afféle levezető elnökként megadtam a szót minden-
kinek. Egyszer csak föláll egy Putnik Tivadar nevű, nálunk három-négy 
évvel idősebb egyetemista, akit akkor, 56 őszén vettek vissza az egyetemre, 
előtte politikai okból rúgták ki a bölcsészkarról, a szerb származása, tehát 
a jugoszláv kapcsolat miatt. Elkezdi mondani: »Ha követelitek ezeket a 
tanulmányi és szociális dolgokat, akkor követeljük rákosi megbünteté-
sét, nagy Imre kormányra kerülését!« – és fölsorolt négy, öt, hat politikai 
követelést. Először döbbent csend lett, majd hurrázás. akkor megeredtek 
a nyelvek, egymás szavába vágva – nem győztem a szót megadni – jelent-
keztek, és mindenki bedobott valami újabb politikai követelést. Miután 
Putnik ezeket elmondta, meg még valaki bedobott egy politikai követelést, 
lecsöndesítettem a résztvevőket, hogy a diákszövetség alakuló ülését be-
fejeztük, ettől kezdve átalakulunk politikai tömeggyűléssé. Visszaültem, 
és mondtam: »na, most mondjad!« Már nem a diákszövetség alakuló ülése 
volt, hanem egy laza politikai tömeggyűlés, ahol mindenki azt mond, amit 
akar, és mi meg nem viseljük a felelősséget, mert hát ez csak egy politi-
kai tömeggyűlés. nyilván az is oka volt ennek, hogy joghallgatók lévén 
mi szabályos, törvényes formában képzeltük el az új szervezetet, mint egy 
egyesületet. Akkor is megvoltak a jogszabályok arra vonatkozólag, hogy 
elméletileg hogy lehet egy egyesületet megalapítani. természetesen politi-
kailag sehogy se, de jogilag az alkotmányban a gyülekezési jog benne volt, 
ebből következőleg lehet szervezetet alakítani, ez még nem törvénysértés, 
csak be kell tartani a megfelelő szabályokat. az egyik szabály az volt, hogy 
a szervezetnek szervezeti szabályzatra van szüksége, tehát bejelentettük, 
hogy összeállítunk egy szervezetiszabályzat-tervezetet, megvitatjuk, és ha 
elfogadják, akkor már van szabályzata a szervezetnek.”12

12 Kiss Tamás: „Pontosan tudtam, mire számíthatok”. Molnár adrienne interjúja. http://
server2001.rev.hu/oha/oha_document.asp?id=455&order=2#fnj_4 (a letöltés időpontja: 2017. 
március 2.)
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Horváth Dezső szegedi író, újságíró, a Délmagyarország egykori tár-
carovatának népszerű szerzője 1956-ban maga is – magyar-történelem 
szakos – egyetemi hallgató volt a szegedi bölcsészkaron. Mint Putnik 
tivadar egykori csoporttársa az alábbi emlékeit vetette papírra az 1990-es 
évek végén.

„Putnik Tivadar soha nem jön úgy elő egyetlen visszaemlékezésben se, 
hogy baki ne ölelné körül. év elején vették vissza az egyetemre, és nem 
negyedéves volt. velünk járt. Magyar-orosz szakos. összes sérelmét ki 
akarta beszélni magából. állítólag valahol tiszasziget alatt kocsival lépte 
át a határt, de ma se tudom, ez a hír hogyan juthatott el hozzánk. Jugo-
szláviába menekült. Őt nem zsuppolták vissza. Családi kötődései voltak 
odaát, gondolom, nem a hivatalosoknál jelentkezett.

nem tudom, mi lett vele.
(Most, hogy idáig jutottam, rátaláltam a telefonkönyvben újszentiváni 

rokonságára. Putnik Emilné – bizonyos Jézó néni – mondta a nagyon idő-
sek sorából, sajnos, meghalt, körülbelül egy hónapja. különben tanár lett 
odaát is, óbecsén nyugszik, agylágyulás végzett vele. nem mindig jó min-
dent tudnunk.)”13

bálint lászló érdi állambiztonsági kutató (nyugállományú kémelhárító 
alezredes) évtizedek óta kutatja csongrád megye szocializmus kori törté-
netét, s ennek részeként kiemelten az 1956. évi forradalom és szabadság-
harc helyi históriáját is. ebben a témakörben számos könyve megjelent 
az elmúlt években.14 A kiváló kutató, az ötvenhatos csongrád megyei ese-
mények egyik legkiválóbb ismerője kérésemre az alábbi összegzést készí-
tette Putnik Tivadar forradalom alatti tevékenységéről.

„az október 16-i diákgyűlés hangulata akkor kezdett el változni, amikor 
kezdetét vették a hozzászólások. Közülük a legradikálisabb és a jelenlevők 

13 Horváth Dezső: Dani Jani. algyő, hol vagy? Szeged, 2003. 280.
14 Ezek közül a legjelentősebbek: bálint László: 1956. a forradalom Szegeden és Csongrád 

megyében. Szeged, 1996.; bálint László: a megtorlás Szegeden. 1956. Szeged, 2004.; bálint 
László: Ki kicsoda 1956-ban a forradalomban és megtorlásban. Szegeden és Csongrád megyé-
ben. Szeged, 2006.; bálint László: a forradalom virradata. a szegedi MEFESZ története, 1956. 
szeged, 2008.
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hangulatára legnagyobb hatást gyakorló Putnik tivadaré volt. követelése-
ket terjesztett elő, például a következőket is:

– a szovjet csapatok kivonása Magyarországról,
– rákosi Mátyás és farkas Mihály bíróság elé állítása,
– a kossuth-címer legyen az ország címere,
– az orosz nyelv kötelező oktatásának eltörlése stb.
Putnik tivadarnak tehát elévülhetetlen érdemei voltak abban, hogy az 

október 16-i MEFESZ alakuló gyűlés forradalmi hangulatúvá változott és 
ma forradalmi MEFESZ-ről beszélhetünk és nem csak egy érdekvédelmi 
szervezetről. Putnik felszólalásával és követeléseivel túllépett a MEFESZ 
szervezők szándékán, akik meg is ijedtek a tettük következményétől. 
a másnap – október 17-én – készített jegyzőkönyvben ez olvasható: 
»Olyan, mint tegnapi gyűlés vége, ne forduljon elő többet«. Ezt a monda-
tot pedig akkor fogalmazták meg és írták le, amikor már »Kónya miniszter 
elvtárs helyeselte a mozgalmat«.

A szegedi néplap 1957. március 2-i számában foglalkozik Putnik 
tivadar (tévesen Putnik Miklósként írva) 1956. október 16-i szereplésével, 
természetesen erősen eltúlozva s főleg eltorzítva, de a lényeget nem elhall-
gatva: Putnik követelte, hogy »az idegen csapatok azonnal menjenek ki az 
országból«.

Putnik Tivadar 1956. október 16-i felszólalásáról a később kihallgatott 
tanúk a következőket mondták:

– „Felszólalása a legszélsőségesebb, uszító hangú, nacionalista, sovi-
niszta jellegű volt. […] Feltűnő volt, mert ilyen felszólalása senkinek sem 
volt.”

– „Felszólalását azzal kezdte, hogy a Rákosi-rendszerben őt meggyö-
törték, ártatlanul börtönbe zárták. […] Putnik beszéde nagyon befolyásol-
ta a gyűlés hangulatát.”

1956. október 19-én került sor a szegedi József attila Kör első és egyben 
egyetlen vitaestjére. Putnik tivadar ezen is felszólalt és beszámolt a jelen-
levőknek a MEFESZ megalakulásáról.

október 20-án délután a szegedi tudományegyetem bölcsészkari Me-
FESZ megalakulására került sor. Ezen a gyűlésen felszólaltak a DISZ mellett 
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elkötelezett hallgatók, élükön bárdos Pállal (kinek apja bárdos Miklós hír-
hedt ávéhás volt Szegeden, bárdos Pál később író, kinek felesége Fenákel 
Judit szintén író, egyik fia bárdos andrás televíziós műsorvezető). Ezek 
ellen a felszólalások ellen igen határozottan és ellentmondást nem tűrően 
szót emelt Putnik tivadar. A bölcsészkari Mefesz szervezet három tagú 
vezetőségébe Putnikot is beválasztották.

Ugyanazon a napon, az esti órákban került sor az auditórium maxi-
mumban a szegedi MEFESZ egy újabb nagygyűlésére, amelyen a szer-
vezeti szabályzatot és a programtervezetet vitatták meg és fogadták el. 
fennmaradt dokumentumok szerint Putnik tivadar ekkor is jelen volt 
és felszólalt, követeléseket hangoztatott.(A Magyar rádió archívumában 
található hanganyagon azonban sajnos a felszólalását a sok ismeretlen 
felszólaló közül nem lehetett azonosítani.)

1956. október 24-én az egyetemek vezetőinek és a MEFESZ Szegeden 
tartózkodó képviselőinek aláírásával készült egy nyugalomra intő felhívás 
a szegedi egyetemek ifjúságához. a MEFESZ diáktanács nevében az egyik 
aláíró Putnik tivadar.”15

A bálint lászló által említett felhívás szövege az alábbiakban olvasható.16

felhívás
a szegedi egyetemek ifjúságához

Felelősségünk teljes tudatában és hazafiúi kötelességtől vezetve kér-
jük az egyetemek ifjúságát, hogy hazánk rendkívüli helyzetében őrizze 
meg nyugalmát és tartózkodjék mindenféle tömeges megmozdulástól, 
gyűléstől, vagy felvonulástól, mert csak ez a magatartás biztosítja, hogy 
nagy Imre elvtárs, a minisztertanács népünk bizalmát élvező elnöke mi-
nél előbb megvalósíthassa programját és hozzáfoghasson sajátos magyar 
viszonyainknak megfelelően a szocializmus építéséhez. 

15 bálint László állambiztonsági kutató levele, 2017. február 8. (a szerző birtokában.)
16 Másolata megjelent a Délmagyarország című lap 1991. október 22-i számában.
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A Mefesz pesti küldötteinek letartóztatásáról elterjedt kósza hírek 
minden alapot nélkülöznek. A Mefesz budapesti kiküldöttei a két egye-
tem tanácsának védelme alatt állanak és a két tanács a velük való kapcsolat 
megteremtése érdekében lépéseket tett.

szeged, 1956. évi október hó 24-én.

    Dr. Korpássy Béla.    Dr. Baróti Dezső.
             dékán                       rektor

A Mefesz diáktanácsa
nevében:

      Putnik Tivadar         Eisler Róbert       Deák Tibor
  
                              Hegyi Róbert   Lőrinc Lajos

a Csongrád megyei rendőri és állambiztonsági szervek 1959-ben el-
készítették összefoglaló jelentésüket az ötvenhatos – akkori szóhasználat 
szerint „ellenforradalmi”, valójában természetesen forradalmi – esemé-
nyekről.

ebben olvasható, hogy Putnik tivadar „harmadéves bölcsészhallgató, 
Újszentiván, Felszabadulás útja 12. szám alatt lakott. nevezett kezdemé-
nyezője volt a szegedi MEFESZ alakuló gyűlésén előterjesztett ellenforra-
dalmi követeléseknek. az ellenforradalom időszakában aktív lázító tevé-
kenységet fejtett ki az egyetemen, bíztatott a szovjetek elleni ellenállásra. 
beszélt arról, hogy neki diplomáciai összeköttetései vannak Jugoszláviá-
val. Az ellenforradalom leverése után Jugoszláviába távozott.”17

17 „Monográfia” az 1956-os forradalom és szabadságharc eseményeiről és szereplőiről 
Csongrád megyében rendőri (állambiztonsági) szemmel. Szerk. Fejér Dénes, jegyz. bálint 
lászló. szeged, 2009. 71.
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Az egyetemista Putnik Tivadar
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Putnik tivadar egész családjával együtt 1957. március 9-én hagyta el Ma-
gyarországot és távozott illegálisan Jugoszláviába. édesapjával, feleségével 
és gyermekeivel együtt kocsira pakoltak Újszentivánon és krumplivetés 
örve alatt megközelítették az államhatárt, majd azt átlépve elhagyták 
az országot. Jugoszláviában Putnik tivadar Horgoson, majd óbecsén 
telepedett le. Feleségétől az 1960-as évek közepén elvált, aki három gyer-
mekükkel együtt visszaköltözött Magyarországra. Putnik – aki sokáig az 
újvidéki Fórum Könyvkiadó terjesztőjeként dolgozott – később újra-
nősült, feleségül vette arankát, akivel haláláig együtt élt. Újszentiváni 
rokonait, valamint Magyarországon élő gyermekeit a hatvanas évektől 
kezdve gyakorta látogatta.

Putnik tivadar megélte a közép- és kelet-európai diktatúrák bukását. 
Családi vagyonuk elvétele és az őt ért sérelmek miatt a kilencvenes évek 
elején a magyar államtól százezer forint értékű kárpótlást kapott. 1998. 
június 4-én hunyt el, hatvankilenc éves korában. 

A kommunista Magyarország állambiztonsági szervei 1957 és 1973 
között rendszeresen gyűjtöttek információkat Putnik Tivadarról. Ezeket 
a dokumentumokat jelenleg a budapesti állambiztonsági szolgálatok 
Történeti Levéltárában őrzik. Kérésemre ott kutatta őket Vincze Gábor 
történész, az ópusztaszeri nemzeti történeti emlékpark történeti kuta-
tója, a hódmezővásárhelyi Emlékpont volt tudományos munkatársa.

Putnik tivadar ötvenhatos tevékenységével kapcsolatban 1957. május 
31-én bayer zsuzsanna negyedéves történelem-magyar szakos hallgató ki-
hallgatásáról a Csongrád Megyei Rendőrfőkapitányság Politikai nyomozó 
Osztály ötödik alosztályán bóka István főhadnagy készített egy feljegyzést, 
amely szerint Putnik „1.) A bölcsészkaron a Mefesz nem tevékenykedett 
aktívan. október 20-án a kora délutáni órákban kellett volna megalakul-
nia a szervezetnek az ady téri auditórium Maximumban. Ezen a gyűlésen 
meglehetősen kevesen vettek részt.
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a) Az elnökség varga Márta iii. éves orosz-magyar szakos és koltai 
Mária i. éves magyar-történelem szakos hallgatóból állt, akiket senki nem 
jelölt erre a tisztségre.

a gyűlést pár kapkodó mondattal nyitotta meg Varga Márta és felkér-
te a jelenlevőket, hogy nyilvánítsák [ki] véleményüket. Juhász antal IV. 
éves magyar-történelem szakos hallgató szólt hozzá elsőnek, aki kifejtette 
azt, hogy az egyetemistáknak szüksége van egy érdekvédelmi szervezetre, 
és úgy érzi, a disz ezt nem valósította meg olyan mértékben, mint arra 
szükség volna.

ezzel a véleménnyel szállt szembe bárdos ii. éves hallgató, aki felso-
rolta azt, hogy igenis a DISZ milyen szolgálatot tett az egész ifjúságnak, 
beleértve az egyetemistákat is.

az ő nézetét osztotta Szalontay Mihály IV. éves magyar-történelem 
szakos hallgató, aki a kari DISZ kulturális felelőse volt. a felindulástól alig 
tudott beszélni. Hivatkozott arra, hogy amit mond, nem azért mondja, 
mert félti elveszteni [a] funkcióját, hanem meggyőző érvekkel igyekezett 
bebizonyítani, hogy itt a karon is milyen szép eredményekkel dicsekedhet 
a disz szervezet. 

A leghátsó sorokban enyhe morgás hangzott és a felajzott kedélyek 
nem hajoltak meg a tények előtt.

kimondottan ellent csak Putnik mondott, aki a rajk-üggyel kapcso-
latban börtönben volt, és tán októberben került az egyetemre ii. vagy iii. 
éves hallgatónak.

Akkor évfolyamtársam, földi vilmos iv. éves történelem-magyar sza-
kos hallgató, a kari DISZ titkár a vezetőség nevében lemondott, »hogy ne 
gátolja az új érdekvédelmi szervezet kialakulását.«

Ha jól emlékszem, Juhászt és salacz Magdolna iii. éves hallgatót 
választották a vezetésbe, meg tán Putnikot. […]

Október 20-án este volt az összegyetemi MEFESZ gyűlés, ahol a böl-
csészek közül Putnik nem tudom hány pontból álló javaslattal állt elő, 
amely többek között ilyesféle követeléseket tartalmazott: minden Magyar-
országon álló csapat hagyja el az ország területét, nagy imrét a kormány 
élére stb.
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várszegi istván iii. éves magyar-történelem szakos hallgató ellent 
mondott neki, és kijelentését óriási füttykoncert fogadta. a gyűlés további 
menetét nem tudom, mert eljöttem.”18

Putnikról bayer zsuzsanna még azt mondta, hogy „körülbelül október 
25-én volt bent a zrínyi diákotthon ii. emeleti társalgójában és ott tar-
tott egy röpgyűlést. azt mondta a lányoknak, ne utazzanak haza, és nem 
kell félnie senkinek. Ő most még nem akar nyilatkozni semmiről, de neki 
Jugoszláviával magas diplomáciai összeköttetései vannak. Azt hallottam 
erről – mondja bayer –, hogy a bátyja vagy valamilyen közeli rokona Tito 
hadseregében tábornok. állítólag azt is mondta volna magáról, hogy nem 
tudom én milyen délvidéki vajda családjából származik. Putnik csak janu-
ár végén vagy február elején disszidálhatott, mert az első vöröskeresztes 
segélynél még ott volt és gyermekruhát kért, és még kérdezte azt is, mikor 
osztják már az élelmiszer csomagokat, mert a gyerekei már nagyon várják”19

1957. augusztus 12-én bóka István főhadnagy tanúként hallgatta ki 
dr. Árvai Árpád vásárhelyi előadó ügyészt Putnikról. Árvai azt vallotta, 
hogy ismerte, de személyesen kapcsolatban nem állt vele, csak annyit tud 
róla, hogy „1956. október 16-án az Ady téri egyetem nagytermében meg-
tartott diákgyűlésen több pontból álló politikai követelést olvasott fel egy 
gépelt, rózsaszínű papírról, amely az alábbiakat tartalmazta:

1.) a szovjet csapatokat vonják ki hazánk területéről.
2.) töröljék el az országhatárokat.
3.) töröljék el az orosz nyelvoktatást.
4.) szüntessék meg a káderezést a gazdasági élet minden területén.
5.) rákosit és farkast állítsák bíróság elé s nyilvános tárgyaláson von-

ják felelősségre.
6.) Az egyetemeken állítsák vissza az autonómiát.
7.) kossuth-címer legyen az ország címere.

18 Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára (a továbbiakban: ÁbTL) 3.1.5. 
o-14967/304. 5–6.

19 ábtl 3.1.5. o-14967/304. 7.
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8.) Titkos gazdasági szerződéseket hozzák nyilvánosságra.
9.) Vizsgálják felül az uránium érccel kapcsolatos gazdasági szerződé-

seket.
Putnik felszólalása a legszélsőségesebb uszító hangú, nacionalista, 

soviniszta jellegű volt. a jelenlévők nagy része fel volt háborodva e beszéd 
hallatára. Feltűnő volt Putnik beszéde azért is, mert ilyen felszólalást senki 
nem eszközölt.” kérdésre még azt mondta a tanú, hogy „Putnik Mefesz
vonalon tevékenykedett. egyebet mondani nem tudok.”20

1957. augusztus 16-án bóka főhadnagy abrudbányai Iván másodéves 
joghallgatót hallgatta ki. Ő is azt vallotta, hogy személyesen nem ismerte 
Putnikot, csak az október 16-i gyűlésen látta először. az „ellenforradalmi 
tevékenységéről” annyit tudott mondani, hogy az „1956. október 16-i 
diákgyűlésen egyike volt az első felszólalóknak. Felszólalását azzal kezd-
te, hogy őt a Rákosi-rendszer meggyötörte, ártatlanul börtönbe zárták. 
ezután beszélt emberek törvénytelen meghurcolásáról.

Majd több pontból álló ellenforradalmi követelést olvasott fel, így például:
1.) káderezés eltörlése,
2.) egyetemi autonómiát,
3.) gazdasági szerződések nyilvánosságra hozatala,
4.) varsói szerződésből való kilépés,
5.) szovjet csapatokat vonják ki hazánk területéről.
A fentieken kívül még több pontot felolvasott, de azokra már nem em-

lékszem vissza. az egész beszéde izgató, az érzelmekre ható volt. a jelenlévő 
jobb érzésű és józanabb emberek fel voltak háborodva beszéde hallatára, 
míg a jelenlévők kisebb része derültséggel fogadta. Meglátásom szerint 
Putnik beszéde nagyban befolyásolta a gyűlés hangulatát.”21

1957. szeptember 18-án Katona József rendőr nyomozó főhadnagy 
– helyesírási hibáktól hemzsegő, tárgyi pontatlanságoktól és ténybeli téve-
désektől sem mentes – környezettanulmányt készített Putnik Tivadarról. 
Mivel a szöveg korjellemző, s az államszocializmus kori rendőrség politikai 

20 ábtl 3.1.5. o-14967/304. 8–9.
21 ábtl 3.1.5. o-14967/304. 10-11.
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nyomozóinak felkészültségi szintjét és műveltségi viszonyait (ponto-
sabban: felkészületlenségét és műveletlenségét) is bizonyítja, betűhíven 
– vagyis a hibákkal együtt – közlöm az alábbiakban.

„apja: Putnik Radoszláv, 55-56. év körüli kulák. 1945-ben MKP tag volt, 
majd kizárták és 1950-ben mint kulákot kitelepítették Újszentiván köz-
ségből Ebezsd [sic!] községben, 1956.ban a nagy Imre kormány megala-
kulásakor visszatért szentivánra és visszakapott 11 hold földet. Majd 1956. 
november 2-3-án Tóth Ágoston nevű személy beszédet tartott amejen 
jelen volt a nevezett személy is, a beszéd így szólt, nagy imre kormány 
visszaadata a kulákoknak a volt ingatlanukat, és az elkobzott vagyonukat.

ekkor Putnik radoszláv elment a t.sz.ben és követelte vissza a lovait, 
teheneit, valamint az összes ingóságát, amit annak idején a t.sz. kapott 
meg, nevezett megfenyegette az elnököt, hogy lesz még rá idő, amikor 
elszámol a T.Sz.el, amiért az ő szerszámját használták.

Putnik Tivadar gyermekeivel az 1960-as években
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nevezett 56. novemberében felkereste rekeczki károlynét községi 
Pártitkárt és aztmondotta, hogy nem lenne jobb ha segítségére lenne 
nekünk, hiszen még hasznát vehet[n]é majd ha vége lesz a szabadságharc-
nak. 1957. március 9.én diszidáltak.

Anyja. vucsity velinka kb. 50. év körüli, 1940.be meghalt.
Testvérjei. Putnik Szever. 1926. Újszentiván, anyja Vucsity Velinka, 

munkás származású, iskolai végzettsége gimnázium. nős, foglalkozása, 
jugoszláviában ismeretlen gyárban művezető. Felesége és családja adat-
szolgáltatóink előtt ismeretlenek.

nevezett személy 1943.ban internálva lett németországban, mint szláv 
nemzetiségű. majd 1944,ben tért haza, iskoláit Újszentivánon kezte, majd 
a gimnáziumot pedig Szegedében [sic!] végezte el, közepes eredménnyel. 
szüleivel levelezési kapcsolatot tartotak fen mind addig amíg szülei és 
testvére feleségestül nem diszidáltak.

Putnik tivadar feleségét az adatszolgáltatóink nem ismerik.
Putnik tivadar általános iskoláit, újszent ivánon kezte iskolai ered-

ménye közepes, majd 1942-43 ban szegedre ment a baros gimnáziumban 
tanult, itt mint jelestanuló végzett, gimnázium után leéretségizett, ugyan-
csak szegedében, gimnáziumi éretségi után felvételtnyert a szegedi tudo-
mányi egyetem bölcsész tagozatára. itt tanult teljesen az ellenforradalom 
kitöréséig, majd 1956. novemberében feleségével együtt haza tért szülei-
hez Újszentivánra, ahonnét 57. március 9,én diszidáltak családostól.

nevezett személy a Mefesz.nek tagja volt, és a szervezésben aktívan 
kivette a részét, 56. novemberében Újszentivánra hazatérve, fegyverrel 
a kezében lázítani kezdte a kulákságot valamint a fiatalságot. Utána Sze-
gedre igen ritkán rátbe [sic! – vagyis járt be] busszal, ebben az esetben 
felkereste volt házi asszonyát, névszerint dr. Jung sándornét, és nevezettel 
közölte, hogy édesapja kint van Jugoszláviában Szever nevű testvérénél, 
aki 1947.ben diszidált.

1957. márciusában megjelent egy újságcikk amely foglalkozott Putnik 
tivadar ellenforradalmi tevékenységével, mejet szegeden végzett. Majd 
ezen a napon déli órákban megjelent náluk Faragó nevű elvtárs, aki állí-
tólag a szegedi városi Pártbizottságon dolgozik és közöltevelük, hogy 
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vigyázonak, mert a rendőrség keresi őket. nevezett személyek a délutáni 
órákban kocsirapakoltak krumplit, hogy kimennek elvetni, közben egész 
családostól jugóba diszidáltak. […]

nevezett személy pártonkívüli volt, a disz,nek volt a tagja, a diszen 
belül semmiféle tevékenységet nemfejtett ki, a vezetőségben nem volt 
beválasztva, társadalmi munkát igen ritkán végzett.

külföldön nemjárt, de külföldel a kapcsolatot fenttartotta, mivel 
a bátya 1947.ben jugóban diszidált, így igen sűrűn kaptak tőlelevelet.

jelleme. egy szélhámos magatartású személy aki szeret nagyzolni, 
főleg ojasmit állítani, amik nem is történtek meg, ezenkeresztül akarja 
magát nagyfiúvá tenni.

barátai előtünk ismeretlenek.”22

egy 1964. július 14-én, a szegedi iii/iii alosztályon készített jelentés 
szerint Putnik „jelenleg is Jugoszláviában tartózkodik, Horgos község-
ben, ahol a vasútállomás kocsmahelyiségében mint italmérő dolgozik. 
ezt a körülményt a délszlávok elmondása alapján tudják, akik rokonláto-
gatás céljából átjárnak Jugoszláviába és a horgosi vasútállomás kocsmájá-
ban találkoztak Putnik tivadarral.”23

Részlet a „Részt vettem a szabadságharc meg-
mozdulásaiban” Putnik Tivadar (1929–1998) című 
kötetemből (Újszentiván, Újszentiván Község Ön-
kormányzata, 2017.).

22 ábtl 3.1.5. o-14967/304. 12–13.
23 ábtl 3.1.5. o-14967/304. 16.
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dávid szAniszlA
ötvEnhAtos történEtE

Dávid Szaniszla jellegzetes alakja Szeged közéletének: kulturális esemé-
nyek, közéleti rendezvények rendszeres és tevékeny látogatója, aki gyak-
ran megfordul a focipályán is, lévén régi szeged-drukker. Az alábbiakban 
az ő ötvenhatos története olvasható.

dávid szaniszla emlékezéseit az ötvenhatos forradalom hatvanadik 
évfordulójára készülve vetette papírra 2016 augusztusában. története 
nemcsak a nehéz és szép történelmi pillanatokban való határozott egyé-
ni kiállás fontosságára hívja fel a figyelmet, hanem arra is, hogy a minket 
körülvevő politikai valóság – noha a „mindenség” illúzióját kínálja – 
milyen kevéssé fontos akkor, ha az ember látómezeje nem pusztán az 
anyagiakra, de a lelkiekre is kiterjed. Dávid Szaniszlának nagy és szerető 
családja mellett rendíthetetlen katolicizmusa és istenhite volt segítségére 
az ötvenhatot követő kádári megtorlások során megélt börtönévek idején.

Dávid Szaniszla története egy olyan fiatal vidéki értelmiségi nő tör-
ténete, aki a forradalom napjaiban nem vállalt szerepet, s távollétében 
megválasztott munkástanácsi vezetőként 1956 végén ki merte mondani 
az igazságot: „Kádár Jánost november 4-i szerepvállalása miatt nem tartom 
gerinces embernek, hiszen elárulta a magyar népet, s ennek megfelelően 
nem is tartom alkalmasnak vezető pozíció betöltésére.” Mindössze ennyi 
volt a bűne: kimondta az igazságot. S mivel a kommunista Kádár-diktatúra 
nem tűrte az igaz beszédet, ezért Dávid Szaniszlának mintegy másfél évet 
kellett börtönben töltenie.

a következőkben olvasható emlékezés egyrészt a vidéki ötvenhatos 
események, s az azokat követő megtorlások történetéhez (hiszen a vissza-
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emlékezés „útvonala” Mezőhegyestől Szegedig, Gyulától nagyfáig terjed), 
másrészt a huszadik századi magyar egyéni emlékezet- és narratívakuta-
tásoknak szolgál forrásértékű dokumentumként.

Köszönet Dávid Szaniszlának, hogy papírra vetette ötvenhatos emlékeit! 
s azért is, hogy a szöveg – amely izgalmas és magával ragadó olvasmány – 
közléséhez hozzájárult!

� � �

Dávid Szaniszla
Ötvenhatos történet

1930. január 4-én születtem szegeden. édesapám, dr. dávid lajos egye-
temi tanár és édesanyám, bíró szaniszla 1921-ben jöttek át szegedre a ko-
lozsvári egyetemmel, s itt szegeden tizedmagammal neveltek fel. A két 
legidősebb még Kolozsvárt született.

Már az óvodában kapcsolatba kerültem a Miasszonyunk nővérek-
kel. Az elemi iskola négy osztályát is itt, a zárdában végeztem. 1941-ben 
a gyakorló polgári iskolába kerültem, a boldogasszony sugárúton. Abba 
az épületbe, amelynek oldalán egy Mária-szobor áll. 1944 márciusában 
vizsga nélkül kaptuk meg a bizonyítványt. (Akkor szállták meg a németek 
Magyarországot.)

1944 őszén budapestre mentünk, s karácsony este leköltöztünk az óvó-
helyre, ahol hét hétig tartózkodtunk, itt vészeltük át budapesten a vár 
ostromát. a Klebelsberg-kastély akkor ott élő tulajdonosai meghívtak 
az ostrom után, hogy egy kicsit kipihenjük magunkat. innét jutottunk 
át Pestre és a keleti pályaudvarról értünk haza szegedre. Március 15-én 
sétáltunk be a majdnem teljesen ép városba. a Keletiből Kiskunfélegyhá-
záig tudtunk vonattal menni. innét gyalog indultunk el Pusztamérgesre. 
Menetközben egy tanyai jóember felvett bennünket egy lovas kocsira, 
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s így jutottunk el Pusztamérgesre. Az ottani gyógyszerészéknél töltöttük az 
éjszakát, miután életem legfinomabb paprikás krumpliját ettük finom 
fehér kenyérrel vacsorára. az idejét sem tudom, mikor láttam ilyen finom-
ságokat. Mellesleg a gyógyszerész édesapám tanítványa volt szegeden. 
Másnap Pusztamérgesről az akkor még közlekedő kisvasúttal érkeztünk 
meg a nagyállomás külső részére.

1945 szeptemberében iratkoztam be a Tanítónőképzőbe. 1947-ben tün-
tettünk a fakultatív hitoktatás ellen. 1948 tavaszán elkezdődött a Mind-
szenty József hercegprímás által megnyitott Mária-év. Makón volt az első 
szentmise, a hercegprímás nyitó beszédével. 1948 nyarán államosították 
az egyházi iskolákat, így a Miasszonyunk-iskolát is. állami leánylíceum 
lettünk és 1949 tavaszán ott érettségiztünk.

érettségi után jelentkeztem a kertészeti egyetemre, de a felvételim „kle-
rikális” megbélyegzés miatt nem sikerült. a felvételin az elnök elvtársnő 
a következő szakmai kérdést tette fel: „Mi a véleménye XII. Piusz pápáról?” 
A válaszom alapján kizárt volt, hogy felvegyenek.

az 1949/50-es évet tanyán tanító nővéremnél töltöttem, hogy ő ne 
legyen egyedül. a szomszédban lévő termelőszövetkezetben végzett kultu-
rális munkám alapján kapott ajánlólevéllel 1950 szeptemberében felvételt 
nyertem az agrártudományi egyetemre, ahol a másodévtől a gépészmér-
nöki kart pályáztam meg. 1955 februárjában szereztem meg a diplomámat, 
amely a gőzgépszántásról készült Mezőhegyesen. Ezután pályázat útján 
Mezőhegyesre kerültem, s itt dolgoztam gyakornokként két évig.

1956. október 23-án délután a rádió Gerő Ernő beszédét közvetítette, 
ami nekem nem tetszett, s kikapcsoltam. Másnap, 24-én reggel hat órára 
mentem dolgozni a gépműhelybe. a portán azzal fogadtak, hogy hallgat-
ták a rádiót, ami elég furcsa dolgokat közölt. kisült, hogy valami történt 
budapesten. Délelőtt folyamán felvettem a kapcsolatot családom szegedi 
tagjaival, s megállapodtunk, hogy amint lehet, hazamegyek. Másnap, 
csütörtökön a munkaidőm lejárta után az első vonattal elindultam. Meg-
jegyzem, hogy ekkor Mezőhegyesen még nem volt se sztrájk, se tüntetés. 
a vonat viszont csak Makóig vitt el. Szerencsémre az állomás előtt állt egy 
fiatalember egy kisteherautóval, s elvállalta, hogy hazavisz bennünket. 
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Az újszegedi állomás feljárójánál letett, s innét gyalog mentem tovább. 
a Széchenyi téren a posta épülete előtt állt egy pár fiatal, s miután elmond-
tam nekik, hogy most érkeztem haza Mezőhegyesről, tovább engedtek.

otthon elmondták, hogy mi a helyzet. Hogy a takaréktár utcában 
egy eltévedt golyó megölt egy fiatal munkást, aki a tüntetőkkel éppen ott 
tartózkodott. Ettől kezdve mindennap kimentem a városba, s néztem, 
mi történik. A tisza-hídon folyamatosan jöttek az orosz tankok romá-
nia felől. a kiskatonák, a tankok tetején álltak géppisztollyal a kezükben, 
még jó, hogy nem húzták meg a ravaszt. Mint megtudtuk – azt hiszik, 
hogy a Szuezi-csatornánál vannak. Szegények. Ők csak azt teszik, amit 
kiadtak nekik napi parancsban. egyébként állandóan a rádiót hallgattuk. 
Ami megtörtént, az megtörtént.

november 4. után felhívtam a munkahelyemet, s megtudtam, hogy 
távollétemben beválasztottak az ideiglenes Munkástanácsba. Abban álla-
podtunk meg, hogy amint lehet, menjek vissza Mezőhegyesre. Erre no-
vember 13-án került sor, akkor tudtam visszamenni a munkahelyemre.

november 14-én megjelent Mezőhegyesen az MSZMP képviseletében 
Őz Ferenc megyei és Sarus János járási párttitkár. Összehívták a Munkás-
tanácsot, amely 21 tagú volt, s csupán ketten voltunk benne nők. arról 
érdeklődtek, hogy milyen a hangulat a gyárban, s hogy mondjuk el, hogy 
szerintünk mi az oka ennek a lázadásnak? Mutassunk rá az előző időszak 
hibáira, amik kirobbantottak a jelenlegi eseményeket. A megjelent tagok 
közül csupán mi ketten, a női nem képviselői szóltunk hozzá, s főleg én 
mondtam véleményt. kifejtettem, hogy mennyi hiba, téves intézkedés 
keserítette az emberek életét, s hogy ezen hibák kijavítására egy teljesen új 
vezető garnitúra szükséges. Megkérdezték, hogy mi a véleményünk Kádár 
Jánosról. Erre én egyértelműen válaszoltam. Elmondtam többek között, 
hogy kádár Jánost november 4-i szerepvállalása miatt nem tartom gerin-
ces embernek, hiszen elárulta a magyar népet, s ennek megfelelően nem 
is tartom alkalmasnak vezető pozíció betöltésére. Mindezt nyugodtan, 
a helyemen ülve mondtam, s folytattam a kezemben lévő kötést. a beszél-
getés után Őz Ferenc azt mondta: Igen, ilyen emberekre van szükségünk, 
akik el merik mondani a hibákat, mert csak így lehet kijavítani azokat.
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folytatva az eseményeket, november második felében az élelmiszer-
szállító teherautóval felutaztam budapestre két hétre, s mindennap jár-
tam az utcát, figyeltem a fejleményeket. az ott tapasztaltakról, visszatérve 
Mezőhegyesre, a műhelyekben röpgyűléseket tartottam, s beszámoltam 
a történtekről.

december elején megalakult az állandó Munkástanács, amelybe is-
mételten beválasztottak, majd küldöttként bekerültem a központi 
Munkástanácsba és a Gépműhely küldöttjeként bekerültem a Központi 
Munkástanács 15 tagú vezetőségébe, s megválasztottak elnöknek. Ezen 
beosztásomban igyekeztem az engem delegált gépműhely dolgozóinak 
kívánságait kiharcolni több-kevesebb sikerrel.

1957. február 21-vel racionalizálás alá estem, s áthelyeztek a baromfi-
telepre fizikai munkakörbe. Mielőtt ennek elfogadásáról döntöttem vol-
na tanácsért fordultam Hermann Lajos főállattenyésztőhöz és Kuti Ernő 
főagronómushoz. Első alkalommal tanácsolták a munkakör elfogadását, 
de egy pár nap múlva visszavonták javaslatukat. indokként azt hozták fel, 
hogy a helyi pártbizottság rosszallását fejezte ki azzal kapcsolatban, hogy 
most eldugnak engem a baromfitelepre, s ha majd akarnak, ismét elővesz-
nek. Mivel nem állt szándékomban ezt a két régi szakembert kínos hely-
zetbe hozni, ezért úgy döntöttem, hogy nem fogadtam el az áthelyezést, 
s hazautazom szegedre. ez irányú döntésemet levélben közöltem a föld-
művelésügyi Minisztériummal – gyakornoki időm alatt hozzájuk tartoz-
tam, náluk volt a Munkakönyvem – és az állami gazdaság igazgatójával is. 
Mivel nem tudtam, hogy Szegeden működik-e a postahivatal, s indulá-
somig már nem volt időm, hogy feladjam a leveleket, ezért megkértem az 
irodán dolgozó titkárnőt, hogy tegye meg helyettem. a levelek sorsáról 
nem tudok, de azt tudom, hogy Habuda János személyzeti felelős 1959. 
július 24-én tájékoztatta ügyvédemet, hogy „sem szóban, sem írásban 
felmondást nem nyújtott be”. ezzel még munkaügyi szabálytalansággal 
is terheltem bűnlajstromomat.

A délben induló vonattal hazautaztam szegedre és ott is maradtam 
1957. március 15-ig. Március 16-án a kora reggeli vonattal felutaztam buda-
pestre, s a kollégiumban lakó egyetemista húgomnál szálltam meg. 

Miklós Péter - A szabadság reményében_05_170412.indd   102 2017.04.12.   7:42:14



103

DÁVID SZANISZLA ÖTVENHATOS TÖRTÉNETE

aznap éjjel kerestek Szegeden. Telefonértesítést kaptam erről, s ezért 
mindjárt reggel továbbutaztam Dunántúlra egy ismerősömhöz. Ez március 
19-én volt. budapesten másnap kerestek. tulajdonképpen édesanyám 
kérésére utaztam el Szegedről. Ő azt mondta: „Régi, de jó mondás: aki 
időt nyer, életet nyer”. az én esetemben ez valószínű nagyon igaz volt, 
s megúsztam a súlyosabb ítéletet. A jó isten még valami feladatot szánt 
nekem, s azért nem találtak csaknem egy jó évig.

Május második felében egy napra haza kellett utazzak szegedre. egy 
frissen kiadott rendelet szerint május 31-ig bezáróan mindenkinek érvé-
nyesíttetni kellett a személyi igazolványát. akinek ez a bélyegző nem volt 
meg a személyi igazolványában, május 31-ig, azt azonnal letartóztathatták, 
mivel valószínűleg bujkál valamilyen oknál fogva. Engem itt is az égiek 
segítettek. Mint egyetemi dolgozó hozzátartozójának az egyetemen vé-
gezték el az igazolásomat. (Ez volt ott az utolsó nap.) Valószínű nem volt 
mellékelve a névsor a keresettekről, mert nem tartóztattak le, s még akkor 
délben elutazhattam Szegedről, s visszatérhettem Dunántúlra.

1957 június közepén Pankotára kerültem, ahol a nővérem élt családjá-
val, férje ott volt főagronómus. a harmadik gyermeke pár hónapos volt, 
így jól jött számára a segítő kéz. augusztus végén egy pár napra haza-
utaztam Szegedre, majd szeptembertől ismét budapesti lakos lettem. 
1957 december elején budapesten a bástya moziban szerettem volna egy 
filmet megtekinteni. Megvettem a jegyet, s mivel még volt időm a film 
kezdetéig, s megláttam az előcsarnokban egy volt egyetemi társamat, 
akiről tudtam, hogy besúgó, elsétáltam a Rákóczi út felé. Egyszer csak 
egy rendőr érintette meg a vállamat és kérte az igazolványomat. nyu-
godt lélekkel odaadtam, s láttam, hogy ott nyitja ki, ahol az igazolást 
bebélyegezték. ezután visszaadta azt és elment. Jómagam visszamen-
tem a mozihoz, s láttam, hogy nem azt a filmet adják, amit meg akartam 
nézni. Odamentem a pénztárhoz, ahol ki volt írva: „Jegyet vissza nem 
veszünk!” Mondom a pénztáros hölgynek, hogy nem azt a filmet adják, 
amit meg akarok nézni, nem váltaná vissza a jegyemet? erre azt kérdezte, 
hogy nem magát kereste a rendőr? Mondom, hogy „de igen, de miután 
megnézte az igazolványomat visszaadta, s elment”. „Azért kérdezem, 
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mert idejöttek, s megkérdezték, hogy melyik előadásra váltott jegyet, 
s én azt mondtam az esti negyed 9-esre. ezután visszavette a jegyet és 
a pénzt is visszaadta. Jó érzés volt, mert ezzel tulajdonképpen megvédett 
attól, hogy elfogjanak. Pedig jó fogás lettem volna, mert a szatyromban 
ott volt minden létező kiáltvány és szórólap, amit abban az időben „sikk” 
volt hordozni. na, ezt is megúsztam! Ezután beültem egy órás műsorra 
a Híradó Moziba. végig gondoltam, hogy mit tegyek. Amikor kijöttem, 
felhívtam a nővéremet, s elmondtam, hogy mi történt. azt mondja, 
menjek be hozzá, majd megbeszéljük. el tudom képzelni, hogy amikor 
este kivonultak a moziba, hogy elfogjanak, s hiába vártak rám, milyen 
dühösek lehettek.

Felhívtunk egy ismerősünket, aki azt mondta, menjek hozzá. Ezalatt
Szegedről megjött az engedély, hogy hazamehetek. Karácsony estére 
érkeztem haza, s csak azért drukkoltunk, hogy szilveszterig ne vigyenek el, 
mert az orvos húgom egy „bulit” szervezett az orvostársaival a lakásunk-
ban, s kellemetlen lett volna, ha közben engem elvisznek.

szerencsére az égiek itt is segítettek. 1958. január 10-én délután négy 
óra után jött értem két civil fiatalember. Éppen a „Szív küldi…” műsor 
ment. Meleg holmit vettem magamra, ami ki volt készítve már jó előre, 
s elmentem velük a tisza szállóba. Annakidején itt volt a szegedi ávH köz-
pontja. egy magasabb rangú valaki elé állítottak, aki mindjárt az elején 
megkérdezte: „Tudja, hogy szeptember óta országos körözés van kiadva 
maga ellen?” „ezt nem tudtam, de decemberben igazoltak budapesten, 
s elengedtek.” „ Ez igen nagy hiba volt.” mondta a vezető.  Ez a ti gondotok 
– gondoltam magamban. aztán megkérdezte a nevemet, születési időmet, 
s hogy merre jártam az elmúlt hónapokban? elsoroltam a kérdezett ada-
tokat, s elmondtam, hogy budapesten és szegeden jártam, a többi pedig
nem tartozott rá. ezt a gondolatot csak magamban mondtam. ezután 
lekísértek a pince szintre és bezártak egy zárkába. itt volt egy hölgy, aki 
elég ridegen fogadott. Másnap reggel elmondta, hogy olyan magabizto-
san jöttem be a zárkába, hogy arra gondolt, már nem először járok ilyen 
helyen. Természetesen ilyen helyen először jártam, de Isten akaratában 
megnyugodva, a legnagyobb béke szállt a lelkemre.
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kaptam egy pokrócot a lefekvéshez, s miután elmondtam három rózsa-
fűzért, szépen „megágyaztam”, s jót aludtam reggelig. amikor lefeküdtem 
hallottam, hogy emberek járnak az utcán a pince ablakai előtt, valószínű 
moziba mentek. reggelire kaptunk kávét és kenyeret, ez délig elég volt. 
a hölgyet délelőtt hazaengedték. Ebédre nagyon finom tarkabab főzeléket 
hoztak, amit nagyon szeretek még ma is. Miután megettem megkérdez-
tem, hogy kaphatok-e repetát. Ezen egy kissé elcsodálkoztak, mert az előt-
tem itt lévő „hölgyek” nem nagyon ettek. az ebédosztó rab meg is jegyezte 
– nem tudta, hogy hallom, amit mond –: „na, ezt a nőt sem féltem sem-
mitől, ez még majd a jég hátán is megél.” nem tudta, hogy az Istenben hí-
vők nem félnek, mert tudják, hogy csak az történik, amit Isten megenged, 
s ami előbb-utóbb feltétlen a javunkra szolgál. 

Este hat óra felé megérkeztek értem békés megyéből. Két fiatalember 
volt. az egyiket még Mezőhegyesről ismertem, Záhorszki, ő Mezőhegye-
sen ávós volt, s az események kezdetén aláíratott velem egy papírt, hogy 
ő senkit nem bántott. aláírtam neki, de nem hiszem, hogy valahol fel 
tudta használni ezt az igazolást. lehet, hogy 1990 után hasznára vált. 
a két fiatalember elszállított Mezőkovácsházára. Itt is a szegedi körül-
ményeknek megfelelő szállásban részesültem. Reggel aztán kaptam egy 
lavór meleg vizet, megmosakodtam. Valószínű valami reggelit is adtak, 
de erre nem emlékszem. délután átszállítottak battonyára, a járási börtönbe. 
Itt bekerültem egy zárkába, ahol nők voltak. Persze ezek köztörvényesek-
ként lettek elítélve, de mégiscsak rabtársaim voltak. a zárka fűtése a folyo-
sóról történt. A saroknál volt egy felül lukacsos lemez, s itt tudtunk mele-
gedni, ha hozzá dőltünk a vaslemezhez. ami engem illet, átadtam a helyet 
a többinek. egyébként ugyanilyen vaslemez volt a szomszéd zárka sarkán is, 
s így lehetett beszélgetni az ottani rabokkal. ez a zárka akkor üres volt.

Pár nap múlva egy délelőtt érkezett egy férfi a szomszédba, aki be-
szélgetést kezdeményezett velünk a lemez lukacsos részén. elmondta, 
hogy 1954-ben elítélték, mert egy köteg szénát vitt haza a téesz földjéről. 
1956-ban hazaengedték, de amikor vissza kellett volna menjen, nem tette. 
Jöttek érte, s mivel menekült – a kerítéseken keresztül tette –, rálőttek, 
s eltalálták a térdét. Havas idő volt, s egy jó ideig ott hagyták vérző térddel. 
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Természetesen nem használt neki ez a manőver, s a térde tönkre ment. 
nem sokára szabadul, s két gyermeke van. az egyik még 1954 előtt szüle-
tett, a másik 1956 után. Teljesen el volt keseredve. Ő most már öngyilkos 
lesz, mert hogyan nevelje fel a két gyermekét, ilyen lábbal. Jól leszidtam. 
azt mondtam neki, hogy én 1956 miatt vagyok itt, s ezt az időt túl kell élni. 
Azt mondtam neki, kérje magát olyan munkahelyre, ahol valamilyen szak-
mát tanulhat, s azzal már el tudja tartani a családját. A további beszélgetés 
alatt kiderült, hogy a mezőhegyesi szarvasmarha tenyésztő István Pállal 
van egy zárkában (három évre ítélték), s ő is ugyanezeket mondta neki. 
Hamarosan elvitték a tárgyalásra, s mint később megtudtam, tettek még 
valamennyit az előző büntetésére. Imádkoztam érte is.

Pár nap múlva kihallgatásra vittek. Egy – úgy emlékszem – őrmester 
hallgatott ki. Az eseményekkel kapcsolatos cselekedeteimre volt kíváncsi. 
Közben érdeklődött a külföldön élő nővéremről is, aki new Yorkban élt 
abban az időben, s ott rajzfilmanimátorként dolgozott. amikor mondtam, 
hogy hol él, láttam, hogy gondja van a helység leírásánál. Lebetűztem neki, 
hogy le tudja írni. A vallomás után át kellett olvasnom a leírtakat, s akkor 
láttam, hogy áthúzta amit leírt, s az én betűzésem után írta le helyesen. 
(Így írta: nyüjork, ahogy kimondtam.) na, átolvastam, s aláírtam, mivel 
nem írt mást, mint amit mondtam.

Pár nap után ismét kihallgatásra vittek. „engem már egyszer kihall-
gattak.” „ez most egy másik kihallgatás lesz” – válaszolt a börtönparancs-
nok. Hát tényleg más volt. záhorszki elvtárs jelent meg, s miután felírta 
az adataimat, elkezdett kérdezősködni név szerint az ottani dolgozókról. 
Mit csináltak az események alatt ez, vagy az, s itt több nevet sorolt fel. 
Amikor már a negyedik névnél tartottunk, azt mondtam, hogy én nem 
tudok semmit, mert amikor hazautaztam még nem volt sem tüntetés, 
sem sztrájk, s amikor visszajöttem már benne volt egész Mezőhegyes az 
eseményekben. Közben rákérdezett, hogy a főmagtár vezetőjével mi-
ről beszélgettem? Mit tudok róla? Természetesen az igazat válaszoltam. 
„A munkánkkal kapcsolatban hivatalosan beszélgettünk, ezen kívül a lab-
darúgás volt a fő témánk.” –„ Érdekes ő egészen mást mondott” – „neki 
nyilván jobb az emlékezőtehetsége.” – válaszoltam a szavaira. Ekkor 
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ugyanis rájöttem arra, hogy valami olyanba akarnak belekeverni, amivel 
nem értek egyet, sőt megvetek, s erre én nem voltam kapható. Ezért a kö-
vetkezőket válaszoltam a kihallgatást vezető Záhorszkinak: „azt képzeli 
rólam, hogy a magam megmentése érdekében hajlandó lennék más ártat-
lan embert bemártani?” Ő erre azt válaszolta, „hogy erről szó sincs, s hogy 
lám milyen gerinctelenek vagyunk, nem merjük vállalni tetteink követ-
kezményeit.” Erre csak annyit válaszoltam: „Ha gerinctelenségnek számít, 
hogy ártatlan emberekről nem állítok valótlanságot, akkor vállalom ezt 
a megbélyegzést.” ezután már csak annyit mondott, most menjek vissza 
a zárkába, s ha eszembe jut valami, akkor szóljak a börtönparancsnoknak. 
Erre csak annyit válaszoltam: „Ha tíz évig is ott kell, hogy üljek, nekem 
akkor sem fog eszembe jutni semmi.”

Pár nap után átszállítottak gyulára a megyei börtönbe. vonattal men-
tünk. Előtte azt mondta a börtönőr, ha megígérem, hogy nem szököm el, 
nem bilincsel meg. Megígértem, s felültünk a vonatra. ott összetalálkoz-
tam egy volt évfolyamtársammal, s mivel a börtönőr nem tiltotta, végig-
beszélgettük az utat gyuláig.

Itt bekerültem egy előzetes zárkába, úgy emlékszem február 16. táján 
volt ez. A zárkában volt egy tizennyolc év körüli leány, nagyon szép volt. 
Jó alakja volt, bronzos haja. Az oktogonon egy étteremben volt a „munka-
helye”. Most éppen egy ilyen tárgyalással kapcsolatban volt itt: ÜTK (üz-
letszerű titkos kéjelgés). Sokat meséltetett a családomról, s mivel nekem
sok mesélni valóm volt, így sokat beszélgettünk. egyszer egy ilyen be-
szélgetés után azt mondta nekem, higgyem el, úgy szeretne jó lány lenni, 
de nem képes rá, mert ahányszor kikerül a börtönből, visszakerül abba 
a környezetbe, ahonnét behozták, s ismét ott kell, folytassa, ahol abbahagyta. 
Ha egyszer ennek a leánynak eszébe jut valami is abból, amit meséltem 
neki, s ez lökést ad neki arra, hogy másként folytassa, akkor már megérte, 
hogy itt voltam bármennyi ideig is. gyulán következett be a március 4., 
amikor békéscsabán sor került a tárgyalásomra. emlékszem azon az éj-
szakán leesett a hó, s reggelre minden hófehér volt. Az ég szép kék volt, 
hétágra sütött a nap, így hamar vége lett a fehérségnek. láthattam a csalá-
dom tagjait, dávid ferit, iluskát, Margitot, s talán Mackó is ott volt, de erre 
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nem emlékszem pontosan, s arra sem, hogy a felsorolt személyeken kívül 
ki volt még ott, de ez nem is lényeges. a tárgyalás előtt azt kértem, hogy 
hozzanak szalámis vajas zsemlét, s ezt hamarosan ide is adhatták szemé-
lyesen.

a tárgyalás első felében mind olyan személyek, tanúk szólaltak meg, 
akik az én ártatlanságomat tanúsították. A tárgyalás félidejében, a szü-
netben a fegyőrnő azt mondta, hogy szerinte a tárgyalás végén azonnal 
szabadlábra helyeznek. ezt én is így gondoltam, de sajnos egészen más-
ként történt az egész. A szünetben megérkezett a két korona tanúm 
Őz Ferenc (megyei), és Sarus János (járási) pártbizottsági tagok, akikkel 
még 1956. november 14-én találkoztam egy munkástanácstagi gyűlésen, 
ahol az ötvenhatos eseményekkel kapcsolatban hallgattak meg bennün-
ket. Amikor megjelentek, akkor már tudtam, hogy ez a tárgyalás nem 
úgy ér véget, ahogyan én és a fegyőrnő kigondoltuk. Ez a kigondolás be is 
igazolódott. annak idején ez a két elvtárs azért jött Mezőhegyesre, hogy 
miután összehívták a Munkástanácsot (a továbbiakban: MT) érdeklődje-
nek az üzemben meglévő helyzetről, s adott alkalommal megszervezzék 
az MszMP-t a munkások között. 

az MT huszonegy tagú volt, s ebben ketten voltunk nők. a kérdésre, 
hogy miért történhetett az, ami megtörtént először én válaszoltam, 
s a továbbiakban is főleg én beszéltem. Hosszan ecseteltem, hogy elnyo-
más alatt éltünk, nem voltunk szabadok, s főleg ez okozta a lázadást. 
arra a kérdésre, hogy mi a véleményem Kádár Jánosról, a következőket 
mondtam. „kádár János egy gerinctelen ember, aki elárulta a magyar né-
pet, amikor behívta az oroszokat, s az ilyen ember nem méltó arra, hogy 
vezessen egy országot.”

Erre akkor Őz Ferenc azt mondta, hogy: „Ilyen emberekre van szüksé-
günk, akik rámutatnak a hibákra, amiket ki kell javítani.” Most a tárgyalá-
son egészen mást mondott. Kifejtette, hogy ők akkor ott megállapították, 
hogy dávid szaniszla személyében egy ellenforradalmár ül a Mt soraiban. 
Azt mondták, hogy kikeltem magamból, felugrottam, köpködtem, any-
nyira, hogy az MT tagok egyike kijelentette, hogy idézem: „Szaniszla, te 
fogd be a pofád, mert nem értesz a politikához!” Minden tanúvallomás 
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után megjegyzést fűzhettem az elmondottakhoz. az itt elhangzottakhoz 
a következőket mondottam. „Engem Mezőhegyesen senki nem tegezett, 
s ha ilyen hangnemben szólt volna hozzám valaki, azt kikértem volna 
magamnak.” a következő tanú egy volt MT tag volt, aki szintén jelen volt 
annakidején a beszélgetésen. a bíró megkérdezte tőle, hogy „és önök pró-
bálták csitítani Dávid Szaniszlát?” Erre ő: „Ugyan kérem nem is mertünk 
hozzá szólni!” (Ez a tanú a háború idején nyilas párttag volt.) Hát ennyit 
a koronatanúkról és a mellettük tanúskodókról.

Természetesen az ítélet kihirdetése után – ami elsőfokon két év és négy 
hónap volt – visszakerültem gyulára a börtönbe. A kapott szalámis zsemlét 
nem, de a benne lévő szalámit vihettem magammal. Ezenkívül cigarettát 
is kértem a zárkában velem együttlévő dohányosok részére. Ezt a fegyőrnő 
elvette tőlem azzal, hogy azt nem vihetem magammal, majd ha vissza-
értünk ideadja nekem. sajnos a mai napig várhatom ezeket a cigiket, nem 
kaptam vissza. A fellebbviteli tárgyalásomra 1958. június 25-én került sor 
nagy Imréék kivégzése után (ennek ideje 1958. június 16 volt). az elsőfokú 
ítéletből levettek egy évet, így tizenhat hónapra csökkent az. azt szokták 
mondani, ezt már guggolva is ki lehet bírni. Ha a nagyobb ítéletekhez ha-
sonlítjuk: föltétlen.

ezután teltek a napok. A mi zárkánkban négyen voltunk, két emele-
tes ágyon feküdtünk. engem jelöltek szobaasszonynak. volt velünk két 
tizennyolc év körüli fiatal. az egyik Török Juci Sarkadról került oda. bent 
töltötte be a tizennyolcadik évét. vele a mai napig tartom a kapcsolatot. 
ahogy elmesélte, lefegyverezték a rendőrséget, megverték a párttitkár 
feleségét, s tüntettek. Ezért ő másfél évet kapott. Együtt szabadultunk 
1959. április 3-án nagyfáról. na de addig még sok minden történt. A má-
sik lány budapestről jött, a nevére sem emlékszem. Valami kollégium-
ból pokrócot lopott. Az igazi vétke mi volt, nem tudom, de ezt mesélte. 
Ez a két fiatal mindig éhes volt. Ezért az idős rab, aki az ételt osztotta, 
minden reggel egy adag kenyérrel többet adott be, amit a két lány között 
osztottam el. Tulajdonképpen nem is lett volna belőle ügy, de a negye-
dik személy, aki velünk volt, besúgó volt. nem jött ki a lányokkal, mindig 
veszekedtek. végül is kihallgatást kért, s ott elmondta, hogy mi minden 
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nap egy adag kenyérrel többet kapunk. természetesen kihallgatásra kerül-
tünk. Előzőleg megbeszéltük egymás között, hogy csak két alkalmat isme-
rünk el. Az egyik, amit a besúgó látott, a másik pedig, amit lebukásunkkor 
a tizedes fegyőr észlelt. Ezt azért tettük, hogy az idős rabnak, aki előtt sok 
év volt, ne legyen baja belőle. annyit észleltünk, hogy leváltották az ebéd-
osztásról. Mi végig kitartottunk amellett, hogy csak két esetben történt 
szabálytalanság, a százados (azt hiszem ez volt a rangja) nem vette be, 
s tíz-tíz napi magánzárkát kaptunk. felkerültünk a harmadik emeletre 
egymás mellett három zárkába. Az enyém a saroknál volt, ahol folyta-
tódott az épület. S ott volt a férfimunkások zárkája. Innét reggelenként 
kimentek a férfiak és délután jöttek vissza. 

Egyik este átszólt egy férfi a zárka ablakán: „Kislány!” nahát nekem ne 
mondja senki, főleg a börtönben ne, hogy kislány, gondoltam magamban 
és tovább róttam a köröket. Ilyenkor mondtam a napi imáimat. Később 
ugyanaz a hang így szólt: „Szaniszla”. Ez mindent megváltoztatott, hiszen 
ezt a nevet akárki nem mondhatja, tehát fogadtam a megszólítást. kisült, 
hogy az a férfi szólított meg, akivel battonyán társalogtam a lyukas leme-
zen keresztül, amikor ő a szökése miatti tárgyalásra érkezett. Megfogadta 
a tanácsomat, s kérésére ide helyezték, ahol üvegfonással demizsonokat 
készítettek, s ezzel egy fizetős szakma került a kezébe. Hamarosan lejár 
a büntetése és szabadul. szeretnének átadni nekünk egy kis élelmet, mert 
tudták, hogy ebbéli bűn miatt vagyunk itt. Szóltak, hogy figyeljem meg, 
mennyi idő alatt fordul meg a posztján a fegyőr lent az udvaron. nagyon 
izgatott lettem, de két este átvettem a küldött adományt, kenyeret, lekvárt, 
hagymát, amit egy rúdra szúrva nyújtottak át az ablakrácsain keresztül. 
két este elvállaltam ezt a reszkírt, de többször nem voltam hajlandó rá, 
ez is kimerített. A kapott élelmet másnap a sétán odaadtam a lányoknak,
aminek ők nagyon örültek. Ja, a séta. Ez rendszerint minden nap járt 
a raboknak. felsorakoztunk és lent az udvaron körbe-körbe jártunk körül-
belül egy félórán keresztül. ez hármunknak is járt a büntetés ellenére.

A tíz nap lejárta után visszakerültünk a körzetbe, természetesen más-
más zárkába, s én többé nem voltam szobaasszony. nem is hiányzott. 
A nagy zárkába kerültem, ahol sok volt a cigány. ki ezért, ki azért. itt volt 
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a besúgó asszony is. egész nap kerülgetett, mint aki ki akar engesztelni. 
addig-addig, hogy estére kibékültünk. Ő bocsánatot kért tőlem, s én meg-
bocsájtottam neki. Attól kezdve leste a szavaimat, s mindent megtett, amit 
mondtam neki. egyébként név szerint két cigányasszonyra emlékszem 
ebből az időből. az egyiket Puliónak hívták, egy fiatalabb, szép asszony 
volt, a másikat katyus néni volt. ez utóbbit, ha megkérdezték, hogy mikor 
született, azt mondta kukoricatöréskor, de hogy melyik évben, azt „nem 
tudta”. Pulio egy ügyes zsebes asszony volt. ezt hamarosan magam is meg-
tapasztaltam.

Minden hónapban lehetett „spájzolni”, azaz vehettünk apró szükséges 
dolgokat (WC papír, szappan, fogkrém, dohány stb.). Mivel ezek az em-
berek nagy dohányosok voltak minden hónapban vettem nekik dohányt 
és cigarettapapírt. egymás között azon versenyeztek, hogy kié legyen ez 
az „értékes” adomány. egyszer azt mondtam Puliónak, ha el tudja venni 
tőlem úgy a dohányt, hogy nem veszem észre, övé lesz. azt hiszem, nem 
árulok el titkot, természetesen nem vettem észre, mikor emelte ki a zse-
bemből az „anyagot”, csak egyszer elővette a saját zsebéből és megmutatta. 
Az övé lett a „nagy kincs”.

Délelőttönként a kivételezettek kimentek a folyósora, s ott az ebédhez 
szükséges zöldséget, egyebet pucoltunk. Előfordult, hogy hagymát kellett 
pucolni, azt viszont én nem tettem szívesen, ezért beküldtek a zárkába. 
Hetente egyszer volt könyvtári nap. Volt egy kultúros rab férfi, aki heten-
te hozta az olvasnivalókat. Itt olvastam el először életemben Jókai Mór 
A kőszívű ember fiai című könyvet. Mondanom sem kell, nagy hatással 
volt rám ez a mű. Éreztem, ez nekem szól. Ott és akkor kellett ezt elolvas-
nom, a körülmények is bele segítettek.

Teltek a napok, s állandóan kértem magam külmunkára. Mielőtt azon-
ban erre sor került volna, történt valami augusztus folyamán. nekem 
nagyon jó volt az étvágyam, mindent szó nélkül megettem, sőt többször 
repetát is kértem, ha sikerült. Augusztus közepe táján azonban olyan ét-
rend került be a menübe, ami már nálam is kiverte a biztosítékot. délben 
és este állandóan káposztaleves volt az ennivaló annyira, hogy a negye-
dik–ötödik napon már én sem vettem be az ételt. Így folyamatosan csak 
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Dávid Szaniszla 1959. április 4-i szabadulása másnapján rokon gyermekekkel
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a reggeli kávé és kenyér volt az ételünk. egyik este jött a vacsoraosztással 
a százados is, s látta, hogy senki, még én se veszem be az ételt. Így utó-
lag belegondolva talán éhségsztrájknak lehetne nevezni. Másnaptól meg-
szűnt a káposztaleves, egyéb ételt kaptunk, amit már meg is ettünk.

Teltek a napok, minden hónap első vasárnapján látogatóim voltak. 
Mindig csak egy látogató jöhetett. volt nálam Mackó, édesanya, ágoston, 
akit külön kértem, s úgy emlékszem egyszer dávid feri is eljött hozzám, 
közel lakott, hiszen ekkor békéscsabán éltek. ágoston látogatása volt em-
lékezetes. Akkoriban történt egy inzultus a kínai tengeren, s ezt nekem 
a következőképpen mesélte el. Tica, a new Yorkban élő nővérem barátai 
(USa) meglátogatták P. Forrót (így hívták azt a jezsuita atyát, aki akko-
riban Tajvanon volt misszióban) a lakhelyénél lévő tengereken. Ez a két 
társaság nem nagyon kedvelte egymást. Ebből megtudtam, hogy Kína és 
Tajvan között valami zűr van, s az USa vigyáz rájuk.

egyébként ebben az évben volt az 1958-as labdarúgó világbajnokság. 
ennek a közvetítését remekül végig tudtam hallgatni. A zárka bejárata mel-
lett a földre hasalva hallgattam a közvetítést. alattunk volt a fegyőrök szo-
bája és a közvetítés nagyszerűen felhallatszott a zárkánkba. na, így teltek 
napjaim, míg végre elérkezett a régóta várt külmunka. 1958 október 9-én 
került rá sor. Úgy tudom, ezen a napon halt meg XII. Piusz, vagy ezen a na-
pon választották meg XXiii. János pápát. nagyfára vittek bennünket, ahol 
egy börtöngazdaság volt, s ott dolgozhattunk. amikor megérkeztünk, elő-
ször felvették az adatainkat. Tőlem megkérdezték, hogy ismerem-e Pusztai 
évát? Mondtam, hogy én az egyetemi éveim óta nem élek szegeden, így 
nem ismerek senkit. Pusztai Évának 1990 után volt jelentősége, amikor 
a különböző politikai összejöveteleken megismerkedtem a nevezettel.

Még aznap, amikor megérkeztünk, kivittek bennünket a földekre, ahol 
paradicsomot szedtünk. finom, tojásdad alakú csemegeparadicsomot. 
ott kint annyit ehettünk, amennyit akartunk, de be, a „csurmába” nem 
vihettük. Hát, ami engem illet, ebédidő alatt egy ültömben megettem 
legalább egy kilót, csak úgy mosatlanul. edzett voltam, nem ártott meg 
semmi. Másnap kukoricát törtünk, majd hegyes paprikát szedtünk. itt, 
a paprikaszedésnél a feladatom az volt, hogy úgynevezett szeko ládákat 
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tele rakva, a vállamon kellett kivinnem a föld szélére. elég messzire kellett 
vele menjek, s amikor már úgy éreztem, hogy nem megy, megjelent előt-
tem édesanya, aki bizony sok nehézséget vállalt értünk, s mindég egyedül 
ment bevásárolni a piacra. Ma sem értem, hogy nem jutott eszembe, hogy 
kimenjek vele és segítsek neki. A ládacipelés nehézségét felajánlottam 
érte, hogy neki könnyebb legyen, s abban a pillanatban mindjárt köny-
nyebbé vált számomra a teher. Később, amikor már jó hideg volt és a Tisza 
mellékága befagyott, kimentünk nádat vágni. egy ilyen nádaratás utáni 
reggelre 39 fokos lázam volt, s nem kellett kimenni, s egy másik lánnyal 
együtt bent maradtunk a „csurmában”. egyszer fogorvos is jött, s életem 
első foghúzására itt került sor.

Hatalmas csurmákban voltunk elszállásolva. voltunk vagy kétszázan is, 
ha nem többen egy ilyen épületben. Amikor mentünk ki a munkahelyre, 
és szép volt az idő, lehetett látni a szegedi Dóm tornyait. Ez nagyon jó 
érzés volt. Közben indítottak egy mezőgazdasági tanfolyamot, ahol mező-
gazdasági ágak mellett matematikával is foglalkoztunk. nem ártott meg, 
jó agytornának bizonyult.

Később bekerültem az „elit” kertészeti brigádba. Mi különleges bá-
násmódban részesültünk. kis palántákat ültettünk földlabdába. ezeket 
a földlabdákat egy kis gép csinálta. Ezt a gépet Mezőhegyesen készítették, 
s én ismertem minden csínját-bínját. Miután odakerültem, s megtudták, 
hogy ismerem a gépet, én lettem a gépnek az anyja és javítója. Addig min-
dig a férfi rabok jöttek és javították. a törzsőrmester kijelentette, hogy kár, 
hogy nincs még vagy két virágvasárnapom, hogy legyen, aki gondozza 
a gépet. csak annyit mondtam, hogy örülök, hogy már csak ez az egy 
Virágvasárnapom van idebent. Ugyanis abban az időben volt nagyböjt 
és virágvasárnap.

Télen a melegágyakat készítettük elő. Csákánnyal vertük fel a fagyos föl-
det, amit aztán fatálcákon vittünk ki ketten-ketten, az erre kijelölt helyre. 
A helyére trágyás friss föld került. ezekre kerültek a földlabdák, amikbe 
„pikiroztuk” a magból kikelt kis palántakezdeményeket. locsolás, gyom-
lálás, majd üveg lapos keretekkel, és nádtakaróval fedtük be. Minden dél-
ben ide hozták ki az ebédünket lovas kocsival.
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egyik nap megválasztottak a csurmánk háziasszonyának. Hamar kitelt 
az időm. Még nagyon kezdő voltam, s hagytam, hogy a lányok számolják 
meg a létszámot. a baj az volt, hogy egy aznap szabadult társnőnket is 
beleszámolták, s ezért nem stimmelt a létszám. Majdnem büntetést kap-
tam, de végül „csak” leváltottak a „magas posztról”. nem is bántam.

Január 4-re kaptam otthonról születésnapomra egy hosszú levelet. 
Ez bejárta a világot. Még new Yorkban is járt, s mindenki írt hozzám egy 
pár kedves szót. A baj ott volt, hogy ági húgom arról írt, hogy zöld saláta, 
kék ég, meg hasonló „zöldségeket”. azt kérdezi a törzsőrmester tőlem, 
hogy azt hiszem, hogy ők nem tudják, hogy valamilyen titkos üzenetet 
írtak nekem? ezen jót mosolyogtam magamban. Most már úgyis mindegy, 
mert megmondtad, hogy mit írtak, „tehát tudom a titkos hírt”. Hát erről 
ennyit. A fényképeket megkaptam, ami a borítékban jött, de a levelet bent 
fogták, s majd, ha szabadulok, akkor megkapom. kissé bántott, de bele-
törődtem.

Közben a hajam megnőtt, s lófarokba kötöttem. a munkatársak sok-
szor ugrattak, s „lófarok” jelszóval írtak nekem levelet, mintha a férfi rabok 
írták volna. Persze kisült, hogy hamisak ezek a levelek, s utána már többet 
nem írtak.

Hamarosan eljött április 3-4., amikor a rabgazdaságban „összetartás” 
van. Ez azt jelentette, hogy azon a két napon nincs általános munkaidő 
kint a gazdaságban, csupán bennünket vittek ki, akik a kertészetben dol-
goztunk. Ugyanis a növényeknek nem mondhatjuk, hogy most két napig 
nem locsolunk benneteket, nem takarjuk ki a melegágyakat. várjatok két 
napot, amikor elmúlnak a „felszabadulási” ünnepek. A kertészeti brigád 
kiment elvégezni a szokásos munkákat. délben kihozták az ebédünket. 
a rab férfi, aki hozta az ebédet, elmondta, hogy úgy látszik amnesztia 
van, több rabot már elengedtek. engem nem nagyon érdekelt a dolog, 
hiszen egy bő hónap múlva szabadulok, s eddig se adtak engedményt 
a letöltendő időmből. Május 10-én szabadulok az ítéletem szerint. a tör-
ténethez hozzátartozik, hogy kértem az égieket, hogy ha lehet, váratlanul 
szabaduljak, még ha kevéssel is a lejárati idő előtt, ugyanis a tapasztaltabb 
tagok szerint az utolsó napok a legnehezebbek. Így aztán meg se hallottam, 
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amikor a nevemet először szólították. a harmadik szólításra figyeltem fel, 
amikor a társaim is figyelmeztettek. Éppen az üveglapos melegágyakat 
takartuk le nádtakaróval. Amikor felfogtam, hogy én is a kiválasztottak 
között vagyok nagy izgalom vett rajtam erőt. a tizedes, aki több alkalom-
mal volt munkafelügyelőnk, ő kísért be a központba. Április 3. volt. amikor 
beértünk, azonnal a csurmába mentem, ahol összepakoltam a holmimat. 
a „lányok” segítettek a pakolásban. Úgy segítettek, hogy egy kis zacskót, 
amit úgy varrtam össze magamnak, szépen kisajátítottak. ebben volt 
az ágoston fényképe, a rabújságból kivágott labdarúgó eredmények, le-
velek, amiket otthonról kaptam. A fényképet visszakaptam, de a többi 
holmi ott maradt, s valószínűleg kidobták őket. Megkaptam a rózsafüzé-
remet, a két fülbevalómat, ami az irodán volt letétben, de a levelet, amit 
január 4-én nem adtak ide, azt nem kaptam meg, mert az a törzsőrmester 
fiókjában volt letétben. azt mondták, ha holnapig maradok, megkapom. 
azt gondoltam, hogy ami biztos, az biztos, most elmegyek, „üsse kő” 
a levelet. bár sajnáltam, de nem reszkíroztam a hazamenetelem. „Amit ma 
megtehetsz, ne halaszd holnapra”.

Ezután mindnyájunkat kivittek az algyői állomásra, ahol felszálltunk 
a legközelebb Szegedre menő vonatra, s egy kapott lebélyegzett papírral 
hazamentem. a vonaton utazó emberek érdeklődéssel néztek bennünket, 
s megkérdezték, hogy amnesztia van? Valószínű, látszott rajtunk, hogy 
honnét jöttünk. szegedre érkezve a nagyállomásra nem érkezett ki még 
a villamos, s ezért gyalog mentem be a kálvária sugárútra. Akkor még 
ez volt a neve, azt hiszem 1960-ban kapta a tolbuhin nevet. odaértem 
a lakáshoz. A bejárati ajtón nem volt függöny, s láttam, hogy festés van a 
lakásban, a létra is ott volt. becsöngettem, s ági testvérem jött ki. Amikor 
meglátott nagy örömkiáltásokkal futott be, de engem elfelejtett beengedni. 
na végül is bekerültem, mert visszajött, s beengedett. Még évek múlva is 
ha szóba került, emlegettem neki, hogy bezzeg nem akartál beengedni. 
a legbelső szobában beszélgettek. Ezután  sorba hívtuk a család tagjait, 
s körülbelül a negyedik telefon után süket lett a vonal, s így további ér-
tesítéseket nem tudtunk adni. Valószínű nem mindenkinek volt kedves 
a mi telefonálgatásunk. Végül lefeküdtünk. Másnap az első dolgom az volt, 
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hogy másztam fel a létrára és mostam az üveges ajtót. közben megérke-
zett Ferdinándyné Margit néni. Gondolta, hazajöttem, s jött egy kis erőt
önteni belém. Ebből az lett, hogy a végén én erősítettem őt. Majdnem 
„elájult”, amikor meglátott a létra tetején. Aznap április 4. volt, s be kellett 
menjek a rendőrségre, jelentkezni. Ott találkoztam egy fiatalemberrel, aki 
szintén nagyfáról szabadult, s vele hosszan beszélgettem, mialatt a jelent-
kezésre vártunk. Mesélte, hogy az őr, aki azelőtt nálunk, a női brigádnál 
volt munkafelügyelő átkerült hozzájuk. a tizedes, ez volt a rangja, hosz-
szan beszélt arról, hogy van a nők között egy mérnöknő, s az úgy dolgozik 
a legnehezebb munkában is, mintha mindég ezt csinálta volna. Hát ilyen 
dicséreteket is kaptam többek között.

tulajdonképpen eddig tartott a börtönéletem, s ezután jött a neheze, 
elhelyezkedni valahol. Jöttek a hétköznapok, amik nem voltak könnyűek, 
s eltelt egy „kis idő” mire végleges munkahelyem lett. Közben sok megaláz-
tatásban is volt részem, de ezek olyanok, amik hozzá tartoznak az élethez.

1959. július 21-én a szegedi konzervgyárban helyezkedtem el, fizikai 
munkakörben. augusztus 1-jén az első dekád végén visszakaptam a mun-
kakönyvem azzal a megjegyzéssel, hogy menjek az építőiparba, vagy bá-
nyába dolgozni. 1962-ben a Szegedi Földtani Intézet vezetője Dr. Miháltz
istván elintézte, hogy négyórás laboránsi állást kaptam, ahol Miháltzné 
Mária volt a főnököm. Pollenvizsgálatokat végeztem az ő útmutatásá-
val. közben tovább próbálkoztam nyolcórás munkahelyek keresésével. 
az utolsó próbálkozásom a földmérőknél volt. Figuránsokat kerestek. 
a főnöknél jelentkeztem, s elmondtam, hogy vidékre is szívesen elmegyek 
dolgozni. Erre ő azt válaszolta: „Kérem, nálunk vidéken is becsületes em-
berek dolgoznak”. ekkor sírva fakadtam, hátat fordítottam és hazamen-
tem. Édesapám már nem élt, ő 1962 augusztusában elhunyt. azt mond-
tam édesanyámnak, hogy több helyre már nem megyek munkakeresés 
ügyében, majd ha hívnak, akkor megyek. „Mert te mindig ilyen gőgös vol-
tál, másokért se mennek, akkor hogyan képzeled, hogy érted eljönnek.” 
ennyiben maradtunk. ekkor már 1964 tele volt. karácsonykor átmentünk 
Szentesre a nővéremhez, ahol három gyermek nevelkedett, s ott szoktuk 
ezeket az ünnepeket eltölteni. két nap múlva jöttünk haza, s az ajtónkon 
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be volt dobva egy cédula, hogy 1965 első munkanapján keressem fel a Fém-
ipari vállalatot a Honvéd téren, munkahely ügyében. „lám édesanya, 
ugye, hogy jöttek értem. ki istenben bízik, nem csalatkozik.” Hát így 
kerültem a fémipari vállalathoz, ahol egy volt évfolyamtársam volt az 
igazgató és tudott a velem történtekről.

na nem kell egy fényes munkahelyre gondolni. A munkaügyi osztá-
lyon dolgoztam. Eleinte 1 800 Ft volt a fizetésem, s később is csak az alsó 
határig emelték a fizetésemet. Éreztették velem, hogy „sötét” múlt áll mö-
göttem. Húszévi munka után mentem nyugdíjba. Előtte nem kaptam meg 
a másoknál szokásos jutalompénzt, ami emelte volna a nyugdíjam összegét. 
nekem ez nem volt lényeges, egy nappal sem voltam hajlandó tovább ott 
maradni, mint ami szükséges volt.

1985. január 4-én mentem nyugdíjba. Ekkor a fizetésem 5 700 Ft volt. 
a beszámított összes idő huszonöt év volt. Öt év teljesen kiesett az életem-
ből az események miatt. az 1990-es évek rendszerváltása segített abban, 
hogy ma már normális, elfogadható nyugdíjjal rendelkezem. ez soha nem 
keserített el. örülök, hogy magyar vagyok, s itt élhetek Magyarországon. 
bízom benne, hogy a következő években tovább folytatóik az igazi rend-
szerváltás, s bízom abban a jövőben, amit Szent István országalapító kirá-
lyunk megálmodott számunkra itt az egész kárpát-medencében. tudom, 
hogy a Magyarok nagyasszonya sem engedi el a kezünket, s közben jár 
értünk, hogy ne legyen igaza azoknak, akik a magyarság eltűnését jósol-
ják, s erre számítanak. „Hiszek egy istenben, hiszek egy Hazában, hiszek 
Magyarország feltámadásában!” Ez az Istenhit adott erőt végig a nehézsé-
gek elviseléséhez.

Hajrá Magyarország! Előre magyarok!
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bálint sándor 1956-bAn

bálint Sándor (1904–1980) – akinek életét és politikai működését Csapody 
Miklós alapos, csaknem hétszáz oldalas nagymonográfiában foglalta össze1 – 
kiváló néprajzkutató és művészettörténész, a szegedi egyetem professzora 
1945 novembere és 1948 decembere között volt a demokrata néppárt par-
lamenti képviselője. nyíltan vállalt katolicizmusa, jó egyházi kapcsolatai 
és barankovics-párti politikai tevékenysége miatt 1951-ben megfosztották 
az egyetemi katedrától – megvonták tőle a nyilvános előadás jogát, a venia 
legendit –, s az egyetemi könyvtárba helyezték tudományos kutatónak. 
ez a helyzet azonban 1956-ban, a forradalom kitörésének következménye-
ként megváltozott, s bálint sándor ismét visszakerült a katedrára, ahonnan 
1965-ben egy koncepciós per keretében távolították el végleg. 

a szegedi egyetem az 1956-os forradalom bölcsőjének tekinthető. 
1956. október 16-án ugyanis a tisza-parti város bölcsészkarának falai között 
alakult meg a Magyar Egyetemisták és Főiskolások Szövetsége (MEFESZ), 
amely az állampárttól és annak ifjúsági társszervezetétől független auto-
nóm hallgatói érdekképviseleti szervezet kívánt lenni.2 A Mefesz október 
20-án tartotta alakuló nagygyűlését, amelyen a szövetség alapszabályát is 
elfogadták – s amelyen Perbíró József professzor, jogi kari dékánhelyettes 
(később a Szegedi Forradalmi bizottság vezetője) elnökölt és baróti Dezső 

1 Csapody Miklós: „a világban helyetállni…” bálint Sándor élete és politikai működése. 
budapest, 2004.

2 Kiss Tamás: Magyar Egyetemisták és Főiskolások Szövetsége. 1956 – Szeged. Szerk. 
Jancsák csaba. szeged, 2002.
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rektor is részt vett. A kádári megtorlások idején forradalmi kiállásukért 
mind a ketten börtönt szenvedtek.3

baróti Dezső, mint az egyetem vezetője, már a forradalom első nap-
jaiban intézkedett a sztálinista oktatók leváltásáról, s a politikai okok-
ból mellőzött professzorok reaktiválásáról. Ennek jegyében távolította el 
a bölcsészkarról Mérei gyulát, karácsonyi bélát és székely lajost – s ennek 
jegyében kereste föl otthonában már október 24-én bálint sándort, aki 
akkor éppen bokatöréséből lábadozott. Rónai béla főiskolai tanár vissza-
emlékezéséből tudjuk, hogy baróti kérésére – amely tanszékének azonnali 
elfoglalására és egyetemi előadásainak megkezdésére irányult – bálint 

3 Perbíró József: 1956 Szegeden – emlékeimben. Szeged, 2002.; bálint László: Rektor 
a forradalomban és a megtorlásban. baróti Dezső. budapest, 2016.

Bálint Sándor „munkásigazolványa” 1944-ből
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Sándor a következőket felelte. „Dezső, én amióta elküldtek, semmit se 
változtam. Amit ígérhetök, egy progresszív humanizmus. Ha ez ölég, 
akkor mögyök.” „Elég Sándor! Gyere, várunk vissza!” – felelte a rektor.4

bálint sándor ügye 1956. november 20-án került az egyetemi tanácson 
napirendre. „a bölcsészettudományi Kar előterjesztést tesz bálint Sándor 
egyetemi tanár részére a »venia legendi« visszaadására, melyet tőle 1950-
ben jogtalanul és indokolatlanul megvontak.”5 Az oktatásügyi Minisz-
térium 1956. december 1-jei hatállyal visszahelyezte professzori állásába 
bálint sándort, aki 1957 februárjában ismét megkezdte az oktatást. 1956 
után természetesen nem vonták felelősségre: még csak rá sem tudtak sem-
mit fogni, hiszen a forradalom idején otthon feküdt törött lábbal.

A forradalom leverése után készült összefoglaló belügyi jelentés 
(a „Monográfia”) lapjain a következőket olvashatjuk bálint Sándornak az 
ötvenhatos forradalmat megelőző szerepéről.

„az előkészítés időszakában érvényesült még bálint Sándor volt 
egyetemi tanár befolyása is a »József attila Kör« gyűlésein.6 bálint 
Sándor 1945-ben FKP-képviselő volt, majd az 1947-es választások-
nál klerikális meggyőződésétől indíttatva, a barankovics-párt listá-
ján indult és meg is lett választva.7 bár bálint sándor bokatörése 

4 Rónai Sándor: bálint Sándorra emlékezem… Pécs, 2001. 63.
5 Jegyzőkönyv a Szegedi Tudományegyetem Tanácsának 1956. november 20-i üléséről. 

Közli: Péter László: a Szegedi Tudományegyetem az 1956-os forradalomban. Szegedi Műhely, 
2001. 3–4. sz. 164.

6 a budapesti Petőfi Kör mintájára szervezett József attila Kör nagygyűlésére 1956. októ-
ber 19-én került sor. Farkas Csaba: a József attila Kör alakuló ülésének jegyzőkönyve, 1956. 
október 19. In: a forradalom bölcsőhelye. Ötvenhat és Szeged. Szerk. Tandi Lajos. Szeged, 
2006. 286–302.

7 bálint sándor 1945 novemberében került be a magyar törvényhozásba a független 
kisgazdapárt (fkgP) csongrád-csanádi listájáról. Akkoriban ugyanis a kereszténydemokrata 
politikai szervezetnek nem volt működési engedélye, így nem indulhatott a választásokon 
sem, s a kisgazda párttal állapodott meg abban, hogy listájukra javasol jelölteket, akik az-
tán a parlamentben kilépnek az fkgP frakciójából. végül 1945 decemberében csupán ketten 
– Eckhardt Sándor és bálint Sándor – tették ezt meg, így ők lettek az első magyar keresztény-
demokrata parlamenti képviselők. 
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miatt nem tudott a vitaestéken részt venni, elgondolásait Péter lászló 
írón keresztül – aki az ellenforradalom idején a »Petőfi Párt«-ban 
tevékenykedett – tolmácsolta.8 A barankovicsista bálintnak csak 
az értelmiségi körökre volt befolyása, kevésbé a volt híveire.”9

A bálint sándor ellen 1964–65-ben lefolytatott állambiztonsági, rend-
őrségi és bírósági eljárás során készült jelentésekben az ötvenhatos esemé-
nyekről is olvashatunk.

„1956-ban nem keveredett bele az ellenforradalmi cselekvésekbe, 
bár erősen unszolták. Visszautasító válaszát megkönnyítette, hogy 
lába el volt törve (ezt azóta is »Isten ujjá«-nak tartja), így nem akti-
vizálódott.”10

„1956 októberében konkrét tevékenységéről nincs tudomásunk, 
egyes jelzések szerint az egyetemi diákságot tanácsokkal látta el. 
Ellenőrzött adataink szerint ma is széles kapcsolatokkal rendelke-
zik a katolikus egyház azon körei felé, akik ellenzői a kormány és 
az egyház közti együttműködésnek.”11

bálint sándor személyes följegyzéseiben, naplójában – amelyet a rend-
őrség 1964-ben lefoglalt, s amely a történeti kutatás számára jelenleg nem 
hozzáférhető – nyíltan állást foglalt az 1956-os forradalomról, amelynek 

8 Péter László irodalomtörténész professzor ugyan nem volt a Petőfi Párt tagja 1956-ban, 
viszont forradalmi tevékenységéért nyolc hónapot töltött börtönben. Péter László: 1956 előtt, 
alatt, után. szeged, 2006. 149–153.

9 bM Csongrád megyei Rendőrfőkapitányság Politikai nyomozó Osztály. Szigorúan tit-
kos! Monográfia, 32. ÁbTL Közli: Csapody Miklós: i. m. 263.

10 bM III/III. 4-a. alosztály. Szigorúan titkos! Tárgy: bálint Sándorról készül hálózati je-
lentésből. Kivonat. budapest, 1964. december 18. ÁbTL Cs-704. Fellazítok. 0-12554/2. Közli: 
Csapody Miklós: i. m. 264.

11 Csongrád megyei Rendőrfőkapitányság III/III. alosztály. Szigorúan titkos! Tárgy: 
dr. bálint sándor ny-németország és ausztriai útjáról összefoglaló jelentés. szeged, 1964. 
június 23. ÁbTL Cs-704. Fellazítok. 0-12554/2. Közli: Csapody Miklós: i. m. 263.
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Bálint Sándor, az idős tudós
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„dicsőségéről” és „tragédiájáról” is írt. Mindezekről 1965 augusztusában 
a politikai rendőrségnek az alábbiakat mondta.

„Ami az 56-os eseményeket illeti, ez ma már a történelemé. beval-
lom, amint ez a napló soraiból is kitűnik, hogy értékelésem szubjek-
tív jellegű, de érzésem szerint nem ellenséges. amikor »56 dicsősé-
géről« beszélek, abban kétségtelen benne van az is, hogy a személyi 
kultusz korszaka megszűnt, ami pedig a »tragédiáját« illeti, gon-
dolok a sok véráldozatra, továbbá kétségtelenül olyan mozzana-
tokra is, amelyeket világtörténeti, és világpolitikai adottságok 
akadályoztak meg. Így gondolok elsősorban a közép-európai ún. 
semleges zónák gondolatára. Ma már úgy látom, hogy ez az elkép-
zelés irreális volt.”12

Megjelent a Barankovics István Alapítvány hon-
lapján 2017. január 10-én.
http://barankovics.hu/cikk/multunk-jelene/
balint-sandor-1956-ban

12 a Csongrád megyei Rendőrfőkapitányság Politikai Osztályának „Szigorúan titkos!” 
jegyzőkönyve Dr. bálint Sándor kihallgatásáról. Szeged, 1965. augusztus 31. Közli: Csapody 
Miklós: i. m. 265.
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rEktor A csillAg börtönbEn
baRóTI DEZSŐ ÖTVEnHaTOS TÖRTÉnETE

baróti Lajos kiváló labdarúgó játékos és edző, a magyar válogatott sike-
res szövetségi kapitánya 1957 májusában levelet írt a közismerten vasas-
drukker Kádár Jánosnak. baróti, az angyalföldi csapat akkori edzője-
ként nem pusztán a klub sikereiről számolt be a kormányfőnek, hanem 
fölhívta a figyelmet testvére, baróti Dezső szegedi irodalomtörténész 
professzor ügyére is, aki szerinte „pusztán személyeskedések és hamis 
vádak” miatt került börtönbe. Hogy a levélnek, volt-e benne szerepe, 
ma már eldönthetetlen, mindenesetre az egyetemi tanár 1957 októberé-
ben kiszabadult. (A történeti kutatás egyébként inkább ortutay gyula 
– egykori miniszter, népfrontos politikus, az elnöki tanács tagja – köz-
benjárása eredményeként tudja be a szabadlábra helyezést, semmint 
a testvéri levélnek.)

baróti (eredeti családnéven Kratochfill) Dezső (1911–1994) értelmiségi 
családból származott, édesapja tanár, majd iskolaigazgató volt. Az 1930-
as években a Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiumának oszlopos tagja, 
s szegedi bölcsészhallgatóként kötött életre szóló barátságot ortutay 
gyulával, tolnai gáborral és radnóti Miklóssal. A legenda szerint radnóti 
(eredetileg glatter Miklós) és baróti úgy igyekeztek nevet változtatni, 
hogy azok rímeljenek egymásra. Doktori értekezésüket is egy időben ké-
szítették: mindketten kedvenc professzoruk, Sík Sándor piarista szerzetes 
témavezetésével.

baróti 1945 után – ortutay hatására – a független kisgazdapártba lé-
pett be, s a közoktatás területén vállalt szerepet: a tankönyv- és tanterv-
reformon dolgozott. 1948-ban került a szegedi egyetemre professzorként. 
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Előbb a bölcsészkar dékánja, majd az egyetem rektora lett. az ötvenhatos 
forradalom napjaiban szimpatizált a szegedi egyetemisták forradalmi 
törekvéseivel. 1956 novemberében pedig fölfüggesztette, illetve eltaná-
csolta a szegedi egyetem jogi fakultásának és bölcsészkarának sztálinista 
oktatóit (élükön Mérei gyulával, karácsonyi bélával és székely lajossal). 
Emiatt 1957 elejétől napirenden volt a számonkérése, amely 1957 áprilisá-
ban vette kezdetét – derül ki bálint lászló állambiztonsági kutató most 
megjelent Rektor a forradalomban és a megtorlásban című könyvéből 
(amelynek elsődleges forrásai az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti 
Levéltárában őrzött dokumentumok voltak).

baráti Dezső 1957. március 14-én a bölcsészkari ünnepségen mondott 
köszöntőbeszédében a következőket fogalmazta meg. „a népek, köztük 
a mi sokat szenvedett népünk is új tavaszra várnak, mely végre elhozza azt, 
amiről 1848 még csak az utópiák hangján ábrándozhatott. azt, amit ma-
gyarul elsőnek Petőfi fogalmazott meg, hogy a bőség kosara, a jog asztala, 
a szellem napvilága mindenkié legyen.” ezt a levert októberi forradalom 
„márciusban újra kezdjük” jelszavának kifejtéseként értelmezte a hatalom 
és – mint „ellenséges elemnek” – preventív őrizetét rendelte el, később 
pedig előzetes letartóztatásba került.

„Magukkal ragadtak az események és egyetértettem az 1956. októberi 
több politikai áramlattal, reformmal és azok végrehajtásában tevékenyen 
részt vettem” – mondta 1957 nyarán egyik kihallgatása során. Ősszel két 
és fél év börtönre, politikai jogainak öt éves fölfüggesztésére és kétezer 
forintnyi pénzbüntetésre ítélték. Megkezdte börtönbüntetését: előbb 
a szegedi csillagbörtönben, majd Márianosztrán raboskodott. összesen 
hét hónapig volt szabadságában korlátozva. a Legfelsőbb bíróság ké-
sőbb egy évnyi börtönre ítélte, amelynek végrehajtását azonban két évre 
fölfüggesztette. baróti később évtizedekig a Petőfi Irodalmi Múzeum 
munkatársa volt. Az rendszerváltozás idején akadémiai doktori címet 
szerzett, s mind politikailag, mind tudományosan rehabilitálták. ötven-
hatos szerepének tudományos földolgozása – bálint lászló könyve – 
örvendetes és fontos eredménye az ötvenhattal foglalkozó történeti ku-
tatásoknak.
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Baróti Dezső, 1956-ban a szegedi egyetem rektora, később politikai elítélt
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(bálint László: Rektor a forradalomban és a megtorlásban. baróti Dezső. 
1911–1994. Szerzői kiadás, budapest, 2016. 123 old.)

Magyar Idők, 2017. március 25.
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mArosi izidor 1956-bAn

Marosi izidor váci püspök az 1956-os forradalom napjaiban a bács me-
gyei Izsák plébánosaként szolgált. a következőkben visszaemlékezései 
és az izsáki plébánia Historia domusába tett feljegyzései alapján igyek-
szem rekonstruálni 1956-os tevékenységét, amelynek szerepe volt abban, 
hogy a forradalom napjaiban különösebb incidensre, önbíráskodásra nem 
került sor izsákon, s így – mint Marosi akkoriban megfogalmazta – „mivel 
kilengések nem voltak, megtorlások sem voltak utána”.1

Marosi Izidor 1916. március 27-én született Újkécskén. Elemi iskolai 
tanulmányait a jászkarajenői tanyai elemi iskolában végezte, közép-
iskolába pedig a szolnoki verseghy ferenc gimnáziumba, illetve a váci 
piaristákhoz járt. Gyermekkorára később így emlékezett: „Egy Tiszakécske 
környéki tanyán születtem, szüleim tizedik gyereke voltam. Jászsági 
származék vagyok, vagyis olyan környezetben nőttem fel, ahol a min-
dennapi élet törvényei az isten törvényeivel megegyeztek. A családban, 
és azon kívül is. Édesanyám különösképpen Mária-tisztelő volt, kívül-
ről tudta a litániát, az antifónákat, a Mária-énekeket. Szép hangja volt, 
gyakran énekelt munka közben, nagyon jó volt hallgatni. A hivatásom 
talán itt kezdődött. Ebben a légkörben, ebben az akusztikán.”2

Marosi izidort váci és római (a Pápai gergely egyetemen folytatott) 
teológiai tanulmányai végeztével 1941. június 22-én szentelte pappá 
a váci székesegyházban Hanauer á. istván püspök. lelkészi pályájának 
kezdetén előbb hitoktatóként tevékenykedett Lajosmizsén és Kunszent-

1 az izsáki római katolikus plébánia Historia domusa (a továbbiakban: IHD), 113.
2 Kipke Tamás: Odaadni magunkat egészen. Új Ember, 2001. június 17.
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miklóson, majd kórházlelkész volt Debrecenben, később homoki plé-
bános lett. gyémántmiséje – fölszentelésének hatvanadik évfordulója – 
alkalmából az Új Ember című katolikus hetilap 2001. június 17-i számá-
ban megjelent interjúban (Odaadni magunkat egészen) a következőket 
fogalmazta meg papi szolgálata első időszaka kapcsán. „Első állomás-
helyem, lajosmizse, szintén jász település. A hajnali misén mínusz húsz 
fokos hidegben is zsúfolásig megtelt a hatalmas templom, és reggel öt-
től nyolcig folyamatosan gyóntatnia kellett a papnak. aztán hittanórák 
az iskolában, és a szokásos papi tennivalók. Hatalmas élmény és példa 
volt számomra ezeknek az embereknek az istenre irányult élete. sokat 
köszönhetek nekik. Az történt, hogy nemcsak én igyekeztem papként 
hatni rájuk, hanem ők is formálták a papot, erősítették hitemet. […] 
lajosmizsén télvíz idején irgalmatlan hideg volt a templomban. egyszer 
annyira, hogy mise közben megfagyott a kehelyben a vérré változtatott 
bor. döbbenten néztem, aztán kézbe vettem, és a meleg tenyeremmel 
olvasztottam fel. Számomra ez máig szóló tanulság: hitünkre, remé-
nyünkre, szeretetünkre, de még a kezünk melegére is szükség van ehhez 
a hivatáshoz. oda kell adnom magamat egészen.”3

A második világháború idején tábori lelkészi szolgálatot teljesített, 
amelynek során hadifogságot is szenvedett. Ezt követően Szentesen, illetve 
Hódmezővásárhelyen dolgozott mint hitoktató. 1948-tól Szentlőrinckáta, 
1956-tól Izsák, 1977-től a kecskeméti nagytemplom plébánosa volt. Szent 
ii. János Pál pápa 1979 áprilisában nevezte ki massuliai címzetes püspökké 
és segédpüspökké bánk József érsek, váci főpásztor mellé (segédpüspöki 
szolgálata alatt a kecskeméti lelkipásztori teendőket is ellátta). 1979. ápri-
lis 30-án szentelték püspökké budapesten. Főpapi jelmondata a követke-
ző volt: In aedificationem Corporis Christi (Krisztus Testének építéséért). 
Marosi izidor 1987 márciusától 1992 februári nyugdíjba vonulásáig – jelen-
tős politikai és társadalmi változások közepette – állt a váci egyházmegye 
élén. 2003. november 14-én hunyt el a fővárosban, testét a váci székesegy-
ház altemplomában helyezték örök nyugalomra. 

3 Uo.
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Marosi izidor 1956 szeptembere és 1977 márciusa között volt izsáki 
plébános. Hívei között általános tiszteletnek örvendett, s később – kecs-
keméti esperesplébánosként, majd püspökként – is gyakran visszatért 
egykori közösségébe, amely megbecsülését azzal is kifejezte, hogy izsák 
önkormányzata elsőként neki adományozott díszpolgári címet (1993). 
a díszpolgári oklevél átvételekor a püspök a következőket mondta. „nagy 
megtiszteltetés – másként születettként – izsákinak lenni. nem kiemelt 
polgár akarok lenni, hanem egy az izsákiak közül.”4

izsákon 1956. október 25-én már volt tüntetés, de a forradalom érdem-
leges helyi eseményei október 27-én vették kezdetüket, amikor is mint-
egy háromszáz fős tömeg követelte a tanácsháza vörös csillagának eltávo-
lítását, a közintézmények sztálin- és lenin-képeinek levételét, valamint 
a szovjet csapatok távozását. A községházi vörös csillag leverése és elége-
tése Fekete Kálmán nevéhez fűződik (később mint az izsáki forradalmi 
bizottság titkára és helyi nemzetőrség parancsnoka tevékenykedett, ami-
ért 1957-ben három és fél év börtönre ítélték), aki estére békés demonst-
rációt hirdetett. Ezen fölvonulás alkalmával tértek be tüntetők a katolikus 
templomba, ahol a község alig két hónapja kinevezett plébánosa, Marosi 
Izidor is szólt hozzájuk: a hazaszeretetre és a békességre intette őket, 
s lebeszélte őket arról, hogy a templom közelében lakó kommunista 
iskolaigazgatót, szabó lajost meglincseljék. A helyi forradalmi szervek 
– települési és intézményi forradalmi tanácsok, nemzetőrség – megalaku-
lása után alapvetően békésen teltek az október végi napok a településen. 
A szovjet csapatok november 3-ról 4-re virradó éjjel szállták meg izsákot, 
s ezzel kezdetét vette a visszarendeződés és a megtorlás folyamata.5

Marosi izidor harmincöt évvel az események után a katolikus folyó-
iratnak, a Vigiliának adott interjújában a következő szavakkal emlékezett 
az 1956-os magyar forradalom és szabadságharc izsáki eseményeire.

„izsák kulák falunak számított, ezért sok szenvedésben volt része az öt-
venes években. 1949-ben kilencezer lakosa volt, 1956-ban már alig hétezer, 

4 Tetézi Lajos: Izsák város története. Izsák, 2012. 174.
5 Lásd bővebben: Tetézi Lajos: i. m. 95–104.
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azután is folyamatosan csökkent a lakosság létszáma. a Grősz-perrel kap-
csolatban6 két halálos ítéletet hoztak a faluban, egy katolikus és egy refor-
mátus gazdát végeztek ki, sokan kaptak 12–14 évi börtönbüntetést a hívek 
közül.7 Érthető, hogy a falu elkeseredetten szembefordult a kommuniz-
mussal, akárcsak 1919-ben.

Az októberi forradalom idején még csak két hónapja éltem ott, alig 
ismertem a falut. Egy éjszaka összeverődött csaknem félezer ember. neki-
indultak, hogy a tanácsházáról leverjék a vörös csillagot.8 Aztán a plébániá-
val szemben levő iskolához, illetve a szomszédban lakó igazgató házához 
vonultak, hogy az iskola igazgatóját9 felakasszák. Már a kötél is elő volt ké-
szítve. Ekkor valaki elkiáltotta magát: »Emberek, itt a templom, menjünk 
be oda!« –Erre elfelejtették, hogy előbb mi volt a szándékuk, bezörgettek 
hozzánk, hogy nyissuk ki a templomot. bejöttek s ott néhány szót szól-
tam nekik a hazaszeretetről, elénekeltük a Himnuszt és kértem, menje-
nek haza, hiszen holnap vasárnap, majd jöjjenek el a templomba. – las-
san szétoszlottak az éjszakába… Másnap hajnalban a káplánom kísérte el 
az iskolaigazgatót a falu határáig, aztán ott eltűnt valahol. Így aztán sike-
rült megakadályozni a kegyetlenkedéseket a faluban. Utólag ezt érdeme-
mül tudták be.”10

Az alábbiakban az izsáki római katolikus plébánia kéziratos Historia 
domusának Marosi Izidor által az 1956. és 1957. évről szóló korabeli bejegy-
zéseit közlöm.11 ezen följegyzések egyrészt az izsáki plébánia adminiszt-
ratív adottságairól (például a kápláni álláshelyen bekövetkezett változás, 
vagy a hittanra való beiratkozások vonatkozásában) és infrastrukturális 

6 az 1951 júniusában és júliusában Grősz József kalocsai érsek és társai ellen lefolytatott 
koncepciós per végén a főpapot tizenöt év fegyháza ítélték „népellenes bűncselekményekért”. 
Az eljárásnak huszonnégy mellékpere volt, amelyek során tizenöt halálos ítéletet szabtak ki.

7 1951–ben koncepciós perben – a rendszer elleni fegyveres összeesküvés tervezésének 
vádjával – elítélték, majd kivégezték az izsáki Ádám Józsefet és Újszászi Rókust. Lásd bőveb-
ben: Mihala Ferenc: bűntelenül büntetve. Izsák, 2008.

8 1956. október 27–én.
9 szabó lajost.
10 lukács lászló beszélgetése Marosi izidorral. vigilia, 1991. 6. sz. (463–468.) 465.
11 iHd, 113–114.
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helyzetéről (így a templom tetejének rekonstrukciójáról) szolgáltatnak ada-
tot, másrészt pedig árnyalják az 1956-os forradalom és szabadságharc helyi 
esemény- és hatástörténetéről alkotott képünket. bízom ugyanakkor abban, 
hogy a következőkben olvasható sorok nem pusztán az izsáki helytörténet 
számára kínálnak újabb szempontokat, hanem néhány adalékkal hozzá-
járulnak Marosi izidor püspök portréjának élesebb megrajzolásához, s ezzel 
a váci egyházmegye huszadik századi történetének jobb megértéséhez is.

� � �

1956

1956. augusztus 5-én este váratlanul meghalt Mayer lajos esperes.12 szom-
batról vasárnapra virradó éjszaka breviáriuma végzése közben halt meg, 
csak másnap reggel vették észre. – Augusztus 7-én temette el dr. kovács 
Vince p[üs]p[ök].-i helynök úr13 az egész falu osztatlan részvéte mellett.

Augusztus hónapban ideiglenes megbízással teleki kornél itteni káp-
lán látta el a Plébánia vezetését.14

1956. szeptember 1-[je]i hatállyal a Püspök atya15 Marosi izidor szent-
lőrinckátai plébánost nevezte ki Izsákra adminisztrátornak.

Ugyanebben az időben káplán volt: Teleki Kornél. Kántornő: Varga 
Irma, a Kalocsai Szegény Iskolanővérek tagja, harangozó: Marosi Mihály 
ideiglenes megbízatással.

12 Mayer Lajos 1944–től haláláig volt izsáki plébános.
13 kovács vince (1886–1974) zarai címzetes püspök 1953 és 1959 között mint püspö-

ki helynök, 1959–től 1969–ig pedig mint apostoli kormányzó állt a váci egyházmegye élén, 
mivel Pétery József (1890–1967) 1942–ben kinevezett váci püspök 1953 áprilisától halálig 
– éppen az ötvenhatos forradalom időszakának kivételével – a kommunista államhatalom 
által számára kijelölt kényszerlakhelyen, a hejcei szociális otthonban élt.

14 teleki kornél 1953 és 1957 között szolgált izsáki káplánként.
15 kovács vince fölszentelt (címzetes zarai) püspök.
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Marosi Izidor váci püspök
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1956. október 22, 23-tól kezdve budapesten és [a] vidéki városokban 
nagy felvonulások vannak. Az addigi kormány lemond, majd az újnak adja 
át a helyét és a nép követelésére kiterjesztik a szabadságjogokat.

itt egy péntek és szombat estén16 a fölvonuló kb. 300–350 főnyi tömeg 
bejött a templomba, „hogy hálát adjon istennek”. Mindkét alkalommal 
kértem őket, hogy imádkozzanak a haza jólétéért, kértem őket, hogy 
csendben oszoljanak szét, amit meg is tettek. – vasárnap reggel már 
szovjet-orosz katonai alakulatok vonultak fel, a községet is megszállták.17

éjszakánként lövöldözés hallatszott, de semmiféle incidens nem volt. 
A községet a nemzeti bizottság vezeti.18

egy hét múlva az orosz katonai parancsnok19 a tanácsházára hívatott 
káplánommal együtt, ahol Tantó Sándor ref[ormátus]. lelkipásztor20 is 
megjelent. A parancsnok azzal vádolt, hogy lázítunk a vörös hadsereg ellen. 
amikor ezt visszautasítottam és megkérdeztem: egyetlen valakit nevezzen 
meg, aki hallott minket lázítani – erre nem válaszolt. Utána kb. három órát 
beszélgettünk különféle témákról és barátságban váltunk el. 

Mivel kilengések nem voltak, megtorlások sem voltak utána.
1956 novemberében kiutalást kapok 5.000 db palára, 3 m3 fára, hogy 

a templomtetőt cserépről palára átcseréljük.
a hátralévő két hónapban teljesen zavartalanul folyik a hitélet. a gyer-

mekek, ha szüleik kívánják, hittanórára járhatnak. A templom mindig 
telve van. a gyóntatást szinte nem győzzük vasárnaponként. – a szállítá-
sok átmeneti zavara miatt vásárlási láz ütött ki. Ami csak található volt az 
áruházban, mindent felvásároltak. bizonyos cikkekhez nehezen lehetett 
hozzájutni, de mindent kárpótolt a szép fellendülés, mely az emberek val-
lási életében mutatkozott. Papi életemnek egyik legszebb időszaka volt ez.

16 1956. október 26–án (pénteken) és 27–én (szombaton).
17 1956. november 4–én (vasárnap) hajnali három óra körül vonultak be a szovjet csapatok 

izsákra.
18 A húsztagú forradalmi izsáki nemzeti bizottság elnöke géró sándor, elnökhelyettese 

fodor sándor, titkára fekete kálmán volt.
19 dolgopolov kapitány.
20 tantó sándor 1942 és 1962 között volt izsáki református lelkész.

Miklós Péter - A szabadság reményében_05_170412.indd   136 2017.04.12.   7:42:16



137

mArosi izidor 1956-bAn

1957

kora tavasszal az orgonát, mely majdnem használhatatlan állapotban volt, 
teljesen kijavíttattam. 3.000 forintba került. április 24-én megkezdtük 
a templom cserépfedelének lecserélését. A rossz gerendákat kicserél-
tük. egyharmad lécpótlék kellett, a hófogót átszereltük, három új kifúvó 
ablakot készíttettünk. ezen munkálatok költsége 30.000 forint volt. októ-
ber elejére elkészült a templom előtti rész betonozása és egy új beton be-
járó építése. Ez 10.000 forintba került. Ez év őszén bérmálás volt. 380 volt 
a bérmálkozók száma.

ebben az évben kisizsák részére egy új harmóniumot veszünk. Az árát, 
3.500 forintot a kisizsákiak adják össze. Mostmár az iskoláknál végzett 
szentmisék alatt harmóniumkísérettel énekelnek a hívek. – ez év áprilisá-
ban a hitoktatással kapcsolatban bizonyos megszorításokat alkalmaznak 
és mostmár nem járhat minden gyermek szabadon a hittanra. A júniusban 
történt hittan beiratkozásoknál azonban még nincs megszorítás és több 
mint 500 gyereket iratnak be kat[olikus]. hittanra.

ebben az évben a lelkigyakorlatos szentbeszédeket szabó györgy sza-
badszállási plébános tartja. 1957. szept[ember]. 1-jén Teleki Kornél káplánt 
Helvéciára helyezik. négy évi itteni működése hősies, szép és eredményes 
papi munka volt. Helyébe Mácz istván újmisés jött.21

Ebben az évben a hitélet szépen fejlődik. Átlag vasárnapokon a szent-
misék résztvevők száma: 1200–1400 [fő] volt.

Egyháztörténeti Szemle, 17 (2006). 2. sz. 98–102.

21 Mácz István (1934) 1957–től 1960–ig volt izsáki katolikus segédlelkész. 1968–ban VI. Pál 
pápa engedélyével laicizált és megnősült, 1990 és 1994 között Cegléd város polgármestere 
volt.
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1956 – pétEr lászlóvAl

A belvedere Meridionale folyóirat és a hozzá kapcsolódó könyvkiadó évek 
óta fölvállalja az 1956-os forradalom és szabadságharc, valamint a kom-
munista diktatúra gyászos éveinek szegedi történetét földolgozó tanulmá-
nyok, kismonográfiák, visszaemlékezések megjelentetését. a belvedere 
Meridionale adta ki Perbíró József (a városi forradalmi nemzeti bizott-
ság elnöke és az állam- és jogtudományi kar 1956-os dékánhelyettese) 
és kiss tamás (az ötvenhatos diákszervezet, a Magyar egyetemisták és 
Főiskolások Szövetsége egyik szervezője és vezetője) visszaemlékezését. 
de publikálta bálint lászló több – az állambiztonsági szolgálatok törté-
neti levéltárában végzett forráskutatásra alapozott – könyvét is (A meg-
torlás szegeden 1956; különös szervezkedések szegeden és környékén 
1945-1953; kováts József 1926-1958).

ezt a hagyományt és az említett publikációs terület gazdagítását most 
Péter László 1956 előtt, alatt, után című kötetével folytatta a kiadó. a szegedi 
irodalomtörténész nyugalmazott egyetemi tanár – aki idén ünnepelte nyolc-
vanadik születésnapját – sajátos műfajú könyvet állított össze. a gyűjtemény 
korabeli cikkeket, visszaemlékezéseket, politikai gondolatokat, szaktanulmá-
nyokat és – természetesen megfelelő magyarázó és értelmező jegyzetekkel 
ellátott – dokumentumközléseket tartalmaz. ez utóbbiak közül különösen 
érdekes a szegedi egyetem 1956-os eseményeiről szóló hivatalos följegyzés-
gyűjtemény, valamint a történeti intézet és az irodalomtörténeti intézet ideo-
lógiai és politikai helyzetéről szóló 1957 májusából származó jelentés. 

Az 1956 decemberére dátumozott – de nyomtatásban csak 1989 júliusá-
ban megjelent – „politikai eszmetöredékek” között jó néhányat találunk, 
amelyek az emberek által elfogadható és nemcsak nevében, de valóban 
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szocialista politikai és társadalmi struktúra iránti igényt fogalmazza meg
a szerző. „a magyar történelem kétszer adta a kommunisták kezébe 
a nemzet sorsát. Először az idő rövidségére hivatkoztak: 90 nap alatt nem 
érhetett be munkájuk gyümölcse. Most beért! az elmúlt 12 év, de főleg a
 nemzeti demokratikus forradalom hitszegő eltiprása megmutatta a sztá-
linizmus igazi arcát.” Másutt így tette föl a kérdést Péter László: „Van-e 
igazi szocializmus? Mert eddig még nem volt.” Az utcai harcok, a szovjet 
intervenció és a kezdődő megtorlások áldozatainak vérében a magyarság 
világtörténelmi szerepét és hivatását látta meg az akkor harmincéves iro-
dalomtudós. „S azt hiszem – írta – ebben van a magyar véráldozat jelentő-
sége. nem frázis, hogy Európa védőpajzsa voltunk. a kis magyarságon tört 
meg a tatár, a török s most a szovjet imperializmus ereje is. nem csodálatos 
ez a nem keresett, ám mégis minduntalan, következetesen és kísértetiesen 
megismétlődő történelmi hivatás?”

Péter lászló 1957 májusa és novembere között börtönben volt. izgatás 
vádjával tartóztatták le s 1957. november 19-én a szegedi Megyei bíróság 
bűnösnek mondta ki (az előzetes letartóztatásban töltött nyolc hónappal 
azonban a büntetését letöltöttnek vették), majd a Legfelsőbb bíróság 1958. 
augusztus 4-én fölmentette. Péter lászló 1956. november 4-én a szeged 
népében – a délmagyarország akkor ezen a néven jelent meg – Humaniz-
must, demokráciát! címmel jelentetett meg cikket. Így írt a forradalom okai-
ról és mechanizmusáról: „a rugó, minél mélyebbre szorítják le, annál maga-
sabbra pattan vissza a nyomás megszűntével. a fizika akció-reakció törvénye 
érvényes a társadalmi életre is. Szükségszerű, hogy a sztálinista-rákosista 
terror évei után az emberekben fölhalmozott keserűség is heves kirobba-
násokat idézett elő az elmúlt napokban. Elkerülhetetlen, hogy némelyek 
jogos haragja a közelmúlt szégyenteljes törvénysértései miatt ne forrósítsa 
meg napjaink közéletét.” Írásában fölhívta a figyelmet az 1945 utáni időszak 
eredményeire, s óvta a forradalomban résztvevőket a feudális-kapitalista 
jellegű elhajlásoktól, a személyes bosszú kicsinyes megnyilvánulásaitól és 
az egyszerű, ártalmatlan párttagok vagy vezetők üldözésétől. Cikkét a követ-
kező mondattal zárta. „a sztálini reakció és a fasiszta reakció ellen egyaránt 
küzdenünk kell – a humanista magyar demokráciáért!”
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Péter László irodalomtörténész professzor
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a könyvet – amelyben szerepel egy a szerzővel, a nemrég elhunyt 
táncsics-díjas újságíró Halász Miklós készítette interjú, valamint Péter 
lászló 1990-es önéletrajza és díszpolgári beszéde is – bátran tudom aján-
lani minden Szeged és a szegedi egyetem 1956-os története iránt érdeklő-
dőnek.

(Péter László: 1956 előtt, alatt, után. Szeged, belvedere Meridionale 
Alapítvány, 2006. 228 old.)

Honismeret, 35 (2007). 2. sz. 81–82.
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politikA és morAlitás
A HAlHAtAtlAn bibó istván

bibó István – ahogy már életében kortársai látták – a magyar jogfilozófia 
és államelméleti kutatások emblematikus alakja, a mérsékelt ötvenhatos 
szellemiség szimbóluma, a diktatúrákkal soha ki nem egyező demokrati-
kus elkötelezettségű európai értelmiségi példája. Huszár Tibor szociológus 
professzor szerint az „1945 és 1948 közötti közéleti-politikai tevékenységét 
mérlegelve bibó istván a magyar progresszió, a történelmi baloldal centru-
mához sorolható”.1 bibó – véli Huszár – baloldali, mert következetesen és 
radikálisan elutasította a szociális feszültségekkel és igazságtalanságokkal 
terhelt „régi” – az „úri” – Magyarországot, s a centrumba sorolható, hiszen 
a koalíciós években egyrészt elvetette a kommunista párt hegemóniáját, 
másrészt tartott a szélsőjobboldal ismételt erősödésétől.

bibó istván 1945 májusában a tipikusan harmadikutas politikát folytató 
nemzeti Parasztpártba (nPP) lépett be, s a szervezeten belül is annak cent-
rum csoportja és balszárnya közé helyezte magát. Az nPP meghatározó 
személyiségei közül kovács imrét a parasztpárt jobbszárnyához, veres 
Pétert és farkas ferencet a centrum csoporthoz, még erdei ferencet és 
darvas Józsefet a balszárnyhoz sorolta.

egy Huszár tiborral folytatott beszélgetésben így vallott saját párton 
belüli pozíciójáról. „én – akárcsak illyés gyula – a centrumtól baloldalra 
álltam. Persze az így felvázolt színképben két elosztó szempont keve-
redik: egyrészt a polgári állásponttól a szocialista álláspontig terjedő 

1 Huszár Tibor: bibó István – a gondolkodó, a politikus. In: bibó István: Válogatott tanul-
mányok. 3. köt. budapest, 1986. 427.
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elárnyalódás, másrészt a szovjet-kommunista komplexumtól való na-
gyobb vagy kisebb függetlenségi igény, s ez a két szempont nem teljesen 
ugyanaz. Én például a szocialista fertőzöttség tekintetében a középtől 
»balra« állottam, a függetlenségi igény szempontjából »jobbra«. Való-
jában azonban a közös parasztpárti álláspontnak volt egy mindezeknél 
mélyebb igazsága, s csak a történelmi szituáció volt az, ami a paraszt-
pártot belekényszerítette a megmerevedett, polgári-szocialista és ameri-
kai-szovjet ellentétek Prokrusztész-ágyába.”2

bibó Istvánt számos, egymástól merőben eltérő szellemi hatás érte, 
amelyeket mind személyiségébe, mind tudósi és közéleti munkájába pél-
dás módon integrálni tudott. apai ágon református köznemesi – később 
honorácior, majd állami hivatalnok – családból származott. szülei a dua-
lizmuskori magyar liberalizmus légkörében szocializálódott, nyitott szel-
lemiségű értelmiségiek voltak.

a fiatal bibó előbb a reformpedagógus Domokos Lászlóné Löllbach 
Emma budai Új iskolájának volt a tanulója, a majd szegedi piarista gim-
názium diákja. Házassága (ravasz boriska volt a felesége) révén az állam-
szocializmus idején meghurcolt ravasz lászló református püspökkel 
került közeli rokonságba. A sovinizmustól mentes nemzeti elkötele-
zettség, a népiség értékének megbecsülése részben „apai öröksége” volt, 
hiszen idősebb bibó István (etnográfus, a szegedi egyetemi könyvtár igaz-
gatója) a szegedi Alföldkutató bizottság tagja, a Népünk és Nyelvünk című 
folyóirat szerkesztője volt.3

nem véletlen tehát, hogy bibó a népi írókkal, s az 1939-ban alakult 
harmadikutas nemzeti Parasztpárt vezetőivel (elsősorban egykori egye-
temi hallgatótársával, erdei ferenccel) és holdudvarával került kapcsolat-
ba, majd pedig a koalíciós években a párt szakértőjeként vállalt közéleti 

2 Uo. 427–428.
3 Vö. Lengyel andrás: Utak és csapdák. Irodalom- és művelődéstörténeti tanulmányok. 

budapest, 1994. 269–312. és Lengyel andrás: apai „örökség”. Idősebb bibó István művelő-
désszervező tevékenységéről. In: a hatalom humanizálása. Tanulmányok bibó István élet-
művéről. Szerk. Dénes Iván Zoltán. Pécs, 1993. 68–83.
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A fi atal Bibó
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és szakpolitikai megbízatásokat.4 Az 1956-os forradalom és szabadság-
harc idején is az egykori parasztpártiakból szerveződő Petőfi Pártban vál-
lalt szerepet, s lett két napig (1956. november 3–4.) nagy imre harmadik 
– koalíciós – forradalmi kormányának államminisztere. A megtorlás idején 
emiatt aztán 1957 májusi letartóztatását követően 1958-ban életfogytiglani 
börtönre ítélték (végül az 1963. évi amnesztia idején szabadulhatott).

bibó István az általa megismert – egymástól gyökeresen eltérő – szelle-
mi, világnézeti, ideológiai és politikai irányvonalakat összegezve és integ-
rálva megkonstruálta saját bibói – a keresztény (pontosabban keresztyén) 
tradícióból, az európai humanizmusból, a nemzeti szabadelvű politikai 
örökségből, a népi kultúra értékeléséből, a szociális igazságtalanságok 
felszámolásának igényéből, a szélsőségektől és nagyhatalmi kiszolgálta-
tottságoktól mentes harmadikutas törekvésekből szerveződő – felfogását, 
amely jellegzetesen köztes-európai volt. Jellemző, hogy bibót a náci meg-
szállás idején a nyilasok tartóztatták le, a szovjet megszállás korában pedig 
a kommunista diktatúra börtönét kellett megjárnia. 

bibó életpályája lezárult ugyan 1979. május 10-én, életművének hatás-
története azonban szinte páratlan utat járt be a magyar politikai gondol-
kodás történetében.5 nem pusztán azért, mert május 21-i temetése a párt-
állami diktatúra elleni demonstráció volt, vagy azért, mert a másfél évvel 
később megjelent bibó-emlékkönyv az egyik első lépés volt a rendszer-
változás felé, hanem elsősorban azért, mert mind a demokratikus ellen-
zék, mind a népiek el tudták fogadni az általa megfogalmazottakat, mint 
a remélt demokratikus átalakulás programjának fundamentumát. bibó 
írott életműve jelentősebb darabjainak három (és később plusz egy) kötet-
ben való kiadása – és olvasása, majd recepciója – nemcsak a magyarországi 
jogbölcseleti és eszmetörténeti kutatók számára, de az egész magyar értel-
miségnek dinamikát és sajátos, különös – européer / demokratikus – ízű 
pezsgést adott az 1980-as évek végén. 

4 Vö. belényi Gyula: a bibó–Erdei kapcsolat és a városmegyés reformterv. Tiszatáj, 1995. 
3. sz. 54–58.

5 Vö. balog Iván: bibó István recepciója. Politikai átértelmezések. budapest, 2010.
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az alábbiakban bibói életműből néhány számomra jellemző és jelkép-
értékű momentumot idézek föl.

barátjára és (egykori parasztpárti) politikustársára, erdei ferencre 
emlékezve vetette föl a kérdést, hogy halála után mi kerüljön a fejfájára. 
Majd meg is adta a választ: „bibó István. Élt: 1945–1948.” Fontos és keserű 
összegzéseként fogalmazta meg így a saját sorsának, illetve az (1970-es 
évekből szemlélt) huszadik századi magyar történelemnek az esszenciáját. 
1945-ben, miután az országban véget ért a háború és ősszel minden 
korábbinál demokratikusabb szabályozás és magasabb részvételi arány 
mellett választásokat tartottak (amelyen mellesleg a szavazatok csak-
nem hatvan százalékát a polgári politikát hirdető Független Kisgazdapárt 
szerezte meg), sokan úgy érezték, a szabadság új korszaka köszöntött be 
Magyarországon. A társadalom többsége akkor még nem sejtette, hogy 
a szovjet megszállás nem időleges, s hogy a kulisszák mögött a moszkovita 
kommunisták a sztálini mintájú politikai rendszer kialakításán munkál-
kodnak. Mindez csak 1948-ra – a fordulat évére – volt világossá, amikor 
végső fázisába lépett a politikai pluralizmus felszámolásának és kommu-
nista diktatúra kiépítésének folyamata. A demokratikus Magyarország 
ígérete és a magyar értelmiség – köztük bibó – európai típusú polgári 
demokráciába vetett hite élt: 1945–1948.

1956. november 4-én a magyar forradalmat és szabadságharcot leverő 
szovjet megszállók csak néhány embert találtak a budapesti parlament 
épületében. köztük a harmadik forradalmi nagy imre-kormány munká-
jába egy nappal korábban – a Petőfi Párt néven újjászerveződő harmadik-
utas nemzeti Parasztpárt delegáltjaként – bekapcsolódott bibó istván 
államminisztert (akire egyébként kétnapos miniszterségéért hatévnyi bör-
tön várt a kádár-korszak puhának becézett diktatúrájában).

bár bibó híres 1956. november 4-i nyilatkozatát – amelyet aligha lehet 
a politika világában szokatlan erkölcsiség ilyen direkt megnyilvánulása 
miatt megindultság nélkül olvasni – számos szöveggyűjtemény és kézi-
könyv közölte már, nem állom meg, hogy ne idézzem az alábbiakban. 
Elsősorban azért, mert az etikus közéleti magatartásnak és a közösségért 
érzett – a mélygyökerű humanizmusból és a klasszikus európai ember-
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eszményből fakadó – felelősségvállalásnak szinte páratlan értékű és erejű 
dokumentuma a magyar politikai gondolkodás történetéből.

„Magyarországnak – fogalmazott bibó – nincs szándékában szovjet-
ellenes politikát folytatni, sőt teljes mértékben benne akar élni a kelet-
európai népek ama közösségében, kik életüket a szabadság, igazságos-
ság és kizsákmányolásmentes társadalom jegyében akarják berendezni. 
a világ színe előtt visszautasítom azt a rágalmat is, mintha a dicsőséges 
magyar forradalmat fasiszta vagy antiszemita kilengések szennyezték 
volna be; a harcban osztály- és felekezeti különbség nélkül részt vett az 
egész magyar nép, s megrendítő és csodálatos volt a felkelt nép ember-
séges, bölcs és különböztetni kész magatartása, mellyel csupán a leigázó 
idegen hatalom és a honi hóhérkülönítményesek ellen fordult. A néhány 
napig napirenden volt utcai igazságtételeket, valamint ókonzervatív poli-
tikai erőknek minden fegyveres erőszak nélkül való jelentkezését az éppen 
megalakult kormány rövid úton megszüntethette volna; az az állítás, hogy 
evégből óriási idegen hadsereget kell az országba behívni, komolytalan 
és cinikus. Éppen ellenkezőleg, e hadsereg jelenléte a nyugtalanság és 
a zavargások legfőbb forrása.

A magyar népet felszólítom, hogy a megszálló hadsereget vagy az általa 
esetleg felállított bábkormányt törvényes felsőségnek ne tekintse, s vele 
szemben a passzív ellenállás összes fegyverével éljen – kivéve azokat, me-
lyek budapest közellátását és közműveit érintenék. Fegyveres ellenállásra 
parancsot adni nincs módomban: egy napja kapcsolódtam be a kormány 
munkájába, a katonai helyzetről tájékoztatva nem vagyok, felelőtlenség 
volna tehát tőlem a magyar ifjúság drága vérével rendelkezni. Magyar-
ország népe elég vérrel adózott, hogy megmutassa a világnak a szabadság-
hoz és igazsághoz való ragaszkodását. Most a világ hatalmain a sor, hogy 
megmutassák az egyesült nemzetek Alapokmányában foglalt elvek erejét 
és a világ szabadságszerető népeinek erejét. Kérem a nagyhatalmak és az 
egyesült nemzetek bölcs és bátor döntését leigázott nemzetem szabadsága 
érdekében.”6

6 bibó István: Válogatott tanulmányok. 4. köt. budapest, 1990. 167–168.
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bibó az 1960-as évek végén fogalmazta meg a Ha a zsinati mozgalom 
a 15. században győzött volna… című, Bibó István címzetes váci kanonok 
beszélgetései apósával, Ravasz László bíboros érsekkel a római katolikus 
egyház újkori történetéről, különös tekintettel a lutheránus és kálvinista 
kongregációkra alcímű és „egyház-, kultúr- és politikatörténeti uchrónia” 
műfaj-megjelölésű munkáját, amelyben fi ktív – sőt a valóssal éppenség-
gel tökéletesen ellentétes kimenetelű – történelmi fordulópontok mentén 
tárgyalta a nyugati (keresztény) világ modern kori történetének főbb ten-
denciáit. Az elképzelt történet karneváli játékéban „luther szent Márton” 
mellett „robespierre abbé” és „Marx páter” is fölbukkannak, s az európai 
történelem dinamikáját a párbeszédet, a toleranciát és a humanizmust 
képviselő egységes kereszténység irányzatai adják.

Bibó István, a tudós
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a bibói életműből a föntebbiekben kiemelt elemek talán bizonyítják, 
hogy a három és fél évtizede halott gondolkodó mennyire példamutató 
szereplője az elmúlt század eszmetörténetének, ugyanakkor mennyire 
aktuális is üzenete. Hiszen a bibó istván által bírt európai gyökerek, 
humanista erkölcsi alapállás, szélesőségektől mentes magyar nemzeti 
érzület és demokratikus elkötelezettség nélkül nem lenne keresnivalónk 
a huszonegyedik századi európában.

Szeged, 26 (2014) 7. sz. 26–27.
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„hA jön A nyüszítvE támAdó gyávAság”
naGY GÁSPÁR, a TISZaTÁJ-ÜGY, 1986

„A mechanizmusát fel tudtad fogni a társadalomnak,
amelyben élsz, az alapját képező indítékát azonban nem”.

George Orwell

nagy Gáspár (1949–2007) kötődött Szegedhez, hiszen rendszeres szerzője 
volt a tisza-parti város folyóiratának, a Tiszatájnak, s a lap szerkesztői által 
gondozott könyvsorozatban is több kötete jelent meg: Húsz év a kétezer-
ből (2000), Szavak a rengetegből (2004), Közelebb az életemhez (2005). 
a szegedi folyóiratot éppen az ő egyik legismertebb verse miatt (A fiú nap-
lójából) tiltották be, majd függesztették föl kiadását fél évre 1986-ban.

a költő egy dunántúli kisfaluban, bérbaltaváron született 1949. május 
4-én. Szülei földművesek voltak. Gyermekkorának – költészetét is nagy-
mértékben meghatározó – alapélményei a paraszti élet mindennapjai és 
a katolicizmus voltak. A pannonhalmi bencés gimnáziumban érett-
ségizett. 1968-ban jelentek meg először versei. 1971-ben a szombathelyi 
főiskolán szerzett népművelő-könyvtáros diplomát. a hetvenes években 
több helyen is könyvtárosként dolgozott. Később esztétikai tanulmányo-
kat folytatott, majd 1976 és 1980 között a Móra kiadó lektora volt. nagy 
Gáspár 1981-től 1985-ig a Magyar Írók Szövetségének, 1985-től pedig 
a bethlen Alapítványnak volt a titkára. 1988-tól a – Püski sándor könyvkiadó 
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támogatásával megjelent elsőként engedélyezett ellenzéki lapnak tekint-
hető – Hitel című folyóirat szerkesztőjeként munkálkodott, így fontos sze-
repe volt a rendszerváltás szellemi folyamataiban.

a költő a hetvenes években meghatározó személyisége volt a Fiatal Írók 
József attila Körének. Kezdettől munkatársa volt az 1975-ben indult Mozgó 
Világnak, melynek szerkesztőit a politikai hatalom 1983-ban leváltotta. 
1981-től választmányi tagként, 1989-től elnökségi tagként tevékenyke-
dett az írószövetségben. 1989-90-ben a Magyar demokrata fórum orszá-
gos választmányának volt a tagja. 2004 óta a Magyar katolikus rádiónak 
volt egyik főmunkatársa, a kulturális műsorokat szerkesztette. 1977-ben 
radnóti-díjjal, 1990-ben József Attila-díjjal, 1993-ban tiszatáj-díjjal, 1994-
ben kölcsey-díjjal, 1999-ben balassi bálint-emlékkarddal, 2000-ben kos-
suth-díjjal, 2006-ban Magyar örökség-díjjal tüntették ki.

1984-ben a tatabányai Új Forrás című folyóiratban jelent meg az Örök-
nyár: elmúltam 9 éves című „rendszerváltó verse”, amely – leegyszerűsített 
költői eszközökkel, a fölsorolás jelleg és az ismétlés okozta lüktetéssel – 
nyíltan követeli az 1956-os forradalom és szabadságharc 1958 júniusában 
kivégzett kormányfőjének, nagy Imrének az eltemetését és gyilkosainak 
megnevezését. a vers miatt a költő 1985 márciusában kényszerült távozni 
írószövetségi állásából. 1986-ban a Tiszatájban megjelent A fiú naplójából
című verse megjelenése okán pedig a szegedi folyóirat szerkesztőit váltot-
ták le, s a lap 1986 második felében meg sem jelenhetett. (a következő, 
1987. évi 1–2. szám már megújult szerkesztői és munkatársi gárdával került 
az olvasóközönség elé.)

... és a csillagos estben ott susog immár harminc 
évgyűrűjével a drága júdásfa: ezüstnyár rezeg 
susog a homály követeinek útján s kitünteti őket 
lehulló ezüst-tallérokkal érdemeik szerint illőn... 
...és ha jön a nyüszítve támadó gyávaság 
a rémület hókuszpókusza? – akkor eljönnek ablakod 
alá a szegényes alkuvások vénei-ifjai mint mindenre 
elszánt hittérítők s beárad a dögszag: a teletömött 
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gyomor békessége meg az ígéretekkel megtelt szemek 
tócsafénye és fénytelen homálya... 
...csupán el kéne hinned... de nem hiszed hogy éppen 
ők jöttek-szöktek el a maszkabálból hogy éppen ők 
azok a független kutyák kik ideológiamentes csontokon 
tökéletesítik a fölösleges morgást-harapást... 
...nem tudom még hogyan viselem tartósan a szégyent 
hogy együtt néztük ugyanazt az eget folyót hangyafészket 
és másképp vert a szívem másért pirultam el 
másért szorult ökölbe a kezem és másképp láttam 
ugyanazt a fát ezüstlő éveinkkel sújtva súlyos emlékek 
alatt recsegni-ropogni-hajladozni büszkén – 
de ha több szégyen is társul velem akkor is csak így 
mondhatom: míg a szem él látni kell fele-barátaim!... 

Nagy Gáspár
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a szerkesztők eltávolítását és a lap betiltását – amelynek körülményeit 
gyuris györgy A Tiszatáj fél évszázada (1997) című könyvében széles-
körűen bemutatja – a kor kultúrpolitikai elitje könnyen megtehette, hiszen 
a személyi kultusz éveinek és 1956-nak a megítélése kardinális kérdés volt 
a Kádár-éra művelődéspolitikájában. nem véletlenül. az egész rendszer 
legitimitása ugyanis kizárólag ötvenhat értékelésétől függött. Ha ugyanis 
nagy imre forradalmár és áldozat, akkor ellenforradalmár és áruló csak az 
őt posztján követő, és a megszálló szovjet csapatokkal a „munkás-paraszt 
hatalomért” kollaboráló kádár lehet. Az államszocializmus korában pedig 
éppen az ellenkezőjét igyekeztek bizonyítani – propagandával, történeti 
munkákkal, irodalmi művekkel. a Magyar Szocialista Munkáspárt Ideig-
lenes központi bizottsága – saját hatalma és a szovjet intervenció törvé-
nyesítésére – 1956. december 5-i határozatában a következőket mondta ki: 
„A nagy imre-kormány – amelynek élén kommunista miniszterelnök állott – 
azzal, hogy a fehérterror nyílt dühöngésének napjaiban sem lépett fel nyíltan 
az ellenforradalommal szemben, azt nevével fedezte és leplezte, a tömegek 
előtt gátolta, hogy felismerjék az ellenforradalmi veszély igazi nagyságát.”

Így aztán nagy gáspár – a rendszer bizony ingoványos talajon álló 
morális alapjait megkérdőjelező – említett versei nem illettek bele sem 
a korszak művelődéspolitikájába, sem a „támogatott” írók ideológiai és 
poétikai nyelvezetébe. nagy gáspár föntebb közölt sorait a hatalom meg-
értette… Legalábbis érteni vélte. Utóbb ugyanis Grezsa Ferenc (A katarzis 
esélyei [7]. Juss, 1989. 1. sz.) és görömbei András (Két rendszerváltó vers. 
Új Forrás, 2003. 9. sz.) is kimutatta, hogy a szöveg nem politikai portré, 
hanem a 1956-os forradalom elárulásának, a konszolidációnak nevezett 
kádári korszak erkölcsi romlottságának és a „teletömött gyomrú” gulyás-
kommunizmusnak a szatirikus, ugyanakkor tragikus megfogalmazása.

nem tett jót a szövegek hivatalos megítélésének a publikálásuk idő-
pontja sem. az Új Forrás – lévén akkoriban kéthavonta megjelenő lap – 
1984. évi 5. száma októberben jelent meg, vagyis a forradalom hónapjában. 
A Tiszatáj 1986. évi 6. száma pedig a forradalom harmincadik évforduló-
jának évében – júniusban (ez azért tartható szimbolikusnak, mert nagy 
imrét és mártírtársait 1958. június 16-án végezték ki).
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A Tiszatáj betiltása – és ezzel a diktatúra irodalompolitikája ellen – 
mind nemzetközi, mind hazai szinten tiltakozott az írótársadalom és 
az értelmiség egy része. A nemzetközi Pen klub 1986. július 23-i kör-
levelében így fogalmazott. „A felfüggesztést a hatóságok diktatórikus 
módszerekkel hajtották végre és önkényes politikai okokkal indokolták: 
néhány párttisztviselő politikailag kifogásolandónak tartotta nagy Gáspár 
egy versének néhány sorát, amely a lap júniusában jelent meg.” november 
14-én száztizennégy író, művész és értelmiségi (köztük bella István, bíró 
zoltán, czakó gábor, csoóri sándor, für lajos, göncz árpád, karinthy 
ferenc, lezsák sándor, litván györgy, Mándy iván, sánta ferenc, szabad 
györgy) fordult a párt vezetéséhez és a kormányhoz. „Mi – írták – a lap 
felfüggesztése óta mindvégig bíztunk abban, hogy végül a politikai belá-
tás és észszerűség győzedelmeskedni fog majd a döntés meghozatalában. 
reméltük, hogy érvényesülni fog a szellemi értékek tisztelete és a demok-
ratikus alapelvek tiszteletben tartása némelyek hatalmi gőgjével, indula-
tával és önkényével szemben. csalódással kell tudomásul vennünk, hogy 
nem így történt.”

kádár János az MszMP Politikai bizottságának 1986. szeptember 9-i 
ülésén személye elleni támadásként értékelte a verset. A benne szerep-
lő Júdást, az árulót ugyanis vele azonosították, s úgy látszik, a főtitkár is 
önmagára ismert a lírai hősben. Kádár hozzászólásában – amelybe öreg-
ségét, betegségét és a súlyosbodó gazdasági problémákat is beleszőtte – 
így fogalmazott: „Hogy az én cégtáblám mögött mindenki csinálja a maga 
buliját, meg az elképzelését, meg a saját népszerűségét keresi, ahhoz 
nem adom a nevemet! Én nem adom! nem személyi presztízsből, hanem 
az nem egészséges és nem normális! akkor vitatkozzon a Pb, döntsék el 
és intézzék az ügyeket! Hát ennyit ér az én szavam, amit egy rendkívül 
fontos kérdésben azért kértem, mérlegeljünk és döntsünk!”

az ügy végkimenetele az lett, hogy a folyóirat szerkesztőségéből távoz-
nia kellett vörös lászlónak, Annus Józsefnek és olasz sándornak. leváltá-
sukat a média 1986. november 22-én adta közre, egy héttel az írószövetségi 
közgyűlés előtt. november 30-án a Magyar Írók Szövetségének közgyűlé-
sén berecz János is fölszólalt. Mint Vállalom (2003) című emlékirataiban 
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megírta – kádár arra kérte, akadályozza meg, hogy az írószövetség legális 
ellenzéki központtá legyen.

ennek berecz eleget is tett és hozzászólásában kifejtette, hogy szerinte 
„az 1956-os nemzeti tragédia óta eltelt harminc év fejlődésének kiinduló-
pontja és maga a fejlődés folyamata szilárd és egységes belső logikára 
épül”, amelynek alapja pedig az MszMP ideiglenes központi bizottságá-
nak föntebb idézett határozata. Amit bizonyosan jól ismert, hiszen nagy 
példányszámban kiadott könyvet írt ellenforradalom tollal és fegyverrel, 
1956 címmel lezárásként pedig – mint az állampárt Agitációs és Propa-
ganda bizottságának elnöke – iránymutatást adott a vezetőséget választó 
tisztújító közgyűlésnek: „Választani önök fognak, nem szólunk bele. 
A választások után nekünk, a párt és állami vezetésnek viszont döntenünk 
kell a gyakorlati tapasztalatok alapján, hogy mit csinálunk, hogyan cse-
lekszünk, mit folytatunk. Még egyszer olyan ötéves kínlódást, mint ami 
mögöttünk van, nem érdemes vállalni.”

Az államhatalom ezzel jelezte az irodalomnak a határokat. vörös lászló 
– Szigorúan ellenőrzött mondatok (2004) című könyvében – így értékeli 
leváltását és Tiszatáj megjelenésének fölfüggesztését: „Ilyen nagy hullá-
mokat kavart nagy Gáspár versének közlése. Szent meggyőződésem, hogy 
egy kiegyensúlyozott időszakban semmiféle föltűnést nem keltett volna. 
Itt azonban már egy gyengülő hatalom utolsó kétségbeesett erőfeszítéseinek, 
csapkodásainak egyikéről volt szó, menteni a menthetőt. Ez a vagdalkozás 
azonban – ismétlem – már csak olaj volt a tűzre egy olyan helyzetben, amikor 
mind a gazdasági életben, mind a szellemi szférában s egyáltalán a társadal-
mi közállapotokban és közérzetben szinte tapinthatók voltak a feszültségek, 
amikor az elégedetlenség a meglévővel nőttön nőtt és változást akart.”

nagy gáspár politikai gondolkodásmódjának kialakulásában – oly sok 
nemzedéktársához hasonlóan – fontos szerep jutott a 1956-os örökségnek, 
valamint a fiatalként megélt 1968-as „prágai tavasznak” és az azt követő 
szovjet intervenciónak. bátran vállalta a magyar forradalom hagyományait 
és értékeit, olyan korban is, amikor a pártállami hatalom ezt nem nézte jó 
szemmel. költészetében kulcsfogalom lett az „ötvenhat”, a „hatvannyolc” 
és az „október”.
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nagy gáspár értékrendjében elengedhetetlen elem volt az erkölcsi szi-
lárdság és a nemzetért, a társadalomért érzett felelősség vállalása. Átjárta 
írásait a hamisság és az őszinteség, a pusztulás és az épülés, a csonka és 
az egész dichotómiája. Az emlékezés joga (1988) című esszéjében így írt 
hivatásáról: „a költészetet végül is egy mély emberi találkozásnak, heves 
párbeszédnek gondolom. találkozunk önmagunkkal, hogy ítélkezzünk 
önmagunk felett, s ez belső párbeszéddé fajulhat az igazság és hazugság 
dolgában. Személyen belüli vihar, mély hullámokat kavaró. Lehet győzni 
és lehet veszíteni. lehet hamisan tovább beszélni és lehet hangtalanul 
is élni a költészetet a Pokol és isten közelében.”

Bölcső, 12 (2007). 2. sz. 20–21.
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Miklós Péter történész, intézményvezető, címzetes 
főiskolai tanár. a Szegedi Hittudományi Főiskolán 
2002-ben hittanár, a Szegedi Tudományegyetem 

bölcsészettudományi Karán 2004-ben történelem szakos 
bölcsész és tanár diplomát szerzett. Politikatörténeti tárgyú 
értekezését 2012 decemberében védte meg a Szegedi Tudomány-
egyetem történettudományi doktori iskolájában (a Magyar-
ország 16–20. századi eszmetörténete alprogramban), amivel 
summa cum laude minősítésű doktori (PhD) fokozatot szerzett. 
2004 óta egyetemi oktató, jelenleg a Szegedi Tudományegyetem Juhász Gyula 
Pedagógusképző Karának adjunktusa és a Kodolányi János Főiskola címze-
tes főiskolai tanára. 2015 elejétől a hódmezővásárhelyi Emlékpont vezetője. 
Tizenhárom önálló könyve és több mint négyszáz publikációja jelent meg (szak-
tanulmányok, forrásközlések és recenziók, valamint ismeretterjesztő és közér-
dekű publicisztikai írások).

Miklós Péter ebben a kötetében az 1956-os magyar forradalom és szabadságharc 
folyamán jelentkező olyan egyéni és közösségi cselekvési formákat igyekszik 
bemutatni, amelyek célja a kommunista diktatúra megszűntetése és a demokra-
tikus Magyarország megteremtése volt. Ezek körében kerül bemutatásra például 
a szegedi fi atalok által létrehozott Magyar Egyetemisták és Főiskolások Szövet-
sége, a forradalmi időkben újrainduló Kecskeméti Lapok című újság szerkesz-
tősége, vagy a katolikus egyház vezetésének az ötvenhatos forradalommal való 
szolidaritása. Mindezeken kívül a forradalom ismert alakjai – köztük bibó István 
államminiszter, Hamvas Endre csanádi püspök, baróti Dezső irodalomtörténész 
professzor – mellett olyan, eddig a történeti emlékezetben helyet nem kapó sze-
replők életpályája is olvasható a könyvben, mint a szegedi egyetemista Putnik 
Tivadaré, aki először követelte – már 1956. október 16-án – a nyilvánosság előtt 
a szovjet csapatok hazánkból való távozását.
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